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1. ÚVODNÉ SLOVO PRIMÁTORA MESTA 

Rok 2022 bol pre nás plný výziev, nie však neprekonateľných 
prekážok. Aj keď 12 mesiacov v roku 2022 patrilo medzi najťažšie 
v histórii Slovenska, Brezno ich napriek pandemickej, utečeneckej a 
energetickej kríze aj následnej vlne zdražovania zvládlo veľmi dobre. 
Prehľad zrealizovaných projektov je toho najlepším dôkazom. 
Do mestskej kasy sme získali množstvo externých zdrojov zo štátu, 
Banskobystrického samosprávneho kraja, Eurofondov a Nórskych 
fondov. Zaradili sme sa medzi najúspešnejšie mestá na Slovensku v 
získavaní externých financií. Vďaka týmto pozitívnym výsledkom tak 
môže mesto napredovať v skvalitňovaní života a služieb pre našich 
obyvateľov. Aj napriek neľahkému obdobiu sa nám v meste podarilo zrealizovať množstvo 
projektov.  
Mesto Brezno ešte v roku 2021 spustilo projekt rozsiahlej rekonštrukcie mestskej veže, 
ktorého cieľom bolo nielen zatraktívnenie tejto národnej kultúrnej pamiatky, ale 
predovšetkým zastabilizovanie jej stavebno-technického stavu. Zhotoviteľ kompletne 
zrenovoval strechu, fasádu aj okná a zrealizoval tiež potrebné úpravy vnútorných priestorov. 
Obnovu dominanty breznianskeho námestia sa aj vďaka podpore Banskobystrického 
samosprávneho kraja podarilo v roku 2022 úspešne dokončiť. Aktuálne sa v nej okrem 
infocentra s kaviarňou nachádza aj interaktívna čitáreň, expozícia o generálovi Štefánikovi či 
zvonárov byt. 
Rozhodli sme sa prinavrátiť hotelu Ďumbier v centre mesta noblesu, aká mu prináleží. Ako 
vlastník objektu po uplynutí desaťročnej nájomnej zmluvy sme prevzali jeho správu a 
prevádzku do svojich rúk a začali s obnovou vonkajších priestorov. Hotel už má za sebou 
čiastočnú rekonštrukciu fasády, výmenu okien a náter strechy, časom príde na rad aj 
revitalizácia interiéru vrátane nádvoria a rozšírenie stravovacieho a ubytovacieho zariadenia 
o wellness služby. Cieľom mesta je, aby historická budova hotela postupne nadobudla 
podobu štýlového mestského hotela spĺňajúceho trojhviezdičkové kritériá.  
Nemocnica s poliklinikou v Brezne od februára 2022 disponuje jednou z najmodernejších 
magnetických rezonancií v podmienkach slovenského zdravotníctva. Jej zakúpenie 
zabezpečili súkromní investori a na nevyhnutné stavebné úpravy finančne prispeli 
podbrezovské železiarne aj mesto Brezno. Ide o unikátne zariadenie s revolučnou 
technológiou na báze umelej inteligencie, ktoré predstavuje riešenie pre pomerne veľkú 
skupinu ľudí, ktorú doteraz nebolo možné na Slovensku vyšetriť. Okrem toho, že disponuje 
otvorom s nadštandardným priemerom až 80 cm, umožní diagnostiku aj pacientom 
s rozličnými kovovými implantátmi. 
Najväčší projekt v oblasti nájomného bývania za posledných 25 rokov. Aj takto by sa dala 

charakterizovať iniciatíva mesta, ktorá spustila výstavbu nového bytového domu na Ulici MPČĽ na 
Mazorníkove. Objekt s 96 nájomnými bytmi bude pozostávať z 10 jednoizbových, 42 dvojizbových, 

37 trojizbových a 7 štvorizbových bytov stredného štandardu určených najmä pre mladé rodiny 
a ľudí, ktorí hľadajú cenovo dostupné bývanie.  
Aj keď stavbu zariadenia pre seniorov s denným stacionárom na Ulici Boženy Němcovej 
v Brezne sa podarilo dokončiť a zariadiť ešte v roku 2020, vzhľadom na nepriaznivú 
epidemickú situáciu a ohrozenú cieľovú skupinu, pre ktorú je služba určená, sa jeho 
sprevádzkovanie odložilo o niekoľko mesiacov neskôr. Slávnostné otvorenie zariadenia 
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s príznačným názvom Boženka sa napokon uskutočnilo začiatkom roka 2022 a odvtedy 
poskytuje komplexnú sociálnu, zdravotnú, kultúrnu aj duchovnú starostlivosť pre 40 stálych a 
10 ambulantných klientov, ktorí spĺňajú podmienky prijatia v súlade so zákonom o sociálnych 
službách.  
Po troch mesiacoch intenzívnych rekonštrukčných prác sa do Materskej školy na Ulici Boženy 
Němcovej vrátili prví škôlkari. Mesto na obnovu jej vnútorných a vonkajších priestorov, ktoré 
oficiálne sprístupnili začiatkom decembra 2022, získalo finančné prostriedky z Nórskych 
grantov. Stavebné úpravy boli zamerané predovšetkým na zvýšenie energetickej účinnosti 
budovy a spočívali hlavne vo výmene okien a dverí, radiátorov, zateplení stien, ale aj 
kompletnej obnove plynovej kotolne.  
Mesto vlani zrekonštruovalo aj časť pôvodných priestorov bývalej materskej školy na Ulici 9. 
mája a začiatkom októbra 2022 v nich otvorilo dve nové triedy pre 42 detí vo veku od 2 do 4 
rokov. Vyhovelo tak všetkým rodičom, ktorí po zmene legislatívy zavádzajúcej povinné 
predprimárne vzdelávanie požiadali o umiestnenie svojho dieťaťa v predškolskom zariadení 
v zriaďovateľskej pôsobnosti breznianskej samosprávy. Renováciou prešiel celý interiér, ako 
aj priľahlý areál škôlky, fasáda a strecha zatiaľ zostali pôvodné, no radnica už teraz pripravuje 
projekt na ich zateplenie. Finančné prostriedky na realizáciu sa pokúsime získať z európskych 
fondov.  
Do revitalizácie chátrajúceho športoviska pri ZŠ s MŠ MPČĽ 35 mesto v roku 2022 investovalo 
viac ako 380 tisíc eur, pričom polovicu z tejto sumy získalo z Fondu na podporu športu. Vo 
vynovenom areáli si okrem atlétov a korčuliarov prídu na svoje aj fanúšikovia fitnes, futbalu 
či iných loptových hier. Disponuje totiž nielen bežeckými dráhami a inline okruhom, ale aj 
multifunkčným ihriskom, basketbalovou a volejbalovou hracou plochou, skokanským 
sektorom a fitnes mobiliárom. Moderné viacúčelové športovisko, ktoré v polovici októbra 
otvoril olympijský víťaz Matej Tóth, môžu využívať nielen žiaci a pedagógovia mazorníckej 
školy, ale aj široká verejnosť.  
Streda 20. júla 2022 sa zapíše do športovej histórie Brezna veľkými písmenami. V lokalite 
Banisko sme totiž slávnostne prestrihli pásku na novovybudovanom futbalovom ihrisku 
s umelou trávou, ktoré spĺňa parametre FIFA QUALITY PRO (FIFA **). Hlavným cieľom 
projektu, na ktorý mesto získalo dotáciu viac ako pol milióna eur zo Slovenského futbalového 
zväzu, je zapojiť deti a mládež do športovej činnosti a vytvoriť čo najlepšie podmienky pre ich 
rozvoj. Tréningové ihrisko s príslušným zázemím môžu vďaka umelému povrchu využívať 
celoročne a to nielen futbalisti FK Brezno, ale aj žiaci základných škôl a všetci nadšenci 
športu. 
Medzi jeden z najväčších projektov uplynulého roka patrí spustenie výstavby mestskej 
kompostárne, na ktorú mesto dostalo nenávratný finančný príspevok vo výške viac ako 2,4 
milióna eur z rezortu životného prostredia. Snahou mesta je v súlade s platnou legislatívou 
zabezpečiť dôslednú separáciu biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu a jeho 
následné ekologické spracovanie. Proces výroby kompostu bude prebiehať pomocou 
moderných technológií v uzavretom areáli za betonárkou na starom Mazorníku, ktorý je 
dostatočne vzdialený od najbližšej obytnej zóny.  
Oddychová zóna na nábreží Hrona sa vlani opäť o niečo rozrástla. Najvýraznejšou a zároveň 
najvyhľadávanejšou novinkou sa stal pumptrack, ktorý potešil najmä staršie deti 
a tínedžerov. Ide o špeciálne upravenú plochu s umelo vybudovanými terénnymi vlnami 
a klopenými zákrutami, ktorá je určená pre všetkých priaznivcov kolesových športov od 
bikerov cez kolobežkárov, skateboardistov až po inline korčuliarov. Brezniansky pumptrack je 
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rozdelený na dve časti. Menší okruh je určený pre cieľovú skupinu 3 až 12 rokov, väčší pre 
deti od 10 rokov a dospelých.  
Rekonštrukcia Rázusovej ulice v historickom centre mesta pokračovala aj v roku 2022. Jej 
ukončenie bolo pôvodne naplánované na záver septembra, ale vzhľadom na zložitosť 
výkopov pre nesprávne uloženie jestvujúcej sieťovej infraštruktúry zhotoviteľ tento termín 
nestihol. K demontáži povrchových vrstiev existujúceho chodníka, následnému osadeniu 
dažďovej kanalizácie a pokládke dlažby v poslednom úseku od Šrámkovej ulice po námestie 
tak došlo koncom mája.  
Aj počas roka 2022 sa v Brezne realizovali opravy najpoškodenejších úsekov ciest a 
chodníkov. Nových asfaltových povrchov sa dočkali obyvatelia ulíc 9. mája, Dr. Clementisa, 
Krčulova, Rázusova, Glianska, Malinovského, Sládkovičova, NDH, Potočná, Nálepkova, 
Tehelňa, Poľná a Cesta osloboditeľov, ale aj chodci na Baldovskom moste či škôlkari 
v areáloch miestnych materských škôl. Banskobystrická župa obnovila cesty vo svojej správe 
na Švermovej ulici, Ceste osloboditeľov a Fraňa Kráľa, ale aj chodníky na Ulici ČSA 
a Švermova. Opravou prešli tiež poľné cesty v rôznych častiach mesta, ktoré poškodili 
intenzívne dažde. 
V máji 2022 pristúpilo mesto aj ku komplexnej obnove mosta pre peších, ktorý je súčasťou 
chodníka spájajúceho centrum mesta s najväčším breznianskym sídliskom Mazorníkovo. 
Rozsiahla rekonštrukcia spočívala v demontáži pôvodného mostného telesa, reprofilácii 
betónových konštrukcií na oboch brehoch vodného toku Mazorník a následnom položení 
novej lávky s bezpečnostným zábradlím. Na jej opravu mesto získalo peniaze z Európskeho 
fondu regionálneho rozvoja vo výške takmer 100 tisíc eur, ktoré boli oprávnenými výdavkami 
projektu cyklotrasy C2, C5, C10 na podporu nemotorovej dopravy. 
Mesto sa v rámci medzinárodného projektu Youmobil získalo dotáciu takmer 100 tisíc eur 
z grantovej schémy Interreg Central Europe na revitalizáciu vlakovej zastávky Brezno – mesto 
a jej okolia. Vďaka dispozičným zmenám a stavebným úpravám vzniklo v obnovených 
priestoroch Malej stanice železničné múzeum s historickými exponátmi a klubovňa pre 
členov mládežníckeho parlamentu, ktorú môžu využívať na organizovanie stretnutí, výstav či 
workshopov. K slávnostnému otvoreniu došlo v júli 2022 a bolo spojené so zahájením novej 
turistickej sezóny obľúbeného produktu cestovného ruchu Horehronský expres. 
Odvrátiť havarijný stav unikátnej pamiatky - Hrobka rodu Lehotských na území mesta bolo 
cieľom mesta už pred zhruba piatimi rokmi. Na nápravu zlého stavebno-technického stavu 
Hrobky rodu Lehotských na starom cintoríne postupne putovalo vyše 100-tisíc eur z mestskej 
pokladnice, pričom projekt podporilo niekoľkými štedrými dotáciami aj ministerstvo kultúry. 
Poslednú z troch etáp komplexnej obnovy národnej kultúrnej pamiatky, ktorej súčasťou boli 
reštaurátorské práce v exteriéri aj interiéri, úprava terénu a odvodnenie okolia, výstavba 
oporného múru a terasy, výmena vstupnej brány, ako aj inštalácia osvetlenia, sme ukončili 
v druhej polovici roka 2022.  
Mesto počas roka venovalo pozornosť aj menším projektom z rôznych oblastí verejného 
života. Okrem množstva kultúrnych a športových podujatí, ktoré sa tradične tešia veľkej 
obľube nielen medzi domácim publikom, ale aj návštevníkmi Brezna, naďalej zabezpečovalo 
nadštandardné služby pre svojich obyvateľov napríklad v podobe sociálneho taxíka či 
bezplatného MHD pre vybrané skupiny ľudí. Obnovou prešlo aj pódium na námestí, knižný 
fond v mestskej knižnici sa rozrástol o ďalšie hodnotné publikácie a jablčný mušt, ktorý dalo 
mesto prvýkrát vyrobiť z novej úrody ovocného sadu na Banisku, putoval do miestnych 
základných škôl. 
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Projekty v našom meste sa dotýkajú všetkých oblastí života. Som rád, že sa nám stále darí 
získavať externé zdroje, vďaka ktorým realizujeme veľa prospešných zámerov nielen s 
ohľadom na životné prostredie, ale aj k spokojnosti našich obyvateľov. Naše mesto 
napreduje hlavne preto, že nás spája spoločná a jasná vízia – zmeniť Brezno k lepšiemu. Za 
tieto úžasné výsledky a spoluprácu pri plnení spoločných cieľov, patrí moja obrovská vďaka 
poslancom mestského zastupiteľstva, zamestnancom Lesov mesta Brezno, Technickým 
službám mesta Brezno, zamestnancom všetkých odborov mestského úradu a mestskej 
polície za ich pracovné nasadenie a výborne odvedenú prácu. Rok 2023 bude však ešte 
náročnejší a budú nás čakať neľahké rozhodnutia a výzvy. Verím však, že tak ako doteraz 
zvládneme aj tie a posunieme naše mesto znova o čosi bližšie k vyspelým mestám hodných 
21. storočia.  
 
S úctou 
 

JUDr. Tomáš Abel, PhD. – primátor Mesta Brezno 
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22..  IIDDEENNTTIIFFIIKKAAČČNNÉÉ  ÚÚDDAAJJEE  MMEESSTTAA  

Názov  Mesto Brezno 

Sídlo Námestie gen. M.R. Štefánika 1, 977 01  Brezno 

IČO 00 313 319 

DIČ 2020398391 

Hlavná činnosť  Všeobecná verejná správa 

 

Štatutárny orgán JUDr. Tomáš Abel, PhD.  

Priemerný počet zamestnancov 205 

Počet riadiacich zamestnancov   10 

  

33..  OORRGGAANNIIZZAAČČNNÁÁ  ŠŠTTRRUUKKTTÚÚRRAA  MMEESSTTAA  AA  IIDDEENNTTIIFFIIKKÁÁCCIIAA  

                    VVEEDDÚÚCCIICCHH  PPRREEDDSSTTAAVVIITTEEĽĽOOVV  
 

Primátor mesta JUDr. Tomáš Abel, PhD.  

Zástupca primátora mesta Ing. arch. Ján Králik – do 28. 11. 2022 
Mgr. Martin Juhaniak – do 28. 11. 2022 

Prednosta Mestského úradu Mgr. Zuzana Ďurišová  

Hlavný kontrolór mesta Ing. Ingrid Konečná Veverková 
 

Mestské zastupiteľstvo 
do 28. 11. 2022 

VOLEBNÝ OBVOD č.1 : Mgr. Pavel Ambros, Ing. 
Miroslav Baran, Mgr. Andrej Barančok, Ing. Milan 
Hašan, Mgr. Martin Juhaniak, Ing. arch. Ján Králik, 
Ing. arch.Pavol Kupec, Július Obernauer 
VOLEBNÝ OBVOD č.2 : PhDr. Petra Dzurmanová, 
MUDr. Stefan Arin Ianecsko,  Ján Maruškin, Milan 
Palovčík, Ing. Vladimír Strmeň, Bc. Ľubica 
Štugnerová, MA. 
VOLEBNÝ OBVOD č.3 : Ing. Miroslav Fašang, Ing. 
Martin Ridzoň, PhD., Róbert Schmidt, Mgr. Eva 
Skačanová ,Mgr. Daniel Struhár, Jozef Tokár 
VOLEBNÝ OBVOD č.4 : Martin Marcinek 

Mestské zastupiteľstvo 
od 29. 11. 2022 

VOLEBNÝ OBVOD č.1 : Mgr. Pavel Ambros, Ing. 
Miroslav Baran, Mgr. Andrej Barančok, Mgr. Ivana 
Donovalová, Mgr. Martin Juhaniak, Ing. arch. Ján 
Králik, Július Obernauer 
VOLEBNÝ OBVOD č.2 : PhDr. Petra Dzurmanová, 
Matej Garaj, Bc. Ľubica Štugnerová MA, Mgr. Tomáš 
Turňa 
VOLEBNÝ OBVOD č.3 : Ing. Jozef Auxt, Ing. Miroslav 
Fašang, Ing. Martin Ridzoň, Mgr. Daniel Struhár, 
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Jozef Tokár  
VOLEBNÝ OBVOD č.4 : Erik Duhan 

 

Komisie 1. komisia finančná,  
2. komisia pre rozvoj mesta a mestskej infraštruktúry,  
3. komisia pre šport,  
4. komisia pre kultúru,  
5. komisia pre sociálne veci,  
6. komisia pre verejný poriadok,   
7. komisia pre ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií verejných  
    funkcionárov 

 
Mestský úrad v Brezne tvoria organizačné útvary, ktorými sú odbory. Odbory sú riadené 
vedúcim odboru. Jednotlivé organizačné útvary medzi sebou úzko spolupracujú pri plnení 
úloh, ktoré pre nich vyplývajú z platnej právnej úpravy a obsahovej náplne činnosti 
jednotlivých organizačných útvarov. 
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SCHÉMA ORGANIZÁCIE MESTSKÉHO ÚRADU 
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44..  OORRGGAANNIIZZÁÁCCIIEE  KKOONNSSOOLLIIDDOOVVAANNÉÉHHOO  CCEELLKKUU  
 
Mesto je materskou účtovnou jednotkou konsolidovaného celku. Súčasťou konsolidovaného 
celku sú rozpočtové organizácie a príspevková organizácia zriadené mestom Brezno. Ďalej do 
konsolidovaného celku sú zaradené obchodné spoločnosti, ktoré boli založené mestom 
Brezno, ako aj obchodné spoločnosti, v ktorých má mesto viac ako 20 %-ný  podiel na 
vlastnom imaní. 
 

4.1. Rozpočtové organizácie  
 

Rozpočtové organizácie sú samostatnými právnickými osobami mesta Brezno, ktoré sú 
svojimi príjmami a výdavkami zapojené na rozpočet mesta. Hospodária samostatne podľa 
schváleného rozpočtu s prostriedkami, ktoré im určí mesto ako zriaďovateľ, vrátane 
mimorozpočtových zdrojov. 
 
Základná škola poskytuje žiakom základné poznatky, zručnosti a schopnosti v oblasti 
jazykovej, prírodovednej, spoločenskovednej, umeleckej, športovej, zdravotnej, dopravnej 
ako aj ďalšie poznatky a zručnosti potrebné na ich orientáciu v živote a v spoločnosti a na ich 
ďalšiu výchovu a vzdelávanie. Výchovu a vzdelávanie v uvedených oblastiach poskytuje 
prostredníctvom školského vzdelávacieho programu, ktorý je výchovnou a vzdelávacou 
stratégiou školy spracovanou na konkrétne potreby žiakov a podmienky školy.      
Materská škola zabezpečuje osobnostný rast detí v oblasti sociálno-emocionálnej, telesnej, 
morálnej a estetickej, rozvíja schopnosti a zručnosti detí, čím utvára predpoklady na ich 
ďalšie vzdelávanie. Pripravuje deti na život v spoločnosti v súlade s ich individuálnymi 
a vekovými osobnosťami. 
Školská jedáleň zabezpečuje prípravu, výdaj a konzumáciu jedál a nápojov pre stravníkov. 
Výdajná školská jedáleň zabezpečuje výdaj a konzumáciu jedál a nápojov pre stravníkov. 
Základná umelecká škola poskytuje základy vzdelania v individuálnych a skupinových 
umeleckých odboroch, zároveň pripravuje žiakov na štúdium v učebných a študijných 
odboroch na stredných školách umeleckého zamerania a na konzervatóriu, odborne ich 
pripravuje aj na štúdium na vysokých školách s umeleckým zameraním. 
Centrum voľného času zabezpečuje výchovno-vzdelávaciu, záujmovú a rekreačnú činnosť 
detí, mládeže a ich rodičov. Ide o činnosť zameranú predovšetkým na rozvíjanie 
a zdokonaľovanie tvorivých schopností a zručností v čase mimo vyučovania, vo voľnom čase. 
 

4.1.1. Základná škola s materskou školou Pionierska 2, Brezno 
Súčasťou školy je Materská škola, B. Nemcovej č. 17; Materská škola Hradby č. 9; Školský 
klub detí, Pionierska č. 2; Školská jedáleň, Pionierska č. 2; Výdajná školská jedáleň, B. 
Nemcovej č. 17; Výdajná školská jedáleň, Hradby č. 9. 
 

Názov  Základná škola s materskou školou Pionierska 2 
Brezno 

Sídlo Pionierska č. 2, 977 01  Brezno 

Dátum založenia / zriadenia 01. 01. 2002 

Názov zriaďovateľa Mesto Brezno 

IČO 37828533 
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DIČ 2021610602 

Hlavná činnosť  Plnenie výchovno-vzdelávacej činnosti na území 
mesta Brezna 

 

Štatutárny orgán Mgr. Beáta Prečuchová, riaditeľka školy – do 
31.08.2022 
PaedDr. Roman Snopko, PhD. – riaditeľ školy – od 
01.09.2022 

Priemerný počet zamestnancov 112,7 

Počet riadiacich zamestnancov      7 
 

Hodnota majetku 1 776 638,90 EUR 

Výška vlastného imania    - 35 762,45 EUR 

Výsledok hospodárenia za účtovné 
obdobie 

        1 991,49 EUR  

 

 
4.1.2. Základná škola s materskou školou Karola Rapoša, Pionierska 4, Brezno 
Súčasťou školy je Materská škola, Nálepkova 50; Materská škola, ul. Dr. Clementisa č. 3; 
Školský klub detí, Pionierska č. 4; Školská jedáleň, Pionierska č. 4; Výdajná školská jedáleň, ul. 
Dr. Clementisa č. 3; Výdajná školská jedáleň, Nálepkova 50. 
 

Názov  Základná škola s materskou školou Karola Rapoša, 
Pionierska 4, Brezno 

Sídlo Pionierska č. 4, 977 01  Brezno 

Dátum založenia / zriadenia 01. 09. 2007 

Názov zriaďovateľa Mesto Brezno 

IČO 45016089 

DIČ 2022436383 

Hlavná činnosť  Základné vzdelanie 

 

Štatutárny orgán PaedDr. Danka Katonová, riaditeľka školy 

Priemerný počet zamestnancov 126 

Počet riadiacich zamestnancov     6 
 

Hodnota majetku 3 587 721,87 EUR 

Výška vlastného imania      - 1 838,82 EUR 

Výsledok hospodárenia za účtovné 
obdobie 

        7 902,79 EUR 

 
 

4.1.3. Základná škola s materskou školou MPČĽ 35, Brezno  
Súčasťou školy je Materská škola, MPČĽ 35;  Školský klub detí, MPČĽ 35; Školská jedáleň, 
MPČĽ 35. 
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Názov  Základná škola s materskou školou MPČĽ 35, Brezno 

Sídlo MPČĽ č. 35, 977 01  Brezno 

Dátum založenia / zriadenia 01. 01. 2002 

Názov zriaďovateľa Mesto Brezno 

IČO 37828452 

DIČ 2021608996 

Hlavná činnosť  Základné vzdelanie 

 

Štatutárny orgán Mgr. Peter Macko, riaditeľ školy 

Priemerný počet zamestnancov 69,8 

Počet riadiacich zamestnancov   5 
 

Hodnota majetku 924 783,30 EUR 

Výška vlastného imania   - 8 363,53 EUR 

Výsledok hospodárenia za účtovné 
obdobie 

  - 9 395,74 EUR 

 

 

4.1.4. Základná umelecká škola Krčulova č. 21, Brezno  
ZUŠ v Brezne poskytuje vzdelávanie pre žiakov predškolského, školského veku a v štúdiu pre 
dospelých v štyroch odboroch: v hudobnom, výtvarnom, literárno-dramatickom 
a tanečnom; v hudobnom odbore v hre na klávesových, strunových, dychových, 
bicích nástrojoch a v hlasovej výchove /spev/. Vyučovanie prvého stupňa sa člení na prvú 
časť - primárne umelecké vzdelávanie a druhú časť - nižšie sekundárne umelecké 
vzdelávanie, pričom každý druh štúdia trvá štyri roky. 
 

Názov  Základná umelecká škola  

Sídlo Krčulova č. 21, 977 01  Brezno 

Dátum založenia / zriadenia 01. 01. 2002 

Názov zriaďovateľa Mesto Brezno 

IČO 37828398 

DIČ 2021622119 

Hlavná činnosť  Umelecké vzdelávanie 

 

Štatutárny orgán PaedDr. Gabriela Pravotiaková, PhD., riaditeľka 
školy 

Priemerný počet zamestnancov 31 

Počet riadiacich zamestnancov   1 
 

Hodnota majetku 248 847,84 EUR 

Výška vlastného imania   - 6 879,69 EUR 

Výsledok hospodárenia za účtovné 
obdobie 

  - 2 873,62 EUR 
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4.1.5. Centrum voľného času Školská 7, Brezno 
Centrum voľného času zabezpečuje pravidelnú činnosť prostredníctvom záujmových útvarov, 
príležitostnú činnosť, ktorá prebieha jednorazovo alebo opakujúcimi sa podujatiami formou 
predmetových olympiád, súťaží, výletov, besied, exkurzií, spoločenských a športových 
podujatí. Táto činnosť sa uskutočňuje v priebehu celého roka počas pracovných dní a tiež 
v dňoch pracovného voľna. Prázdninová činnosť sa uskutočňuje v stálych, putovných, 
prímestských a zahraničných táboroch. 
 

Názov  Centrum voľného času Školská 7, Brezno 

Sídlo Školská č. 7, 977 01  Brezno 

Dátum založenia / zriadenia 01. 01. 2007 

Názov zriaďovateľa Mesto Brezno 

IČO 42009758 

DIČ 202229345 

Hlavná činnosť  Voľno časové aktivity 

 

Štatutárny orgán Mgr. František Roth, riaditeľ  

Priemerný počet zamestnancov 8,2 

Počet riadiacich zamestnancov 1 
 

Hodnota majetku 18 248,08 EUR 

Výška vlastného imania    - 755,29 EUR 

Výsledok hospodárenia za účtovné 
obdobie 

   - 727,81 EUR 

 

 
4.2. Príspevková  organizácia 
 

Príspevková organizácia je samostatnou právnickou osobou mesta Brezno, ktorej menej ako 
50 % výrobných nákladov je pokrytých tržbami a ktoré je na rozpočet mesta zapojená 
príspevkom. Platia pre ňu finančné vzťahy určené mestom v rámci jeho rozpočtu. 

 
4.2.1. Technické služby Brezno 
Predmetom hlavnej činnosti sú verejnoprospešné služby : 

- nakladanie s komunálnym odpadom v zmysle zákona o odpadoch 
- udržiavanie čistoty v meste 
- správa a údržba verejnej zelene 
- správa a údržba verejného osvetlenia 
- správa a údržba mestských verejných WC 
- správa a údržba trhovísk 
- správa a údržba kanalizačných cestných vpustí 
- správa a údržba miestnych komunikácií vrátane miest určených na zastavenie a státie 
- správa a údržba verejných priestranstiev, ako aj verejných priestranstiev vyčlenených 

na státie a parkovanie s výnimkou tých, o ktoré sú povinní sa starať držitelia 
parkovacích preukazov vydaných mestom 
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- správa pomníkov a pamätníkov 
- správa mestských cintorínov vrátane kopania hrobov pre uloženie rakvy so zosnulým 

vrátane následného zasypania, prvotné úpravy, odvoz prebytočnej zeminy, 
prevádzkovanie domu smútku 

- správa a údržba vodných tokov a to Breznianskeho potoka (Kuľbová), potoka Banisko, 
potoka Besná 

- oprava a údržba budov vo vlastníctve mesta 
- oprava a údržba nebytových priestorov vo vlastníctve mesta 
- oprava a údržba obytných domov vo vlastníctve mesta 
- oprava a údržba bytov vo vlastníctve mesta 
- spravuje zverené športové objekty a zariadenia, zabezpečuje ich prevádzku, údržbu 

a opravy 
- technicky zabezpečuje predplaveckú prípravu pre materské školy a plavecké kurzy 

pre základné a stredné školy 
- zabezpečuje prevádzku Zimného štadióna, Futbalového štadióna na ul. ŠLN 34,  

Ľadovej plochy na ul. ŠLN č. 34 v Brezne, ARÉNY BREZNO na ul. ŠLN č. 34 v Brezne, 
Futbalového štadióna na ul. Fraňa Kráľa č. 1 v Brezne, Futbalového ihriska na ul. 
Brezenská, Ihriska minigolfu na Nábreží Dukelských hrdinov, Plavárne na 
Mládežníckej ul. 4, Viacúčelového športového ihriska s umelou trávou pri Zimnom 
štadióne na ul. ŠLN č. 34 v Brezne a ďalších objektov zverených do správy MŠK Brezno 

- na základe spracovaného plánu vykonáva každý rok údržbu a opravu zverených 
športových objektov a zariadení. Plánuje, pripravuje a realizuje investičné akcie 
menšieho rozsahu po schválení zriaďovateľom 

- v spolupráci so športovými klubmi (oddielmi) vytvára podmienky pre získanie 
finančných prostriedkov zo strany Olympijského výboru, športových zväzov, rôznych 
fondov a nadácií 

- organizuje profesionálne a amatérske programy a vyvíja iné aktivity v oblasti 
spoločenského života po technickej stránke 

- zabezpečuje premietanie filmov rôzneho žánru podľa dopytu a ponuky po technickej 
stránke 

- technicky zabezpečuje mestské kultúrne slávnosti, podieľa sa na organizačnej 
príprave a realizácii slávnostných podujatí pri príležitosti štátnych sviatkov, 
významných kultúrno-historických výročí 

 
Predmetom podnikateľskej činnosti sú : 

- mechanické čistenie uličných vpustí 
- upratovacie práce 
- demolácia a zemné práce bez používania trhavín 
- umývanie motorových vozidiel 
- oprava motorových vozidiel a strojov 
- betonárske práce (úprava ciest a chodníkov) 
- oprava a údržba elektrických strojov a prístrojov 
- sprostredkovanie obchodu a služieb 
- maloobchod 
- veľkoobchod 
- údržba parkov 
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- cestná nákladná doprava 
- neverejná cestná osobná hromadná nepravidelná doprava 
- prevádzkovanie zvláštnych a špeciálnych vozidiel 
- zemné práce s mechanizmami 
- podnikanie v oblasti nakladania s odpadmi 
- podnikanie v oblasti nakladania s nebezpečným odpadom 
- reklamné činnosti 
- prenájom nehnuteľností spojený s poskytovaním iných než základných služieb 

spojených s prenájmom 
- výsadba a predaj kvetín. 
- reklamnú a propagačnú činnosť 
- ubytovacie služby 
- prenájom nebytových priestorov 
- pohostinská činnosť 
- organizovanie kultúrnych a spoločenských podujatí 
- nájom strojov a zariadení 
- cestná osobná doprava vykonávaná vozidlami, ktorých celková obsaditeľnosť 

nepresahuje 9 osôb vrátane vodiča 
- poskytovanie služieb rýchleho občerstvenia v spojení s predajom na priamu 

konzumáciu 
- kúpa tovaru na účely jeho predaja konečnému spotrebiteľovi (maloobchod) alebo 

iným prevádzkovateľom živností (veľkoobchod) 
- sprostredkovateľská činnosť v oblasti služieb 
- sprostredkovateľská činnosť v oblasti obchodu 
- predaj lístkov cez Ticketportál 
- predaj lístkov na kultúrne a spoločenské aktivity 
- ubytovacie služby v ubytovacích zariadeniach s prevádzkovaním pohostinských  
      činností v týchto zariadeniach 
- pohostinská činnosť a výroba hotových jedál určených na priamu spotrebu mimo  
      prevádzkových priestorov 

 

Názov  Technické služby Brezno 

Sídlo Rázusova 16, 977 01  Brezno 

Dátum založenia / zriadenia 01. 01. 1994 

Názov zriaďovateľa Mesto Brezno 

IČO 00 183 067 

DIČ 2021222984 

 

Štatutárny orgán Ing. Lukáš Jeremiáš  

Priemerný počet zamestnancov 128,35 

Počet riadiacich zamestnancov     3 
 

Hodnota majetku 24 087 669,28 EUR 

Výška vlastného imania         61 762,12 EUR 

Výsledok hospodárenia za účtovné 
obdobie 

   - 150 188,39 EUR 
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4.3. PODNIKATEĽSKÁ ČINNOSŤ MESTA 
Mesto Brezno od 01.06.2020 nevykonáva podnikateľskú činnosť. 

 
4.4.Obchodné spoločnosti založené mestom Brezno 
 

4.4.1. LESY MESTA BREZNO s.r.o. 
 

LESY MESTA BREZNO s.r.o. bola zriadená zápisom do obchodného registra dňa 1.1.1998 na 
základe uznesenia Mestského zastupiteľstva v Brezne č. 48/97/IV, zo dňa 30.6.1997. Je 
právnickou osobou, ktorá je nástupcom príspevkovej organizácie Lesy mesta Brezna podľa 
zákona 159/1993 Z. z. 
Mesto Brezno je jediným spoločníkom so 100 %-ným hlasovacím právom a 100 % -ným 
podielom na základnom imaní. 
Predmetom  činnosti spoločnosti sú : 

- poskytnutie služieb súvisiacich s vlastnou činnosťou za úplatu iným subjektom 
- prípravné práce pre stavbu 
- maloobchod kúpa tovaru na účely jeho predaja konečnému spotrebiteľovi v rozsahu 

voľných živností 
- veľkoobchod kúpa tovaru na účely jeho predaja iným prevádzkovateľom živností 

v rozsahu voľných živností 
- nákup a predaj výrobkov drobnej lesnej výroby 
- poskytovanie ubytovacích služieb v rozsahu voľných činností 
- sprostredkovanie obchodu a služieb 
- prenájom nebytových priestorov 
- lesníctvo a poľnohospodárstvo, vrátane predaja nespracovaných lesných 

a poľnohospodárskych výrobkov za účelom spracovania alebo predaja 
- nákladná cestná doprava 
- činnosť odborného lesného hospodára 
- zber, spracúvanie, skladovanie, pestovanie a uvádzanie do obehu reprodukčného 

materiálu lesných drevín 
- reklamné a marketingové služby, prieskum trhu a verejnej mienky 
- poskytovanie služieb v poľnohospodárstve a záhradníctve 
- poskytovanie služieb v lesníctve a poľovníctve 
- prenájom hnuteľných vecí 
- ubytovacie služby bez poskytovania pohostinských činností 
- dokončovacie stavebné práce pri realizácii exteriérov a interiérov 
- uskutočňovanie stavieb a ich zmien 
- počítačové služby a služby súvisiace s počítačovým spracovaním 
- opracovanie drevnej hmoty a výroba komponentov z dreva 
- nákladná cestná doprava vykonávaná vozidlami s celkovou hmotnosťou do 3,5 t 

vrátane prípojného vozidla 
- výroba a opracovanie jednoduchých výrobkov z kovu 
- činnosť podnikateľských organizačných a ekonomických poradcov 
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Názov  LESY MESTA BREZNO s.r.o. 

Sídlo Švermova 1027/7, 977 01  Brezno 

Dátum založenia / zriadenia 01. 01. 1998 

Názov zakladateľa Mesto Brezno 

IČO 360 27 537 

DIČ 2020083857 

 

Hodnota majetku 4 848 387 EUR 

Výška vlastného imania 3 075 598 EUR 

Výsledok hospodárenia za účtovné 
obdobie (po zdanení) 

   775 823 EUR 

 
Informácie o členoch štatutárnych orgánov, dozorných orgánov a iných orgánov spoločnosti : 
 
Valné zhromaždenie : JUDr. Tomáš Abel, PhD. 
                                        primátor mesta Brezno vo výkone pôsobnosti VZ 
Dozorná rada : Ing. arch. Ján Králik 
                           Ing.  Blažej Možucha 
                           Milan Palovčík 
                           Doc. Ing. Martin Ridzoň, PhD., IWE  
Štatutárny zástupca :  Ing. Ján Lukáč - konateľ 
 
Priemerný  prepočítaný počet zamestnancov : 27,3 
 

 
4.5. Nezisková organizácia založené mestom Brezno 
 

Mestské zastupiteľstvo v Brezne na svojom zasadnutí dňa 17. augusta 2015 schválilo 
uznesením č. 158/2015 založenie neziskovej organizácie „Brezno pre občanov n. o.“  
 
Správna rada : JUDr. Tomáš Abel, PhD. – predseda 
                           PhDr. Petra Dzurmanová, PhD. – člen 
                           Ing. Miroslav Fašang – člen 

                    doc. Ing. Martin Ridzoň, PhD., IWE 

                    Mgr. Andrej Barančok – člen 

 
Dozorná rada : Mgr. Daniel Struhár 
                            Július Obernauer 
                           Bc. Ľubica Štugnerová, MA 

 
 
Hlavným cieľom neziskovej organizácie Brezno pre občanov, n. o. je poskytovať všeobecne 
prospešné služby a realizovať projekty predovšetkým s finančnou dotáciou z externých 
zdrojov hlavne v prípade, že mesto Brezno nie je oprávneným žiadateľom.  
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V roku 2022 nezisková organizácia spolupracovala s mestom Brezno na realizácii 2. a 3. 

ročníka výzvy pre občanov s názvom „Spoločne za zelené mesto“, cieľom bolo zapojiť 

obyvateľov do skrášlenia a zrevitalizovania okolia pri svojich obytných domoch novou 

výsadbou trvaliek, krov alebo rekonštrukciou zelených plôch s následnou starostlivosťou.  

Nezisková organizácia takisto spolupracovala s mestom Brezno na realizácii druhého ročníka 

výzvy „Strom do domu“ pre obyvateľov rodinných domov, ktorí si mohli pri svojom dome 

vysadiť ovocný strom. 

Brezno pre občanov, n.o. sa zapojilo do výzvy programu Sadíme budúcnosť Nadácie Ekopolis 

s projektom „Podpora biodiverzity prvkami zelenej infraštruktúry v zóne Banisko“. Tento 

projekt nebol podporený. 

Nezisková organizácia sa zapojila do výzvy Nadácie Ekopolis s názvom Živé chodníky so 

žiadosťou o dotáciu na realizáciu projektu „Vylepšenie turistickej infraštruktúry Banisko - 

Lazná“, ktorý však nebol podporený. 

Nezisková organizácia Brezno pre občanov sa zapojila do výzvy Banskobystrického 

samosprávneho kraja VZN BBSK č. 25/2014 s projektom „Doplnková infraštruktúra lokalita 

Banisko - Horné Lazy“, žiadosť je momentálne v posudzovaní.  

Nezisková organizácia sa aj v roku 2022 venovala udržiavacím prácam v historickom sade 

Banisko.  

 

Spoločne za zelené mesto II. 

Začiatok realizácie projektu:   22. 03. 2022  

Termín ukončenia realizácie: 31. 07. 2022 

Celkový rozpočet projektu v EUR: 7 900,00 EUR 

Miesto realizácie projektu: Mesto Brezno  

 

 
Cieľom projektu bolo zapojiť obyvateľov do skrášlenia a zrevitalizovania okolia pri svojich 
obytných domoch novou výsadbou trvaliek, krov alebo rekonštrukciou zelených plôch 
s následnou starostlivosťou. 
Bytovým spoločenstvám, ktoré prejavili záujem, nezisková organizácia zabezpečila nákup 
vybraného záhradného sortimentu a ich členovia sa postarali o samotnú výsadbu vo 
vybraných lokalitách. Zaevidovaných bolo celkovo 48 žiadostí. 
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Obyvatelia obytných domov si novou výsadbou trvaliek, kríkov, stromov a úpravou zelených 
plôch vytvorili estetickejšie a predovšetkým zdravšie prostredie, v ktorom žijú.  

Hlavný cieľ projektu bol naplnený. Presne 1 580 majiteľov bytov zareagovalo na výzvu 
Spoločne za zelené mesto II. a skrášlilo si tak okolie svojich obytných domov, celkovo bolo 
uhradených/poskytnutých 7 900,00 €. Projekt bol úspešný a  plánuje sa jeho pokračovanie aj 
v budúcnosti. 
 

Spoločne za zelené mesto III. 

Začiatok realizácie projektu:   14. 10. 2022  
Termín ukončenia realizácie: 18. 11. 2022 
Celkový rozpočet projektu v EUR: 5 145,00 EUR 
Miesto realizácie projektu: Mesto Brezno  
 
Cieľom projektu bolo zapojiť obyvateľov do skrášlenia a zrevitalizovania okolia pri svojich 
obytných domoch novou výsadbou trvaliek, krov alebo rekonštrukciou zelených plôch 
s následnou starostlivosťou. Obyvatelia tentokrát mali na výber okrem rastlinného 
sortimentu aj záhradnícke pomôcky (hrable na lístie, hrable 16 zubov, rýľ, nožnice). 
Bytovým spoločenstvám, ktoré 
prejavili záujem, nezisková 
organizácia zabezpečila nákup 
vybraného záhradného sortimentu, 
a ich členovia sa postarali 
o samotnú výsadbu vo vybraných 
lokalitách. Nezisková organizácia 
obdržala 26 žiadostí. 
Obyvatelia obytných domov si 
novou výsadbou trvaliek, kríkov, 
stromov a úpravou zelených plôch 
vytvorili estetickejšie a predovšetkým zdravšie prostredie, v ktorom žijú a vďaka 
záhradníckym pomôckam sa môžu o svoje okolie naďalej starať.  
Hlavný cieľ projektu bol naplnený. Presne 735 majiteľov bytov zareagovalo na výzvu 
Spoločne za zelené mesto III. ročník a skrášlilo si tak okolie svojich obytných domov, celkovo 
bolo uhradených/poskytnutých 5 145,00 €. Projekt bol úspešný a  plánuje sa jeho 
pokračovanie aj v budúcnosti. 
 

 

Strom do domu 

 
Začiatok realizácie projektu:   07. 03. 2022  

Termín ukončenia realizácie: 21. 03. 2022 

Celkový rozpočet projektu v EUR: 6 292,30 EUR 

Miesto realizácie projektu: Mesto Brezno  
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Cieľom projektu bolo zapojiť obyvateľov do skrášlenia a zrevitalizovania okolia pri svojich 
rodinných domoch novou výsadbou stromu, pričom platilo pravidlo „jeden strom = jeden 
dom“. Cieľom bolo vytvoriť nielen estetickejšie mestské prostredie, ale hlavne zdravšie. 
Majiteľov rodinných domov, ktorí prejavili záujem, nezisková organizácia po ukončení 
verejného obstarávania informovala o tom, že si na Technických službách mesta Brezna 
môžu po overení totožnosti vyzdvihnúť ich stromček. Spolu s ním obyvatelia obdržali aj 
stručný manuál výsadby a rady, ako sa o stromček čo najlepšie postarať. Nezisková 
organizácia obdržala 515 žiadostí. 
Hlavný cieľ projektu bol naplnený. Presne 515 majiteľov rodinných domov zareagovalo na 
výzvu Strom do domu a skrášlilo si tak okolie svojich domov, celkovo bolo 
uhradených/poskytnutých 6 292,30 €. Projekt bol úspešný a  plánuje sa jeho pokračovanie aj 
v budúcnosti. 
 

Strom do domu II. 

 
Začiatok realizácie projektu:   05. 10. 2022  

Termín ukončenia realizácie: 19. 10. 2022 

Celkový rozpočet projektu v EUR: 3 886,60 EUR 

Miesto realizácie projektu: Mesto 

Brezno  

 

Cieľom projektu bolo zapojiť 
obyvateľov do skrášlenia 
a zrevitalizovania okolia pri svojich 
rodinných domoch novou výsadbou 
stromu, pričom platilo pravidlo „jeden 
strom = jeden dom“. Cieľom bolo 
vytvoriť nielen estetickejšie mestské 
prostredie, ale hlavne zdravšie. 
Majiteľov rodinných domov, ktorí 

prejavili záujem, nezisková organizácia po ukončení verejného obstarávania 
informovala,  v ktorom záhradnom centre si môžu po overení totožnosti na „protipodpis“ 
vyzdvihnúť ich stromček. Spolu s ním obyvatelia obdržali aj stručný manuál výsadby a rady, 
ako sa o stromček čo najlepšie postarať. Nezisková organizácia obdržala 298 žiadostí. 
Hlavný cieľ projektu bol naplnený. Presne 298 majiteľov rodinných domov zareagovalo na 
výzvu Strom do domu a skrášlilo si tak okolie svojich domov, celkovo bolo 
uhradených/poskytnutých 3 886,60 €. Projekt bol úspešný a  plánuje sa jeho pokračovanie aj 
v budúcnosti. 
 
 

Arborétum Banisko 
Tak, ako každý rok, aj v roku 2022 prebiehali priebežne počas celého roka práce 
v historickom ovocnom sade. Všetky stromy ošetrili arboristi a vysadili sa ďalšie ovocné 
stromy. 
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4.6. Pridružené obchodné spoločnosti  
 

4.6.1. Veolia Energia Brezno, a.s.  
Spoločnosť Veolia pôsobí v oblasti energetiky, vodárenstva a odpadového hospodárstva. 
Podieľa sa na ochrane životného prostredia a na hospodárskom rozvoji, usiluje sa 
o udržateľný rozvoj pri hospodárení s prírodnými zdrojmi, zúčastňuje sa na boji proti zmene 
klímy a znečisťovaniu životného prostredia, dbá o zachovanie biodiverzity  a zlepšovanie 
zdravia a kvality života obyvateľstva. 
Spoločnosť Veolia Energia Slovensko a.s. (predtým Dalkia a.s.) so sídlom v Bratislave, ktorá 
vlastní 75 % základného imania (akcií) a Mesta Brezna, ktoré vlastní 25 % akcií. 
  
Hlavnými činnosťami Spoločnosti sú : 

• Výroba, distribúcia a predaj tepla a teplej úžitkovej vody 

• prevádzka tepelno-technických zariadení (kotolní, tepelných rozvodov 
a výmenníkových staníc) 

 
Spoločnosť prevádzkovala v roku 2022 tepelno-technické zariadenia slúžiace na výrobu a 
dodávku tepla a teplej úžitkovej vody v meste Brezne v súlade so Zmluvou o nájme 
nehnuteľností a technologických zariadení s cieľom postupnej modernizácie výroby tepla v 
jednotlivých plynových kotolniach.  
 
Identifikačné údaje: 

Názov  Veolia Energia Brezno, a.s. 

Sídlo Clementisova 5, 977 01  Brezno 

Dátum založenia / zriadenia 17. 12. 2003 

IČO 366 22 516 

DIČ 2021766516 

Priemerný počet zamestnancov 11 

 

Hodnota majetku 568 106 EUR 

Výška vlastného imania   82 558 EUR 

Výsledok hospodárenia za účtovné 
obdobie 

  42 718 EUR 

 
Informácie o členoch štatutárnych orgánov, dozorných orgánov a iných orgánov spoločnosti : 
 
Predstavenstvo : 
Benedikt Lavrinčík    - predseda predstavenstva 
JUDr. Tomáš Abel, PhD.    - člen predstavenstva 
Ing. Peter Dobrý    - člen predstavenstva 
 
Dozorná rada  
Ing. Miroslav Fašang    - predseda dozornej rady 
Ing. Lívia Oslancová Ivancová                          - člen dozornej rady  
PhDr. Petra Dzurmanová   - člen dozornej rady 
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55..  PPOOSSLLAANNIIEE,,  VVÍÍZZIIEE  AA  CCIIEELLEE  
 
Stratégia rozvoja mesta Brezna vychádza z analýzy potenciálu mesta a regiónu, z 
vyhodnotenia jeho silných a slabých stránok, z posúdenia príležitostí a rizík budúceho vývoja, 
ako aj zo zohľadnenia všeobecne platných princípov usporiadania spoločnosti a fungovania 
efektívnej verejnej správy v trhovej ekonomike. Cestou k napĺňaniu základného cieľa je v 
jednotlivých oblastiach čo najdôslednejšie uplatňovať tieto metódy a základné etické 
princípy:  
 

▪ Osobná sloboda a osobná zodpovednosť  
Pôsobenie samosprávy mesta smeruje k napĺňaniu potrieb a záujmov obyvateľov mesta. 
Úlohou verejnej správy však nie je nahrádzať osobnú zodpovednosť jednotlivcov, ale 
vytvárať čo najlepšie prostredie pre uplatnenie slobodných aktivít a iniciatív jednotlivých ľudí 
a podnikateľských subjektov. 
  
▪ Súkromné vlastníctvo  
Rešpektovanie a ochrana súkromného vlastníctva práva ako jedného zo základných ľudských 
práv, je spôsob ako dosiahnuť, aby sa individuálne úsilia realizovali čo najúčinnejšie a v 
duchu uplatnenia etického princípu utilitarizmu prinášali čo najväčší prospech čo 
najväčšiemu počtu ľudí. Mesto má záujem vytvárať priestor pre zabezpečovanie potrieb 
občanov službami súkromných poskytovateľov.  
 
▪ Posilňovanie konkurencieschopnosti  
Konkurencia je hnacou silou vývoja a zlepšovania života ľudí. Mesto prostredníctvom svojej 
samosprávy, rešpektujúc skúsenosti vyspelých krajín sa bude snažiť minimalizovať regulačné 
zásahy do podnikania, ktoré obmedzujú individuálnu iniciatívu a konkurenčné pôsobenie 
podnikateľských subjektov v trhovom hospodárstve. Pri svojich rozhodovaniach bude mať 
samospráva na zreteli vždy len verejný prospech obyvateľov mesta Brezna.  
 
▪ Dobrovoľná solidarita  
Prirodzenou formou zabezpečovania potrieb tých ľudí, ktorí sa nedokážu o seba postarať 
sami, je uplatňovanie dobrovoľných foriem solidarity, súkromných iniciatív a aktivít „zdola“, 
najmä pôsobenia mimovládnych, charitatívnych a cirkevných organizácií. Mesto má záujem 
vytvárať čo najlepšie podmienky pre ich činnosť, podporovať ich a dopĺňať ich v oblastiach, v 
ktorých dobrovoľné formy solidarity nedokážu ľuďom v núdzi zabezpečiť základné životné 
potreby.  
 
▪ Subsidiarita  
Problémy sa majú riešiť tam, kde existujú, teda čo najbližšie k ľuďom. Verejná správa má mať 
zodpovednosť za riešenie iba tých problémov, ktoré nemôžu riešiť jednotlivci 
prostredníctvom svojich aktivít na trhu, či v občianskej spoločnosti. V rámci verejnej správy 
majú byť na vyššiu úroveň prenášané iba tie kompetencie, ktoré nie je možné efektívne 
uplatňovať na nižšej úrovni. Mesto by malo preto podporovať ďalšiu decentralizáciu 
rozhodovania v rámci verejnej správy (vrátane decentralizácie príslušných zdrojov v rámci 
fiškálnej decentralizácie).  
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▪ Efektívnosť a kvalita  
Verejná správa je financovaná z prostriedkov, ktoré sú prostredníctvom daní (či už podielovej 
alebo miestnych) odobraté občanom. Jej pôsobenie musí byť preto čo najefektívnejšie a 
zároveň čo najkvalitnejšie. Mesto by malo realizovať kroky, ktoré povedú k zvyšovaniu 
hospodárnosti ním vynakladaných prostriedkov a kvality ním realizovaných činností v záujme 
spokojnosti obyvateľov mesta. Program rozvoja mesta Brezna 2016 – 2022  
 

▪ Transparentnosť rozhodovania  
Transparentnosť a verejná kontrola sú neodmysliteľnou súčasťou modernej verejnej správy. 
Mesto má záujem prijať také opatrenia, ktoré poskytnú obyvateľovi maximálne množstvo 
informácií, mesto má záujem usilovať sa o „otvorenú“ samosprávu, v ktorej sa všetky 
dôležité rozhodnutia uskutočňujú na základe vopred stanovených a verejne známych 
pravidiel a ktorej činnosť je prehľadná a podlieha reálnej občianskej kontrole 
 

Vízia mesta Brezna 
Spoločne meníme veci k lepšiemu, 

meníme svoje mesto pre seba, svoje deti i pre budúce generácie 

 

Strategický cieľ mesta Brezna 
Zvýšiť atraktivitu mesta Brezna pre miestnych obyvateľov, 
pre miestnych podnikateľov i potencionálnych investorov, 

ako i pre návštevníkov mesta 
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66..  ZZÁÁKKLLAADDNNÁÁ  CCHHAARRAAKKTTEERRIISSTTIIKKAA  KKOONNSSOOLLIIDDOOVVAANNÉÉHHOO  CCEELLKKUU    
 

 Mesto Brezno je samostatný územný samosprávny a správny celok Slovenskej 
republiky. Združuje osoby, ktoré majú na jej území trvalý pobyt. Je právnickou osobou, ktorá 
za podmienok ustanovených zákonom samostatne hospodári s vlastným majetkom a s 
vlastnými príjmami. Samostatne rozhoduje a uskutočňuje všetky úkony súvisiace so správou 
mesta a jej majetku v rozsahu jej zverených svojich originálnych pôsobností, ale aj v oblasti 
preneseného výkonu štátnej správy. 
 Základnou úlohou mesta pri výkone samosprávy je starostlivosť o všestranný rozvoj 
jej územia a o potreby jej obyvateľov. Má právo združovať sa s inými obcami v záujme 
dosiahnutia spoločného prospechu, spolupracuje v záujme svojho rozvoja s politickými 
subjektmi, občianskymi združeniami a inými právnickými ako aj s fyzickými osobami 
pôsobiacimi na jej území. 
 

6.1. Geografické údaje  
 

Mesto Brezno leží v strede Slovenska, v Banskobystrickom kraji v hornej časti regiónu 
Horehronie. Okres, ktorého je centrom, sa rozprestiera na rozlohe 1265 km², na východe 
začína pri obci Telgárt pod sedlom Besník a končí západnými hranicami okresu za obcami 
Nemecká a Ráztoka. Jeho najväčšiu časť tvorí Horehronské podolie, zo severu lemované 
mohutnou hradbou Nízkych Tatier a z juhu rozložitými chrbtami Slovenského Rudohoria. 
Katastrálne územie samotného mesta Brezna má rozlohu 12 946 ha a nachádza sa v 
nadmorskej výške od 486 po 2043 m n. m., stred mesta je v nadmorskej výške 489 m n. m. 
Horehronské podolie je korytovitá kotlina patriaca k vysoko položeným kotlinám Slovenska; 
siaha od 390 do 1 000 m n.m., dno podolia dosahuje najväčšiu nadmorskú výšku zo všetkých 
kotlín Slovenska v sedle Besník pri Telgárte – 1 000 metrov. Najvyššie položeným miestom 
územia je vrchol Ďumbiera vo výške 2 043 m n.m. Najnižší bod je na hladine rieky Hron, ktorá 
preteká celým podolím od prameňa pod Kráľovou hoľou po nádhernom meandrovom úseku 
v smere východ – západ. Výškový rozdiel najvyššieho a najnižšieho bodu spôsobuje veľkú 
diferencovanosť reliéfu a z toho vyplývajúce rozdiely v klimatických a biogeografických 
charakteristikách.  
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Mesto tvorí sedem mestských častí : Brezno, Bujakovo, Mazorníkovo, Predné Hálny, Zadné 
Hálny, Rohozná a Podkoreňová. 
 
 

6.2. Demografické údaje  
 

K 31. 12. 2022 malo mesto Brezno 19 990 obyvateľov. 
 

 Vekové zloženie obyvateľstva – vývoj za roky 2016 – 2022 
 

Vek 
v rokoch 

Počet obyvateľov 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

0 - 18 3 403 4 027 3 411 3 462 3 475 3 499 3 488 

18 - 60 12 397 12 176 11 894 11 680 11 466 11 239 11 057 

nad 60 4 742 4 871 5 028 5 124 5 166 5 257 5 355 

CELKOM 20 542 20 469 20 333 20 266 20 107 19 995 19 900 
 

 

 

Zloženie a pohyb obyvateľstva – vývoj za roky 2016 – 2022 
 

Zloženie a 
pohyb 

obyvateľov 

Počet obyvateľov 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

muži 9 848 9 794 9 706 9 654 9 553 9 476 9 445 

ženy 10 694 10 675 10 627 10 612 10 554 10 519 10 455 

CELKOM 20 542 20 469 20 333 20 266 20 107 19 995 19 900 
z toho : 
prisťahovaní 250 266 237 225 155 238 244 

odsťahovaní 299 348 365 317 264 238 315 

narodení 180 215 201 233 211 191 196 

zomrelí 218 206 209 208 261 256 220 

 
 
6.3. Ekonomické údaje  
 
Spomedzi 79 okresov je  okres Brezno s 6,63 percent nezamestnaných ku koncu roka 2022 
na 28. mieste.  

Vývoj nezamestnanosti  (v %)  

Rok 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

% 5,96 4,42 4,42 8,68 6,70 6,63 
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6.4. Symboly mesta  
Mesto má právo na vlastné symboly. Mesto, ktoré má vlastné symboly, je povinné ich 
používať pri výkone samosprávy. Právnické osoby zriadené alebo založené mestom, iné 
právnické osoby a fyzické osoby môžu používať symboly mesta len so súhlasom mesta. 
Symbolmi mesta sú erb mesta, vlajka a pečať mesta. 

 

Erb mesta v základnej forme 

                 

Erb mesta v slávnostnej forme 

                                     

Vlajka mesta 

 

Pečať mesta v základnej forme 

       



              Výročná správa mesta Brezno za rok 2022 

 

 28 

Pečať mesta v slávnostnej forme 

  

 
 
6.5. História mesta  
 
Tritisíc rokov starý archeologický nález potvrdzuje prítomnosť ľudí na dnešnom území mesta 
síce už v dobe bronzovej, ale až do konca 12. storočia bol región mimo hospodárskeho 
záujmu štátu. Ako súčasť Zvolenského lesa slúžil pre kráľovskú poľovačku  so zákazom 
osídľovania. Najstaršia doposiaľ známa písomná zmienka o Brezne je v listine panovníka Bela 
IV. z roku 1265, z obdobia po tatárskom vpáde, keď vďaka nerastnému bohatstvu začalo 
horné Pohronie nadobúdať význam. Kolonizovanie najmä nemeckými ťažiarmi malo za 
následok vznik nových baníckych miest, medziiným, v roku 1380, aj Brezna. Mestské 
privilégiá udelil Breznu v roku 1380 Ľudovít I. (Veľký) Anjou, ktorý bol v tom období 
uhorským kráľom. Počiatočná orientácia na banskú výrobu sa premietla aj do dobových 
pomenovaní mesta – Bryzabanya, Brezenibanya, Brizebania, Breznobanya. Názov mesta 
Brezno prvýkrát použil Ferdinand I. Habsburský v listine z r.1560, ktorou sa riešil spor mesta s 
okolitými hradnými panstvami Ľupča a Muráň. Najmä zo strany majiteľov ľupčianskeho 
hradného panstva, Dóciovcov, bolo mesto vystavované opakovaným útokom, 
obmedzovaním a plienením, ktoré vyústili do jeho vypálenia v roku 1517.   
Baníctvo ovplyvnilo prvotný rozvoj mesta. 16. – 18. storočie prinieslo zmeny v jeho 
hospodárskom živote. S narastajúcou spotrebou železa a hutníctvom začali nadobúdať 
strategický význam breznianske lesy. Štát si dodatkami k jednotlivým privilégiám 
udeľovaným Breznu, zabezpečoval zároveň právo na voľné disponovanie lesmi a ostatným 
pôdnym fondom. Okolie prítokov Hrona (Beňuš a Čierny Balog) sa postupne stalo ďalšou 
zásobárňou dreva a drevného uhlia pre banskobystrickú banskú komoru. Nové pracovné 
príležitosti prilákali ďalších osadníkov – drevorubačov a  uhliarov zo Štajerska 
a Soľnohradska. Spomenuté obdobie bolo bohaté na udalosti a zmeny aj v politickom živote 
mesta. Blízkosť tureckého nebezpečenstva, konfesionálne spory počas protihabsburských 
povstaní a  zbojnícke skupiny množiace sa po okolí strpčovali život Brezňanov. V takýchto 
nepokojných časoch, roku 1650 Ferdinand III. povýšil Brezno na slobodné kráľovské mesto. 

 Pomery v 18. storočí obnovili hospodársku aktivitu mesta. Základom ostala remeselná 
výroba organizovaná v cechových združeniach. V meste pôsobilo asi 14 cechových združení. 
Remeselníci uprednostňovali menšie sídla, kde mali možnosť získať okrem miesta v cechu aj 
pôdu. Táto remeselnícko-roľnícka orientácia, absencia väčšieho kapitálu na území mesta 
mala za následok aj zmenu v charaktere mesta. Banícka výroba zanikla, poľnohospodárstvo 
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a remeslo sa stalo základným zdrojom príjmov. Rozloha chotára aj charakter pôdnych fondov 
predurčovali chov dobytka a oviec, čo sa odrazilo aj v sociálnej štruktúre mesta. 

Proces industrializácie v 19. storočí mesto mimoriadne neovplyvnil. Drobné prevádzky 
neprekročili rámec miestneho významu. Väčší význam nadobudla železiareň v Bujakove, 
ktorá zanikla v roku 1902 a neskôr ju prebudovali na lepenkáreň. Pracovné príležitosti 
obyvateľom mesta poskytovali prevádzky štátneho Hrončiarskeho železiarskeho komplexu a 
neskôr železiarne v Podbrezovej. Časť obyvateľov poskytovala pre tieto prevádzky 
povoznícke služby. Na území mesta pracovala tiež parná píla v Halnách (od r. 1907) a továreň 
na jemný remeň (od r. 1913). 

V druhej polovici 19. storočia bolo Brezno vďaka prítomnosti viacerých literárnych osobností  
(Ján Chalupka, Gustáv Kazimír Zechenter-Laskomerský), nadväzujúcich na staršie literárne 
tradície jedným z národnobuditeľských centier Slovenska. Nálady plynule vyústili do ochoty 
prijať v roku 1861 ponuku stať sa sídlom rodiacej sa národnej kultúrnej inštitúcie – Matice 
slovenskej. Úmysel predstaviteľov mesta bol zrušený zásahom nadriadených úradníkov 
Zvolenskej stolice. 

 Po 1. svetovej vojne sa Brezno stalo administratívnym centrom Horehronia. Od roku 1922 
malo štatút okresného mesta. Patrilo medzi menšie sídla s málo rozvinutým priemyslom a 
s pretrvávajúcou orientáciou obyvateľstva na podnikanie na pôde a remeslá. Strategický 
význam nadobudlo až počas Slovenského národného povstania, kedy patrilo do 
povstaleckého trojuholníka Zvolen – Banská Bystrica – Brezno. Povojnová obnova 
hospodárstva priniesla mestu dynamický rozvoj najmä v súvislosti s rozvojom strojárenského 
priemyslu. Mostáreň Brezno s nosným programom výroby žeriavov zamestnávala viac ako 3 
500 obyvateľov. 

Spoločensko-politické udalosti po roku 1989 znamenali pre mesto množstvo zmien –  stratu 
veľkých pracovných príležitostí, prinavrátenie štatútu okresného mesta (1998) a hľadanie 
nových východísk jeho zamerania. 

 

6.6. Pamiatky  
 
K najzaujímavejším priestorom mesta patrí obdĺžnikové námestie generála M. R. Štefánika, 
svojím tvarom a rozlohou - 213 x 146 metrov - je ojedinelým na Slovensku. Nachádza sa tu 
historický park a množstvo zaujímavých stavieb. Vzhľadom na významné kultúrne a 
historické hodnoty bolo vyhlásené za pamiatkovú zónu 
Mestský park na námestí generála M. R. Štefánika bol v decembri 2010 vyhlásený za 
Národnú kultúrnu pamiatku 
Dominantou námestia je zvonica z roku 1830 s výškou 31 metrov, v minulosti slúžila aj ako 
strážna veža 
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Najstarší zachovaný objekt meštianskej architektúry je dom na Námestí generála M. R. 
Štefánika č.13, ktorý pochádza z prvej polovice 16. storočia. Do súčasnej podoby bol 
upravený v polovici 17. storočia spojením a preklenutím dvoch samostatne stojacich budov - 
stavebnou úpravou typickou pre toto obdobie 
Najstarším zachovaným sakrálnym objektom v Brezne je Kaplnka sv. Kríža. Z pôvodne 
jednoloďového farského kostola "Na bráničke" z rokov 1518 - 1519 sa po požiari v roku 1779 
zachovalo len gotické presbytérium 
Najstaršou hnuteľnou pamiatkou mesta Brezna je plastika Madony s dieťaťom - 
polychrómovaná drevorezba z konca 15. storočia, umiestnená na neogotickom oltári v 
kaplnke bývalého piaristického kláštora na námestí 
Najstarší oltárny obraz v Brezne - tabuľová maľba sv. Barbory z neskorogotického 
krídlového oltára kostola Na bráničke - pochádzajúci z konca 15. storočia, je dnes 
umiestnený v kaplnke bývalého piaristického kláštora 

 
 
Jediná sakrálna židovská pamiatka v 
regióne je breznianska synagóga, 
postavená v roku 1902. V interiéri je 
umiestnená zrekonštruovaná 
mramorová platňa, ktorej obsahom je 
zakladacia listina v maďarskom jazyku 
a hebrejčine a drevený 
zrekonštruovaný oltár. Nachádza sa tu 
expozícia z histórie miestnej židovskej 
komunity. V súčasnosti je synagóga 
využívaná na kultúrno-spoločenské 
účely. 
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Druhým najväčším organom z evanjelických kostolov na Slovensku je trojmanuálový organ 
so 42 registrami umiestnený v evanjelickom kostole v Brezne. Do chrámu bol inštalovaný v 
roku 1887 pri príležitosti 100.výročia založenia kostola 
Jedinečnou technickou pamiatkou je ľudová mangľovňa v roľnícko-remeselníckej usadlosti 
na Rázusovej ulici č. 20, zariadenie na úpravu tkanín poháňané ťažnou silou koňa pomocou 
jednoduchého dreveného mechanického stroja so sústavou prevodov. Mangeľ pochádza z 
prvej polovice 19.storočia 
Na breznianskom námestí stojí pomník generála M. R. Štefánika, postavený v roku 1929, 
ktorého kópia je od roku 1999 vo francúzskom meste Meudon, pôsobisku M. R. Štefánika 
Martin Rázus patril k významným postavám medzivojnovej slovenskej literatúry i slovenskej 
politiky, v Brezne pôsobil v rokoch 1930 – 1937. V breznianskom historickom parku bol v 
roku 2006 odhalený pomník Martina Rázusa 
 
6.7. Významné osobnosti mesta  
Históriu mesta Brezna písali predovšetkým ľudia, ktorí sa tu narodili, žili a tvorili. Mnohí z 
nich svojou prácou a snažením prekročili hranice nášho chotára a stali sa súčasťou 
hospodárskych, kultúrnych, či cirkevných dejín nielen mesta, ale i celého Slovenska. Zaslúžili 
sa o to, že Brezno sa dostalo do povedomia širokej verejnosti, ale i zahraničia, nezapadlo 
prachom dejín, naopak kráčalo vždy s duchom doby. 

Zlatica BALAŽOVJECH – KLINCOVÁ 
Slovenská akademická maliarka. Jej celoživotné dielo tvorí viac než tritisíc obrazov. Maľovala 
akvarely, pastely a kombinovanou technikou. Venovala sa aj monumentálnej tvorbe, rada 
maľovala deti. 
 
Izák CABAN 
Filozof - atomista, dramatik, pedagóg, teológ, profesor a rektor, autor dišpút a polemík.  Bol 
rektorom reformačnej školy v Brezne. Pôsobil aj v Prešove a v Sibiu. Venoval sa otázkam 
protestantskej teológie, napísal filozofické dielo o existencii atómov. 

 Ján ČIPKA 
Advokát, verejný činiteľ, podnikateľ,  člen slovenských študentských spolkov (Tatrín). 
Zakladajúci člen a člen prvého výboru Matice slovenskej, bol členom jej deputácie u cisára. 
  
Jozef DEKRÉT - MATEJOVIE 
Priekopník moderného hospodárstva, najvýznamnejšia osobnosť slovenského lesníctva v 19. 
storočí. Študoval a pôsobil v Brezne ako horár, neskôr ako lesný sudca. 
  
Pavol DOBŠINSKÝ 

Evanjelický farár, spisovateľ. V rokoch 1853 - 1855 pôsobil v Brezne ako kaplán u Jána 
Chalupku. Jeho najvýznamnejším dielom sú Prostonárodné slovenské povesti. 
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Igor GALLO 

Básnik, prozaik a publicista. Detstvo a mladosť strávil v Brezne. V periodikách publikoval 
stovky novinárskych glos, recenzií a úvah o literatúre, divadle i o výtvarnom umení, venoval 
sa aj prekladaniu ruskej, ukrajinskej, poľskej i nemeckej poézie. 

  
Ján GREXA 
Vysokoškolský pedagóg, humorista. Venuje sa teórii a histórii športu. 
  
Pavol HABERA 
Spevák, skladateľ, muzikálový herec. Študoval ekonómiu, ale profesionálne sa venuje hudbe. 
Kariéru začínal v kapele Avion, od roku 1988 hrá s martinskou skupinou Team. Je známy 
predovšetkým ako spevák, uplatňuje sa však aj ako skladateľ. 
  
MUDr. Ervín HOLÉCZY 
Lekár, spisovateľ, životopisec. V rokoch 1929 - 1945 bol riaditeľom mestskej nemocnice v 
Brezne. 
 
Elena HOLÉCZYOVÁ 
Textilná výtvarníčka, dramatička, scenáristka. Všestranne orientovaná umelecká osobnosť 
zakladateľského významu, popri textilnom výtvarníctve, čipkárstve a inej činnosti sa venovala 
aj písaniu odbornej a umeleckej literatúry. V Brezne pôsobila aj ako režisérka divadelných 
ochotníkov. 
 
Anton HREBLAY 

Spisovateľ, učiteľ, hudobný pedagóg a vlastivedný pracovník. Venoval sa vlastivednému 
výskumu so zreteľom na národopis, školstvo a turistiku. Autor knihy Brezno a jeho okolie z 
r.1928. 

Ján CHALUPKA 

Dramatik, publicista, prozaik a evanjelický kňaz. Zakladateľ novej dramatickej tradície v 
slovenskej literatúre. Zasadzoval sa o to, aby sídlom Matice slovenskej bolo Brezno. V Brezne 
žil od roku 1824 do konca svojho života. 

 František KREUTZ 
Spisovateľ pre deti a mládež, prozaik a historik. Bol učiteľom základnej školy v Brezne, neskôr 
pracoval vo funckii historika v Horehronskom múzeu. 
  
Samuel KUPČOK 
Významný slovenský básnik a pedagóg, priekopník slovenskej vedy 19. storočia. Venoval sa 
rodu ostružín, mäty a ruže. Je autorom príspevkom o flóre v okolí Brezna, Nízkych Tatier, 
Pukanca a Kovačice. Bol aj veršovníkom a národným buditeľom. 
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Karol KUZMÁNY 
Teológ, novinár, estetik, spisovateľ, prekladateľ, publicista a kultúrny pracovník, prvý 
podpredseda Matice slovenskej. Iniciátor a priekopník literárneho života tridsiatich rokov 19. 
storočia. 
 

Michal MATUNÁK 
Rímskokatolícky kňaz, historik, turkológ a archivár. V Brezne pôsobil ako kňaz a dekan v 
rokoch 1902 - 1922, prvý predseda Matice slovenskej v Brezne. V našom meste vyučoval 
slovenčinu a bol aj škôldozorcom. Zaoberal sa otázkami starších slovenských dejín, 
veľkomoravským obdobím a entogenézou Slovákov. 

 
Ján MILOCHOVSKÝ 
Spisovateľ, teológ, kazateľ, rektor. V Brezne bol rektorom v rokoch 1670 - 1673. Písal latinskú 
poéziu, dišputy a dizertácie. Jeho najvýznamnejším dielom je Ozdoba vrchnosti svetskej. Do 
slovenčiny preložil niektoré Ovídiové a Vergíliové básne. 
 
Štefan PADLIČKA 
Sochár, žil v Brezne od roku 1910. Venoval sa modelovaniu komorných realistických plastík s 
národopisnou tematikou  Horehronia. Svoje sochárske umenie uplatnil aj na miestnej 
architektúre (výzdoba fasády a interiéru hotela Ďumbier a priľahlého domu na Kuzmányho 
ulici). 
 
Ľudovít PETRÁNSKY 

Vysokoškolský profesor, historik a teoretik výtvarného umenia, autor pätnástich monografií. 
Zaoberá sa najmä teóriou a históriou slovenského výtvarného umenia 20. stor., je autorom 
početných odborných štúdií a publikácií . 

Ján POHRONSKÝ, vl. menom PEMER 
Básnik a spisovateľ, v Brezne strávil detstvo a mladosť. Z tohto prostredia čerpal námety na 
niektoré zo svojich diel. 
 
Gabriel RAPOŠ 
Publicista, prekladateľ, dramatik a divadelný kritik. V Tatrane redigoval divadelnú edíciu, bol 
erudovaným a zanieteným novinárom, autorom množstva rozhovorov, portrétov, jubilejných 
úvah a reportáži zo sveta kultúry. Syn Karola Rapoša, zať Martina Rázusa. 
 
Karol RAPOŠ 
Publicista, regionálny historik, školský inšpektor. V Brezne žil v rokoch 1905 - 1919 a 1920 - 
1929. Napísal aj Dejiny cirkvi ev.a.v. breznianskej, Brezno národnému bohatierovi, Životopis 
Kuzmányho, monografiu o Brezne. Bol aktívnym divadelníkom a organizátorom kultúrneho 
života v Brezne. 
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Martin RÁZUS 
Evanjelický kňaz a kazateľ, básnik, prozaik a politik. V Brezne pôsobil v rokoch 1930 - 1937. 
Pre mnohé romány čerpal námety z histórie Brezna. 
 
Ján SIMONIDES 
Spisovateľ, autor memoárovej a cestopisnej literatúry. Krátky čas pôsobil v Brezne ako rektor 
(asi v r.1683). Jeho život a osudy sú osou Rázusovho románu Odkaz mŕtvych. 
 
Ladislav ŠIMON 
Básnik, literárny vedec, pedagóg a prekladateľ, profesor na prešovskej univerzite. V rokoch 
1959 - 1963 bol riaditeľom na Strednej škole spoločného stravovania v Brezne. Spolu s 
kolegom Ladislavom Bartkom sa významne podieľali na rozvoji a organizovaní kultúrneho 
života mesta. Ako textár zložil desiatky textov populárnych piesní, písal aj texty pre detský 
spevácky zbor Prešovčatá.  
 
Matej TASLER 
Evanjelický kňaz, spisovateľ. V Brezne žil a pôsobil od roku 1938 - 1975. Autor symbolisticky 
ladenej poézie, náboženských básní a piesní. Neskôr ich niekoľko zhudobnil Vojtech Wick. 
Písal aj hry a scénky, prevažne s historickými námetmi. Okrem teologickej činnosti sa venoval 
kultúre, divadlu, skautingu, filatélii. Bol členom Matice slovenskej a ako hudobník - flautista 
hrával v dychovej hudbe. 
 
Ladislav ŤAŽKÝ 
Významný slovenský prozaik a publicista, čestný občan mesta Brezna. V rokoch 1946 - 1948 
žil v Brezne a pracoval na ONV ako sociálny pracovník. 
 
Vojtech WICK 
Advokát, notár, učiteľ hudby a hudobný skladateľ. V Brezne žil a tvoril od roku 1945. Zložil 
viac ako 500 skladieb, z toho 90 pre deti. Skladal aj piesne k divadelným a televíznym hrám, 
okrem populárnej hudby komponoval aj orchestrálne skladby. 
 
Adolf Peter ZÁTURECKÝ 
Publicista, pedagóg, jazykovedec, etnograf, zberateľ ľudovej slovesnosti, autor významného 
diela Slovenské príslovia, porekadlá a úslovia. V Brezne pôsobil od roku 1869 do svojej smrti. 
 
Gustáv Kazimír ZECHENTER - LASKOMERSKÝ 
Spisovateľ, lekár, prírodovedec. V Brezne pôsobil ako bansko - lesný lekár od roku 1853 - 
1868 a sám pokladal svoj pobyt v Brezne za najkrajšie obdobie svojho života. 

 

 

 

 

 

 



              Výročná správa mesta Brezno za rok 2022 

 

 35 

77..  PPLLNNEENNIIEE  FFUUNNKKCCIIÍÍ  MMEESSTTAA  
 
7.1. Výchova a vzdelávanie  
Rozvoj školstva v meste Brezno je obsiahnutý v strategickom dokumente – Rozvoj koncepcie 
školstva, ktorého cieľom je : 

- skvalitňovať podmienky pre vzdelávanie 
- zlepšovať podmienky pre rozvoj školstva v meste 
- podporovať trvalo udržateľný rozvoj školstva v meste 

 

7.1.1. Školy v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Brezno 
 
7.1.1.1.  Materské školy 
Výchovno-vzdelávací proces je v materských školách realizovaný na základe školských 
vzdelávacích programov, vypracovaných v súlade so štátnym vzdelávacím programom ISCED 
– 0 a na základe podmienok konkrétnej materskej školy. Ciele a obsah predškolskej edukácie 
sú napĺňané na základe zámerného, nezámerného učenia sa a riadeného učenia detí.  
V rámci výchovno-vzdelávacieho procesu sa v materských školách uskutočňujú rôzne 
sezónne aktivity a podujatia, ako napríklad: tematické vychádzky do prírody, ktoré sú 
zamerané na jej spoznávanie, exkurzie (so zameraním na dopravu, spoznávanie rodného 
mesta, svojho bydliska atď.), pre rodičovskú verejnosť sa celoročne uskutočňujú besiedky 
spojené s tvorivými dielňami a výstavkami, fašiangové karnevaly, školy v prírode. 
Materské školy aktívne spolupracujú so ZUŠ v Brezne a Zariadením pre seniorov v Brezne. 
Pre bezproblémový prechod detí do základnej školy sa venuje veľká pozornosť spolupráci so 
základnou školou. 
 
Materské školy v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Brezno – MŠ Boženy Němcovej 17 a MŠ 
Hradby 9, ktoré sú súčasťou  ZŠ s MŠ Pionierska 2,  sú situované blízko námestia, svojou 
polohou vyhovujú rodičom, ktorí pracujú v meste. Materská škola Hradby je typizovaná 
budova pre materskú školu. Materská škola Boženy Němcovej je rodinného typu, má menšie 
útulné triedy.  Exteriér materských škôl tvoria školské dvory a školské záhrady. Súčasťou 
školských záhrad sú preliezačky ,kolotoče, lavičky, hojdačky. V tomto školskom roku boli 
zakúpené na obidve materské školy školské záhrady „Domčeky so šmýkačkou a 
preliezačkou“.  
 
Materská škola MPČĽ 35 Brezno je súčasťou areálu základnej školy v časti Mazorníkovo, 
nachádza sa v samostatnom pavilóne s vlastným vstupom a školským dvorom.  
 
Materská škola, ktorá je súčasťou  ZŠ s MŠ Karola Rapoša Pionierska 4, má dve pracoviská – 
6-triednu materskú škola Dr. Clementisa 3 a 6-triednu materskú školu Nálepkova 50. 
Poskytuje predprimárnu výchovu a vzdelávanie deťom predškolského veku, nadaným deťom, 
deťom so ŠVVP, deťom so sociálne znevýhodneného prostredia Obidve škôlky prešli 
kompletnou rekonštrukciou. Súčasťou materských škôl sú aj školské záhrady s dostatkom 
zelene a po rekonštrukcii aj novými hracími prvkami. 

 
 



              Výročná správa mesta Brezno za rok 2022 

 

 36 

Prehľad umiestnenia detí v  materských školách  
 

Materská škola Počet detí 

k 15. 9. 2021 k 15. 9. 2022 

MŠ pri ZŠ K. Rapoša, Pionierska 4 – Nálepkova  115 123 

MŠ pri ZŠ K. Rapoša, Pionierska 4 – ŠDC 3 116 137 

MŠ pri ZŠ Pionierska 2 – B. Němcovej 17 41 40 

MŠ pri ZŠ Pionierska 2 – Hradby 9 100 99 

MŚ pri ZŠ MPČĽ  35 142 136 

MŚ pri ZŠ MPČĽ  35 – 9. mája 53 0 21 

CELKOM 514 556 

 
Od septembra 2022 v Základnej škole MPČĽ na podnet rodičov s podporou primátora boli 
otvorené špeciálne triedy pre deti s poruchou autistického spektra, jedna pre predprimárne 
vzdelávanie v materskej škole a druhá pre primárne a nižšie sekundárne v základnej škole. 
Mesto zrekonštruovalo časť pôvodných priestorov bývalej materskej školy na ul. 9. mája a  
otvorilo dve nové triedy na dvoch podlažiach pre 42 detí vo veku od 2 do 6 rokov, ktoré pre 
nedostatok miesta vo zvyšných škôlkach nemohlo prijať. Dôvodom nedostatočnej kapacity 
je, že minulý rok bolo zavedené povinné predprimárne vzdelávanie. Renováciou prešiel 
komplet celý interiér ako aj priestory dvora. Fasáda a strecha zatiaľ zostávajú pôvodné, no 
mesto pripravuje projekt na zateplenie a následne sa bude snažiť získať prostriedky 
z eurofondov na zníženie energetickej náročnosti. Mesto za posledné tri roky rozšírilo 
kapacitu materských škôl vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti o viac ako 100 detí. 
 
7.1.1.2. Základné školy 
Základné školy poskytujú žiakom základné poznatky, zručnosti a schopnosti v oblasti 
jazykovej, prírodovednej, spoločenskovednej, umeleckej, športovej, zdravotnej, dopravnej 
a ďalšie poznatky a zručnosti potrebné na jeho orientáciu v živote a v spoločnosti a na jeho 
ďalšiu výchovu a vzdelávanie. 
Poskytujú primárne a nižšie sekundárne vzdelávanie. Vyučovací jazyk v základných školách je 
slovenský. 

 
Prehľad naplnenosti základných škôl  

 
 

Základná škola 
Počet žiakov 

Školský rok 
2021/2022 

Školský rok 
2022/2023 

ZŠ s MŠ Karola Rapoša 
Pionierska 4 

593 628 

ZŠ s MŠ Pionierska 2 748 701 

ZŠ s MŠ MPČĽ 35 292 301 

CELKOM 1 633 1 630 
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ZŠ s MŠ Pionierska 2 
Zameranie školy:  
- na vyučovanie cudzích jazykov – od 1. ročníka žiaci sa učia jeden cudzí jazyk - anglický v 
rámci povinného predmetu. V 3. ročníku vytvárame triedu   so zvýšenou časovou dotáciou 
cudzieho jazyka - anglického . 
- na športovú prípravu – od 1. ročníka vytvárame športové krúžky. V 3. – 4. ročníku 
zavádzame nepovinný predmet Pohybové hry. V 5. ročníku vytvárame triedu so športovou 
prípravou so zameraním na atletiku  a futbal , kde žiaci majú možnosť rozvíjať svoj talent. 
- na prácu s výpočtovou technikou. Žiaci v rámci krúžkov  a nepovinných predmetov od 1. 
ročníka majú možnosť pracovať s výpočtovou technikou. 
Škola sa zapája aj do rôznych projektov a uskutočňuje aj mimoškolskú záujmovú činnosť. 
 

ZŠ s MŠ Karola Rapoša , Pionierska 4 
Škola rozvíja matematickú, jazykovú a čitateľskú gramotnosť, prírodovedné predmety a 
pohybové schopnosti žiakov. Posilňujeme vzdelávacie oblasti Matematika a práca s 
informáciami, Jazyk a komunikácia, Zdravie a pohyb. V siedmom ročníku 2. stupňa ZŠ 
pokračovala v školskom roku športová trieda so zameraním na hokej a gymnastiku, čím 
podporujeme nádejné mladé gymnastické a hokejové talenty v ich rozvoji. 
Škola sa zapája aj do rôznych projektov a uskutočňuje aj mimoškolskú záujmovú činnosť. 
 

ZŠ s MŠ MPČĽ 35 
Od svojho začiatku sa  škola zameriava na rozšírené  vyučovanie  cudzích jazykov, 
informačných a komunikačných technológií. Po dobudovaní športového areálu sa činnosť 
rozšírila aj na športy ako je futbal, ľahká atletika, stolný tenis, v súčasnosti športová a 
moderná gymnastika. Výchova a vzdelávanie v ZŠ s MŠ MPČĽ 35 Brezno smeruje k príprave 
žiakov pre úspešné zvládnutie strednej školy a budúceho povolania. Naším Cieľom je viesť 
žiakov k tomu, aby sa vedeli vyrovnať s nárokmi, ktoré na nich kladie spoločnosť, podnecovať 
v nich zvedavosť a tvorivé myslenie, pretože od dosiahnutej kvality vzdelania závisia šance 
každého jednotlivca na dobré uplatnenie sa v spoločnosti a kvalitný život.  
Škola sa zapája aj do rôznych projektov a uskutočňuje aj mimoškolskú záujmovú činnosť. 
 

7.1.1.3. Základná umelecká škola 
Pre školský rok 2022/2023 bolo zapísaných celkom 448 žiakov, z toho 251 v individuálnej 
forme a 197 v skupinovej forme. 
ZUŠ má svoje špecifické vzdelávacie a kultúrno-výchovné  ciele, ktorými poukazuje, ale aj učí 
mladého človeka, ako využiť svoj voľný čas a tým nepriamo pôsobí na rozvoj a formovanie 
osobnosti. Mladej generácii, ale i dospelým dáva možnosť rozvíjať svoj prirodzený talent a 
osobitú pozornosť venuje podchyteniu nadaných detí. Každý rok vytvára kvalitné podmienky 
na získanie základného umeleckého vzdelania a absolventi ZUŠ majú možnosť sa uchádzať o 
vyššie odborné, až profesijné vzdelanie na stredných školách, konzervatóriách a vysokých 
školách umeleckého zamerania. Absolventi ZUŠ v Brezne sa uplatňujú v mnohých oblastiach 
kultúrneho života, pokračujú v štúdiu na konzervatóriách, stredných umeleckých školách, 
VŠMU, VŠVU.  
 
7.1.1.4. Centrum voľného času 
K 15. 09. 2022 bolo evidovaných 269 členov, ktoré viedli okrem interných zamestnancov aj 
externí zamestnanci centra voľného času.  
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Centrum voľného času je výchovno-vzdelávacie zariadenie pre deti, mládež a dospelých do 
30 rokov s celoročnou prevádzkou vrátane školských prázdnin. Organizuje výchovno-
vzdelávaciu, záujmovú, rekreačnú a športovú činnosť pre deti a mládež mimo vyučovania. 
Vytvára podmienky pre relaxáciu a aktívne trávenie voľného času, pre rozvoj a 
zdokonaľovanie praktických zručností, podieľa sa na formovaní návykov užitočného 
využívania voľného času a na rozvíjanie talentu, špecifických schopnosti a tvorivosti detí a 
mládeže. Úlohou vedúcich záujmových útvarov, klubov, krúžkov, kurzov je aj naďalej 
neformálnym a zaujímavým spôsobom rozvíjať sociálne vzťahy, ktoré sú z hľadiska 
formovania osobnosti dieťaťa dominujúce. Centrum pri zabezpečovaní poslania a cieľov 
činnosti  spolupracuje so školami v meste a v spádovej oblasti, ďalej s miestnymi inštitúciami 
a tiež s organizáciami s podobným zameraním ( športové kluby, občianske združenia.. ).  
 
 

7.1.2. Súkromné predškolské zariadenia 
 
7.1.2.1. Súkromná materská škola EBG 
Materskej škole poukazuje prostriedky na mzdy a prevádzku aj mesto Brezno a zamestnať 
môže len kvalifikovaných predškolských pedagógov. V súkromnej materskej škole bolo k 15. 
9. 2022 umiestnených 45 detí.  
 
7.1.2.2. Centrum pre rodinu 
- prevádzkuje nezisková organizácia MISERICORDIA. 

 
 
7.1.3. Školy v zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK 

 
Zriaďovateľom stredných škôl na území mesta je Banskobystrický samosprávny kraj. V meste 
pôsobí aj jedna súkromná stredná škola. 

 
Názov strednej školy 

Gymnázium Jána Chalupku 

Hotelová akadémia 

Obchodná akadémia 

Stredná odborná škola techniky a služieb 

Súkromná stredná odborná škola pedagogická 

 
 
7.1.4. Vysoká škola 
 
Pri Hotelovej a Obchodnej akadémii v Brezne vzniklo v roku 2011 informačno-konzultačné 
stredisko Vysokej školy ekonómie a manažmentu verejnej správy Bratislava. Na základe 
rozhodnutia ministra školstva po predchádzajúcom vyjadrení Akreditačnej komisie má právo 
poskytovať vysokoškolské štúdium v akreditovaných študijných programoch v rámci 
študijných odborov Verejná správa a regionálny rozvoj a Ekonomika a manažment podniku. 
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7.2. Zdravotníctvo  
 
Zakladateľmi neziskovej organizácie Nemocnica s poliklinikou Brezno, poskytujúcej 
všeobecne prospešné služby sú Ministerstvo zdravotníctva SR, Združenie zamestnancov  NsP 
Brezno, Železiarne Podbrezová, a. s., Mesto Brezno.  
Predmetom činnosti NsP Brezno, n.o. je poskytovanie zdravotníckych služieb prevažne 
obyvateľom spádového územia okresu Brezno. NsP je povinná hlavne zabezpečovať 
poskytovanie zdravotníckej starostlivosti podľa všeobecne záväzných platných predpisov 
a uzavretých zmlúv a dohôd so zdravotnými poisťovňami. 
V nadväznosti na poskytovanie zdravotníckej starostlivosti môže NsP vykonávať aj ďalšie 
činnosti v súlade s platnými predpismi o podnikaní v neziskových organizáciách. 
Okrem úloh uvedených v predchádzajúcich odsekoch plní NsP úlohy, ktorými ju poverí MZ 
SR, Vláda SR, Rada vlády pre národný program podpory zdravia, VÚC alebo ŠÚKL : 
- klinické skúšanie liekov, liečiv a zdravotníckych pomôcok 
- epidemiologické štúdie 
- overovanie nových liečivých postupov 
- ďalšie vzdelávanie zdravotníckych zamestnancov a zamestnancov v zdravotníctve 
 
Nemocnica s poliklinikou Brezno, 
nezisková organizácia pôsobí v okrese 
Brezno a v priľahlých regiónoch v 
rôznych právnych formách už 47 rokov 
(od roku 1975), a počas tejto doby si 
vybudovala významné miesto v 
poskytovaní zdravotnej starostlivosti. 
Napriek obmedzeným finančným 
zdrojom v slovenskom zdravotníctve 
vedenie nemocnice v predchádzajúcich 
rokoch zrealizovalo z viacerých 
finančných zdrojov niekoľko významných investícií do zdravotníckej infraštruktúry 
nemocnice. Realizovala sa predovšetkým rekonštrukcia plochých striech, výmena okien, 
zateplenie obvodového plášťa budov, za nové sa vymenili tri hlavné nemocničné výťahy, 
zrekonštruovalo sa pracovisko jednodňovej zdravotnej starostlivosti, v spolupráci so 
súkromným sektorom sa vybudovalo v nemocnici nové pracovisko magnetickej rezonancie, z 
eurofondov sa v rokoch 2019-2021 zrekonštruoval urgentný príjem, centrálne operačné sály, 
oddelenie centrálnej sterilizácie, oddelenie klinickej mikrobiológie, niektoré ambulantné 
pracoviská, bola vybudovaná nová plynová kotolňa, vzduchotechnika rekonštruovaných častí 
nemocnice a z disponibilných zdrojov sa tiež zakúpili viaceré medicínske prístroje, 
informačné technológie a ďalšie potrebné zdravotnícke vybavenie. Napriek týmto a ďalším 
úspešným čiastkovým aktivitám nemocnica ako celok nemá dostatok investičných 
finančných zdrojov na rekonštrukciu všetkých jej súčastí, predovšetkým lôžkovej časti 
nemocnice, ale taktiež nelôžkových oddelení, najmä fyziatricko-rehabilitačného 
a rádiologického.  

Breznianska nemocnica disponuje siedmimi lôžkovými oddeleniami s rôznym odborným 
zameraním a vysokým percentom hospitalizácií akútneho charakteru. Ide o tieto lôžkové 
oddelenia: gynekologicko-pôrodnícke, detské a novorodenecké, chirurgické, interné s 
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jednotkou intenzívnej starostlivosti, neurologické s jednotkou intenzívnej starostlivosti, 
oddelenie anestéziológie a intenzívnej medicíny a liečebňa pre dlhodobo chorých. Súčasťou 
nemocnice sú taktiež jej nasledujúce nelôžkové oddelenia: urgentný príjem, oddelenie 
klinických laboratórií s pracoviskom hematológie a transfuziológie, klinickej biochémie a 
klinickej mikrobiológie, patologicko-anatomické oddelenie, oddelenie rádiológie, 
hemodialyzačné oddelenie, fyziatricko-rehabilitačné oddelenie, centrálne operačné sály a 
centrálna sterilizácia. Nemocnica taktiež prevádzkuje 27 ambulancií a v jej poliklinickej časti 
majú zriadené svojej špecializované ambulancie ďalší súkromní lekári. Prevádzkuje popri 
ústavnej lekárni dve verejné lekárne a jednu ich pobočku, dopravnú zdravotnú službu (6 
ambulancií), záchrannú zdravotnú službu (1 ambulanciu rýchlej lekárskej pomoci a 5 
ambulancií rýchlej zdravotnej pomoci). Má zriadené  mobilné odberové miesto, vakcinačné 
centrum, vlastnú jedáleň, práčovňu, krajčírsku dielňu a autodielňu. Nemocnica patrí  do 
pevnej siete poskytovateľov ústavnej zdravotnej starostlivosti s  urgentným príjmom I. typu a 
v rámci svojho regionálneho charakteru tiež patrí medzi centrá poskytujúce nepretržitú 
intravenóznu trombolýzu u pacientov s diagnózou náhlej cievnej mozgovej príhody. 
 

Nemocnica vykazovala k 31. decembru 2022 celkom 214 lôžok, z ktorých 20 predstavujú 
lôžka Liečebne dlhodobo chorých – začleneného zdravotníckeho zariadenia. 15 lôžok na 
neurologickom oddelení je technicky blokovaných od 1. 10. 2010, takže v skutočnosti je 
v prevádzke 195 lôžok. Od 1. 4. 2019 a následne od 1. 7. 2019 došlo k vyčleneniu spolu 10 
lôžok chirurgického oddelenia do tzv. JAS (jednodňová starostlivosť), a to z dôvodu metodiky 
zdravotných poisťovní, na základe ktorej sa vykazujú krátkodobé hospitalizácie v rámci 
jednodňovej starostlivosti. Takto vyčlenené sú aj 4 lôžka na gynekologicko-pôrodníckom 
oddelení. 
 

NsP Brezno, n. o. zabezpečuje svoju činnosť a hospodári so svojimi príjmami, vlastným 
majetkom, majetkom, ktorý nadobudla svojou činnosťou a môže užívať majetok štátu 
v súlade s osobitnými predpismi ( prioritný majetok ), ako aj majetok iných vlastníkov.  
 

 

 

7.3. Sociálne zabezpečenie 
 
Mesto Brezno vykonáva sociálnu politiku prostredníctvom sociálnej práce podľa potrieb 
občanov (cieľových skupín) v meste na základe schváleného dokumentu Komunitný plán 
sociálnych služieb mesta Brezna na roky 2014-2020 s výhľadom do roku 2022, platnej 
legislatívy najmä v zmysle zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách a o zmene 
a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní  (živnostenský zákon ) v znení 
neskorších predpisov ako aj ďalších právny predpisov upravujúcich sociálnu oblasť.  
Proces komunitného plánovania sociálnych služieb je zameraný na napĺňanie miestnych 
potrieb, pomáha realizovať zistené potreby a reaguje na lokálnu odlišnosť, združuje súčasné 
zdroje a zefektívňuje ich využitie. Plánuje sociálne služby tak, aby zodpovedali miestnym 
špecifikám a potrebám jednotlivých občanov. Predstavuje otvorený proces zisťovania potrieb 
a zdrojov ako aj hľadania optimálnych riešení v oblasti sociálnych služieb. 
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7.3.1 Denné centrum „Prameň“  
Služby určené seniorom sú poskytované občanom, ktorí dosiahli vek rozhodný pre priznanie 
starobného dôchodku a vyšší a ocitli sa v situácii vyžadujúcej podporu komunity, nakoľko 
túto podporu a pomoc nemôžu získať iným štandardným spôsobom (s pomocou rodiny) ako 
prostredníctvom sociálnych služieb. 
Denné centrum „Prameň“ vytvára podmienky na kultúrnu a záujmovú činnosť pre 
dôchodcov a občanov s nepriaznivým zdravotným stavom. 
K 31.12.2022 bolo evidovaných 300 členov Denného centra „Prameň“, ktorí  pracovali           
v 15. pravidelných záujmových útvaroch a v priebehu roka 2022 bolo zorganizovaných 
približne  30 jednorazových podujatí.  
Do projektu „Univerzita tretieho veku“ bolo zapojených 30 seniorov.  
 

7.3.2 Opatrovateľská služba  
Opatrovateľská služba je sociálna služba poskytovaná fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na 
pomoc inej fyzickej osoby, je odkázaná na pomoc pri úkonoch sebaobsluhy, úkonoch 
starostlivosti o svoju domácnosť a základných sociálnych aktivitách.  
Mesto je v súčasnosti dominantným poskytovateľom opatrovateľských služieb, ktoré 
predstavujú nosnú a zatiaľ jedinú formu terénnych sociálnych služieb v komunite pre 
kategóriu seniorov, ale aj pre kategóriu dospelých v ekonomicky aktívnom veku, avšak už 
neaktívnych z dôvodu zdravotného stavu alebo postihnutia. Táto služba je vykonávaná v 
rámci platnej legislatívy. 
Opatrovateľskú službu mesto poskytuje v súlade so zákonom o sociálnych službách. V roku 
2022  bolo priemerne 111 opatrovaných občanov (počas roka dochádza k zmene) a službu 
mesto zabezpečovalo 65 opatrovateľkami.  
Rozvoz obedov sa vykonával priemerne pre 47 občanov po splnení podmienok nad rámec 
platnej legislatívy. 
 

7.3.3 Zariadenie sociálnych služieb útulok „NÁDEJ“   
Je hlavným poskytovateľom služieb občanom bez prístrešia na území mesta. Napriek svojim 
možnostiam a počtu bezdomovcov v meste nie sú kapacity zariadenia plne využívané. 
Niektorí bezdomovci nie sú ochotní a schopní prijať podmienky poskytovania služieb v tomto 
zariadení a podriadiť sa im. 
V zariadení sociálnych služieb útulok „NÁDEJ“ boli v roku 2022 poskytnuté sociálne služby 24 
občanom.  
 

7.3.4 Denné centrum „LÚČ“ 
V roku 2022 nízkoprahové denné centrum využilo 29 klientov (823 krát), ktorí zväčša 
prejavujú záujem o výkon osobnej hygieny a možnosti prípravy stravy.  
Sezónnu ohrevovňu využilo v roku 2022 -  10 klientov. 
 

7.3.5 Komunitné centrum „Plamienok „ 
V rámci poskytovania ďalších sociálnych služieb mesto zabezpečuje činnosť Komunitného 
centra „Plamienok“ priamo na odbore sociálnych vecí.. Činnosť bola zameraná predovšetkým 
na vzdelávanie dospelých - 5 aktivít zúčastnilo sa 58 osôb a prevencia soc. patologických 
javov 2 aktivity - 18 osôb.  
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7.3.6 Zariadenie pre seniorov a denný stacionár  
Útulný a bezpečný domov, starostlivosť o klientov s veľkou mierou empatie, dobrý kolektív, 
ktorého cieľom je poskytovať čo najlepšie služby a vytvárať prostredie podobné tomu 
domácemu či množstvo pestrých aktivít. To všetko ponúka novootvorené Zariadenie pre 
seniorov a denný stacionár Boženka v Brezne, ktorého prevádzku mesto spustilo začiatkom 
roka 2022.  
Zariadenie pre seniorov a denný stacionár obyvateľom poskytuje nový domov a zabezpečuje 
komplexnú sociálnu, zdravotnú, kultúrnu aj duchovnú starostlivosť. Klienti boli prijímaní 
postupne, aj vzhľadom na pandemickú situáciu, ale i z dôvodu, aby sa adaptovali nielen noví 
obyvatelia, ale aj zamestnanci.  
Ubytovanie je v dvojlôžkových izbách, ktoré sú vybavené vlastnou kúpeľňou s WC, 
kuchynským kútom, televízorom a komunikačným systémom na privolanie pomoci. Súčasťou 
je recepcia, prijímacia miestnosť vrátane zázemia pre zamestnancov, nechýba jedáleň, 
ošetrovňa a priestory pre záujmové činnosti klientov. 
V zariadení pre seniorov dokážu poskytnúť služby 40 stálym klientom. Tým, že ešte nebolo 
plne obsadené, personál bol  prijímaný postupne.  
Na základe požiadavky poskytujú tiež službu fyzioterapeuta, v blízkej budúcnosti logopéda, 
zabezpečili aj individuálnu duchovnú službu. Klientov, ktorí prejavili záujem, navštívil dekan 
rímskokatolíckej farnosti a zároveň zariadenie požehnal. 
V rámci domova pre seniorov mesto zriadilo aj denný stacionár, slúžiaci asi pre 10 klientov. 
Poskytuje sociálne služby fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby 
a dosahuje najmenej III. stupeň odkázanosti na sociálnu službu, nemusí však dovŕšiť 
dôchodkový vek. Sociálnu službu poskytujú ambulantnou formou, teda na určitý čas 
v pracovných dňoch.  
 

7.3.7 Ostatné sociálne služby v Brezne  
V zmysle zákona č. 448/2008 Z. z. mesto prevádzkuje „Požičovňa pomôcok“, ktorú využilo 34 
občanov, pričom prevádzkové a personálne náklady mesta sú nulové, nakoľko prevádzka 
bola zriadená v rámci priestorov zariadenia núdzového bývania. 
Mesto zabezpečuje stravovanie seniorov a ŤZP občanov v zariadeniach školského 
stravovania, kde poskytuje príspevok na stravovanie, v roku 2022 poskytlo mesto príspevok 
na stravovanie vo výške 1 758,58 EUR celkove pre 47 seniorov.   
Príspevok na stravovanie seniorov v zmysle uznesenia MsZ č. 49/2017 (ktorí sa nestravujú 
v ZŠS) bol poskytnutý v celkovej výške 5 518,75 EUR a to 16 seniorom. 
V roku 2022 mesto vykonávalo osobitného príjemcu rodinných prídavkov mesačne 
v priemere pre 72 poberateľov prídavku na deti. Výkon osobitného príjemcu dávky 
v hmotnej núdzi v roku 2022 zabezpečovalo v priemere 10 rodinám mesačne. 
V zmysle zákona 599/2003 Z. z. o pomoci v hmotnej núdzi mesto poskytlo jednorazovú dávku 
v hmotnej núdzi 6 občanom. 
Už v septembri roku 2015 mesto Brezno v spolupráci so SAD Zvolen, závod Brezno upravilo 
trasu školského autobusu v smere zo zastávky Brezno – Bujakovo – Brezno Mazorníkovo 
a späť. Dôvodom tejto úpravy bolo zefektívniť prepravu detí zo vzdialenejších lokalít na 
Mazorníkovo a aj týmto spôsobom bojovať proti zanedbávaniu povinnej školskej dochádzky 
detí nezodpovedných rodičov. Cestovné je hradené z čipovej karty a následne rodičia platia 
cestovné v pokladni mestského úradu priamo z prídavku na dieťa, ktorý je vyplácaný 
prostredníctvom mesta ako ďalší spôsob boja so záškoláctvom. Od januára 2022 do 
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decembra 2022 bolo autobusom prepravených 6 843 detí na čipové karty a rodičia uhradili 
na cestovnom 1 605,60 EUR. Celkovo bolo v roku 2022 prepravených školským autobusom 
17 756 detí – vrátane tých, ktorí si sami kupujú cestovné lístky. Z rozpočtu mesta bolo 
uhradených na cestovnom (dobitie čipovej karty za 12/2022) 244,40 EUR. 
 
Poukážkový systém  
Ďalšiu službu, nad rámec platnej legislatívy a po splnení podmienok – poukážkový systém pre 
občanov po dosiahnutí veku 65 rokov -  v roku 2022 mesto poskytlo poukážky v celkovej 
výške 55 872,00 EUR. 
Sociálny taxík 
Mesto zabezpečuje nad rámec platnej legislatívy službu pre občanov – Sociálny taxík. Službu 
mohli využiť ťažko zdravotne postihnutí občania, seniori, matky s maloletými deťmi, občania 
s nepriaznivým zdravotným stavom. Od januára do decembra 2022 bolo sociálnym taxíkom 
prepravených 3 791  klientov. Výdavky mesta na uvedenú službu predstavujú v roku 2022 
výšku  20 808 EUR. Službu zabezpečoval len Slovenský červený kríž. 
Príspevok pri narodení dieťaťa 
Mesto poskytuje príspevok pri narodení dieťaťa. V roku 2022 bol poskytnutý príspevok po 
splnení podmienok príslušného VZN 126 žiadateľom, celkovo narodeným 127 deťom a to vo 
výške 37 800,00 EUR.  
 
Na základe analýzy doterajšieho vývoja možno očakávať, že rozvoj sociálnych služieb sa 
bude orientovať na :  
- zlepšenie a skvalitnenie sociálnych služieb v meste Brezne 
- zlepšenie systému informovanosti a poradenstva a jeho dostupnosti pre cieľové skupiny 
- zriadenie komplexného integračného centra spoločného pre všetky skupiny občanov mesta 
- zlepšenie spolupráce mesta a iných subjektov a podpora zo strany mesta 
- zvýšenie úrovne sociálnych kontaktov cieľových skupín a ostatných obyvateľov mesta 
- rozvíjanie dobrovoľníctva na podporu cieľových skupín do spoločnosti 

 
7.4. Kultúra 
 
Mesto Brezno má vzhľadom na svoje administratívno-správne postavenie a geografickú 
polohu, v porovnaní s inými sídlami, špecifický kultúrny model so štandardom kultúrnej 
vybavenosti. Buduje sa viac rokov a odvíja sa od kultúrnej úrovne obyvateľstva, tradícií, ale 
predovšetkým od spoločensko-ekonomického potenciálu a materiálno-technického 
vybavenia kultúrnych zariadení. 
 
Na území mesta pôsobí v oblasti kultúry viac subjektov s rôznou organizačno-právnou 
formou, materiálnymi a finančnými podmienkami pre činnosť.  
Technické služby mesta Brezno zabezpečujú technicko-prevádzkovú činnosť kultúrnych 
a športových zariadení a  podieľa sa na koordinácii celomestských športových a kultúrno-
spoločenských podujatiach. 
Súčasťou organizačnej štruktúry je aj Turisticko-informačná kancelária, ktorá poskytuje 
informácie o Brezne a regióne Horehronie pre turistov a návštevníkov, aktuálne informácie o 
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významných podujatiach a zaujímavostiach v regióne, propagačný a informačný materiál o 
meste a regióne ako aj tipy na výlety a vychádzky. 
 
Mestský dom kultúry – zabezpečuje vystúpenia amatérskych a profesionálnych umelcov, 
spolupodieľa sa na organizovaní prehliadok a festivalov, usporadúva mestské kultúrne 
slávnosti, podieľa sa na príprave a realizácii slávnostných podujatí pri príležitosti štátnych 
sviatkov a významných kultúrno-historických výročí. 
Kino Mostár – zabezpečuje premietanie filmov rôzneho žánru podľa dopytu občanov 
Mestská knižnica – zhromažďuje a požičiava knihy, časopisy a náučnú literatúru, poskytuje 
informačné služby prostredníctvom výstrižkovej a internetovej služby, špecifickými formami 
práce s knihou pomáha žiakom a študentom, organizuje kolektívne podujatia s využitím 
literatúry. 
Pod patronátom mesta pracujú nasledovné súbory záujmovo-umeleckej činnosti : 

- Folklórny súbor Mostár 
- Detský folklórny súbor Šťastné detstvo 
- Dychový orchester mesta Brezna 
- Spevácky zbor mesta Brezna 
- Divadelný súbor Jána Chalupku 
- Country skupina Vodopád 
- Tanečno-športový krúžok AJKA 

Horehronské múzeum – poskytuje kultúrne služby a realizuje kultúrne aktivity – výstavy, 
expozície, podujatia. 
Bombura klub – plní funkciu doplnkových alternatívnych kultúrnych produktov 
Sírius club – podnikateľský subjekt, ktoré prispieva do spektra kultúrnej ponuky 
organizovaním tanečných podujatí a diskoték 
Kresťanské spevácke zbory – Cirkevný zbor apoštola Pavla a Miešaný spevácky zbor Jubilate 
Deo       
 
Mesto Brezno má oficiálne uzavreté medzinárodné partnerské zmluvy s piatimi mestami : 

1. Medoun vo Francúzsku od roku 1999 
2. Nový Bydžov v Českej republike od roku 2000 
3. Ciechanow v Poľku od roku 2001 
4. Čačak v Srbsku od roku 2004 
5. Agria v Grécku od roku 2007 
 

Na základe analýzy doterajšieho vývoja možno očakávať, že kultúrny a spoločenský život sa 
bude orientovať na :  

- zachovaní úrovne tradičných podujatí – Dni mesta, Divadelná Chalupka, 
Chalupkovo Brezno ... 

- vytváraní priestoru, aby sa Brezno stalo centrom horehronskej kultúry 
- vytvorení možnosti kultúrneho vyžitia na sídlisku Mazorníkovo 
- organizovanie podujatí veľkého charakteru – využívať mimosezónne aj Arénu 

Brezno 
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7.4.1 PODUJATIA A UDALOSTI 

OTVORENIE MÚZEA 

Mostáreň Brezno bola strojárska spoločnosť, ktorá sa za 50 rokov svojej činnosti zapísala do 
histórie regiónu. Na prelome rokov 2014 a 2015 kúpila Spoločnosť Double Red  obrovskú pôvodne 
administratívnu budovu.  Začali ju rekonštruovať a 1.  júla 2022  v týchto priestoroch otvorili  Double 
Red Cars Museum, ktoré je jediné a najväčšie svojho druhu nielen na Slovensku, ale aj v strednej 

Európe. Priamo v centrále firmy Double Red sa na piatich poschodiach rozprestiera rozsiahla 
zbierka športových a exotických áut.  V múzeu sa nachádza približne 70 vozidiel a zbierka sa 
neustále rozrastá. Pribúdajú nové automobily domácich i zahraničných značiek. Múzeum je 
tematicky rozdelené podľa dekád.  Nachádzajú sa tu vozidlá zo 70., 80. a 90. rokov 20. storočia 
a vozidlá zo začiatku 21. storočia. Milovníci veteránov najviac obdivujú auto Chevrolet 
Corvette C3 z roku 1970.  
Súčasťou budovy, kde sa múzeum nachádza, je aj tematická reštaurácia, hotel, kaviareň a 
bazén na streche. Hotel dýcha industrialitou, tak ako aj jeho poloha. Kedysi priestory, v 
ktorých sa hotel nachádza, patrili strojárenskej spoločnosti, čo prinieslo hotelu svojský, 
netradičný dizajn. Prvky industriálneho štýlu zostali zanechané najmä v priestoroch 
schodiska a múzea, kde sú hlavnou dominantou nosné piliere. Takéto detaily hotelu 
dodávajú ešte väčší nádych tohto stále pretrvávajúceho štýlu, ktorý aj vďaka tomu hotel radí 
na zoznam miest, ktoré sa oplatí navštíviť. 
 
MESTSKÁ VEŽA PRÍSTUPNÁ VEREJNOSTI 

Po komplexnej rekonštrukcii je mestská veža od 1. októbra 2022po prvýkrát sprístupnená na 
prehliadky verejnosti. Zvony budú obyvateľom mesta opäť zvoniť aj na jej budúcnosť 
s novými expozíciami Horehronského múzea a priestormi pre Turistické informačné centrum. 
Na prvom a druhom podlaží veže bude návštevníkom slúžiť Turistické informačné centrum, 

na treťom si môžu pozrieť expozíciu 
venovanú Milanovi Rastislavovi 
Štefánikovi aj s hovoriacim obrazom. 
Prehliadky „breznianskej zvonice“ 
zabezpečujú zamestnanci 
Horehronského múzea. Návštevníkov 
zavedú aj k srdcu veže, k jeho trom 
zvonom a na piate poschodie, kde si 
môžu v pôvodných priestoroch pozrieť 
dobovo zariadený byt zvonára. Bol 
obsadený až do 60-tych rokov 
minulého storočia. Potom sa  niekoľko 
desaťročí chodilo zvoniť mechanicky. 

Posledných tridsať rokov už zvonenie zabezpečuje „automatika“. Mestská veža, po 
brezniansky „zvonica“, v minulosti slúžila ako strážna veža. Ide o mohutnú 31 metrov vysokú 
hranolovú stavbu s manzardovou strechou a základňou 10x10 metrov. Vo veži sú 
nainštalované tri zvony. Najväčší 980 kg vážiaci Kalazanského zvon odliali ešte v roku 1780 
v Banskej Štiavnici. Dva menšie – sv. Vendelín a sv. Florián pribudli v roku 1924. 
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DIVADELNÁ PREMIÉRA 

Divadelný súbor Jána Chalupku mesta Brezno sa predstavil 
s novou hrou Orchester Titanik. Príbeh sa odohráva na 
opustenej vlakovej stanici, kde vlaky nezastavujú. Traja 
chlapi a jedna žena, všetci bezdomovci, márne čakajú na 
svoj vysnívaný vlak. Žijú so svojimi spomienkami, 
nádejami a túžbami až do chvíle, keď nečakane pri nich 

zastaví vlak a objaví sa neznámy človek, kúzelník. Tento ich presvedčí o tom, že v živote 
možno dosiahnuť všetko aj s pomocou ilúzie, len to sami musíme chcieť. Zrazu sa pre týchto 
ľudí všetko mení a oni nevedia, čo je skutočnosť a čo ilúzia. Režisérkou divadelnej hry 
Orchester Titanik je Janka Ovšonková z Akadémie umení v Banskej Bystrici. Už počas štúdia 
debutovala v profesionálnom divadle v Spišskej Novej Vsi inscenáciou Karol od Slawomíra 
Mrozeka a tiež sa podieľala ako asistentka réžie Ljuboslava Majeru na inscenácii Kováči 
v DSJCH Brezno. 

 

PUBLIKÁCIE O MESTE 

Rodák z Brezna, profesor Samuel Brečka tohto roku vydal knihu Výtečníci breznianski 
z druhej polovice 19. storočia, ktorú do života uviedli v rámci Dní mesta Brezna v priestoroch 
evanjelickej fary. Je to kniha o významných postavách v histórii mesta Brezno v druhej 
polovici 19. storočia. Vďaka Samuelovi Brečkovi ožíva história,  odráža sa tu bohatá kultúra 
mesta, poznatky, či vedecký potenciál rodákov. Autor to cez významné osoby, ktoré sa v 
meste narodili, žili, či sa  doň vracali.  Každý kto si knihu prečíta si môže povedať “ani som 
nevedel, že toto sú Brezňania!”  
Uplynuli dva mesiace a svetlo sveta uzrela ďalšia vzácna publikácia tohto autora Martin 
Rázus v Brezne, ktorá sa zaoberá životom velikána v prvej polovici 20. storočia v našom 
meste. Ako uviedol sám autor, v nie príliš rozsiahlej knižke sa v jednotlivých kapitolách 
venuje iba niekoľkým základným okruhom.  

 

ZÍSKAME TITUL MESTO KULTÚRY 2024 ? 

Brány do sveta – to je názov projektu, s ktorým sa Brezno uchádza o titul Mesto kultúry 
2024. Realizačný tím ho v prvom kole predstavil odbornej komisii Fondu na podporu umenia, 
ktorá tesne pred vianočnými sviatkami rozhodla o jeho postupe do finálového kola spolu 
s mestami Šaľa a Humenné. Úspešný trojlístok získal dotáciu po 10 000 eur, ktoré použije na  
Horehronie vypracovanie druhej fázy projektu v mesiacoch marec až august.    
Hlavnou myšlienkou projektu, ktorý pripravilo mesto Brezno ako žiadateľ v spolupráci 
s hlavnými partnermi Oblastná organizácia cestovného ruchu Región, Horehronské múzeum, 
ako aj s odbornými garantmi za jednotlivé odvetvia kultúry, je v reálnych bránach mesta 
obnoviť zabudnutú kultúru, resp. vytvoriť úplne nové aktivity pre širokú verejnosť. Brán pre 
verejnosť sa otvorí niekoľko. Otvoria brány do sveta divadla, tanca, hudby, tradícií, minulosti, 
ako aj putovnú v oblasti kultúry. Medzi prvými je Brána do sveta divadla a literatúry.  Ďalšími 
budú Brána do sveta tanca a umenia, ktorej súčasťou budú nielen profesionálne tanečné 
vystúpenia, ale aj školy tanca pre verejnosť, Brána do sveta hudby a tradícií spojená 
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s obnovením tradície rezbárskeho umenia či Brána do minulosti s osudmi a odkazmi 
židovskej kultúry. 
 
HOREHRONSKÉ MÚZEUM  

Horehronské múzeum aj v roku 2022 poskytovalo kultúrne služby odbornej a širokej 
verejnosti a svojou činnosťou prispievalo k rozvoju kultúry a mestského cestovného ruchu. 
Ponúklo v priebehu roka viac ako tridsať podujatí, sedem výstav. Do správy dostalo mestskú 
vežu – konkrétne priestory 3. - 5. podlažia. Pripravilo scenár expozície Štefánika.  Snahou 
bolo spracovať scenár tak, aby bol príťažlivý pre širokú verejnosť.  Spracovali príbeh pomníka 
gen. M. R. Štefánika v Brezne a ojedinelou formou prerozprávali nielen príbeh, ale  aj životné 
osudy tejto  osobnosti Slovenska. Priestor na príbeh tu našli aj ďalšie historické a geografické 
zaujímavosti mesta. Sú k  dispozícii na najvyššom podlaží, v byte zvonára, jediného 
zachovaného priestoru s týmto účelom na Slovensku. 
Múzeu sa z prostriedkov MK SR, v programe Obnovme si svoj dom, podarilo získať finančné 
prostriedky na výmenu strešnej krytiny (položenie šindľovej strechy) na objekte ľudovej 
mangľovne v remeselnícko – roľníckej usadlosti na Rázusovej 20 v Brezne. Z týchto 
prostriedkov a s finančným prispením Banskobystrického samosprávneho kraja sa podarilo 
uzavrieť pamiatkovú obnovu objektu mangľovne. 
 
ZÁPIS ČRPÁKOV DO ZOZNAMU UNESCO 

Horehronské múzeum ešte v roku 2020 vypracovalo na podnet znalca salašníckej 
problematiky Ľubomíra Tatarku nomináciu  črpákov do Reprezentatívneho zoznamu 
nehmotného kultúrneho dedičstva Slovenska, ktorý eviduje významné prvky a praktiky 
z územia Slovenska. Vytváranie národného zoznamu predstavuje základný stupeň tvorby 
Reprezentatívneho zoznamu nehmotného kultúrneho dedičstva ľudstva UNESCO. Centrum 
pre tradičnú ľudovú kultúru v Bratislave pri SĽUK-u,  ktoré túto aktivitu zastrešuje z dôvodu 
epidemickej situácie prerokovávalo návrh až v roku 2021, múzeum nomináciu premenilo  a 
3. decembra 2021 ministerka kultúry SR  podpísala rozhodnutie o zápise črpákov do 
predmetného zoznamu a  múzeu odovzdali certifikát len v elektronickej forme. Certifikát bol 
oficiálne odovzdaný na slávnostnom ceremoniáli, 19. decembra tohto roku v divadle SĽUKu 
v Rusovciach. 

BESEDA S  OVOCINÁROM  

Do historického ovocného sadu na Banisku prišla vzácna návšteva. 2. mája mesto Brezno 
zorganizovalo besedu s nestorom slovenského ovocinárstva a záhradkárstva profesorom 
Ivanom Hričovským, ktorého privítal primátor Tomáš Abel a zároveň mu dodatočne 
zablahoželal k vzácnemu životnému jubileu. Pán profesor priamo v teréne porozprával 
o tom, ako sa správne starať o ovocné stromy, tiež odporučil, ktoré dreviny majú ideálne 
podmienky na pestovanie v našom regióne.  V rámci diskusie návštevníci mali možnosť 
pánovi profesorovi položiť rôzne druhy otázok, na ktoré im odpovedal s radosťou, neúnavne 
a fundovane.  Po  otázkach verejnosti nasledovali praktické ukážky týkajúce sa či už sadenia 
alebo orezávania mladých stromčekov.  

 
 



              Výročná správa mesta Brezno za rok 2022 

 

 48 

DNI MESTA  
 
Tohto roku posunuli organizátori  dátum podujatia do druhej polovice júna. Hudba, spev, 
tanec, vône rôznych špecialít, remeselníci, to všetko  bolo pripravené pre návštevníkov 
tohtoročných mestských osláv.  Súčasťou slávností boli aj sprievodné podujatia. Jedným 
z prvých bola okresná olympiáda materských škôl v Aréne, do ktorej sa zapojilo viac ako 80  
detí z 21 škôlok. Kondíciu si preverilo aj viac ako 150 žiakov a študentov z celého regiónu na 
Horehronských športových hrách v Športovom areáli Milutína Černáka. Nechýbala detská 
atletika, futbalový turnaj, beh, skákanie cez švihadlo a ďalšie. Organizátor mesto Brezno sa 
snažil  pripraviť kultúrny i športový program pre všetky vekové kategórie tak, aby si každý 
prišiel na svoje.  
Mestské oslavy tradične otvorila dobre známa Kaviareň pod mestskou vežou. O skvelú 
zábavu  sa postaralo Duo Mirka a Ondrej a ich hostia. Piatkové predpoludnie patrilo mladým. 
Zmerali si sily v rôznych netradičných disciplínach. O spestrenie atmosféry na námestí sa v 
piatok poobede postarali domáce kolektívy Dychová hudba Mostárenka, poriadne to 
roztancoval a rozospieval  folklórny súbor Mostár. 
Na sviatok nášho mesta prijali 
pozvanie  aj delegácie 
z partnerských miest, a to 
poľského Ciechanówa, 
rumunského Nadlaku, 
srbského Čačaka a českého 
Nového Bydžova, Hostia 
z Francúzska sa ospravedlnili. 
V piatok popoludní sa 
v sprievode pod taktovkou 
skupiny historického šermu 
Berezun s vedením mesta, 
poslancami mestského 
zastupiteľstva presunuli k 
pódiu, kde pozdravili 
návštevníkov. Po slávnostných príhovoroch sa všetci poklonili osobnosti celoeurópskeho 
významu gen. M. R. Štefánikovi a k jeho soche položili kytice kvetov.  Dni mesta sa niesli aj v 
duchu oceňovaní. Primátor sa verejne poďakoval  športovcom, kultúrnym telesám, 
tohtoročným jubilantom, podporovateľom podujatí a v neposlednom rade osobnostiam za 
šírenie dobrého mena mesta.  Piatok večer patril aj oceňovaniu najlepších športovcov za rok 
2021.  
Námestie počas koncertov bolo plné nadšených divákov. V piatok večer to ako prvá 
odštartovala obľúbená kapela Kollárovci. S blížiacou sa dvadsiatou prvou hodinou to už na 
pódiu poriadne roztočila skupina Vidiek s Jankom Kuricom, ktorý do Brezna nezavítal po 
prvýkrát.  
Od ranných sobotňajších hodín poriadne ožil mestský park, kde   Dychový orchester Brezno, 
Divadelný súbor Jána Chalupku, Dobrovoľný hasičský zbor Brezno – mesto, Lesy mesta 
Brezno, folklórny súbor Mostár, členovia klubu vojenskej histórie Anthropoid sa premenili na 
kulinárov a varili guľáše, nechýbal ani primátorský.  Výťažok z predaja  - sumu 440  eur 
odovzdali matke 5 ročného chlapca Damiánka Sarvaša, ktorý od narodenia trpí autizmom a 
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poruchou reč. Vyzbierané  finančné prostriedky určite pomôžu získať potrebnú pomôcku, 
špeciálny kočík, aj 13 ročnému Martinkovi Kubínimu ktorý je od narodenia ťažko zdravotne 
postihnutý.   Počas dní mesta dostal priestor aj  šport. Sobotné dopoludnie totiž patrilo 
prvému ročníku výškarského mítingu mládeže s názvom Skákanie pod zvonicou. V rámci 
sprievodných podujatí sa na futbalovom štadióne v Brezne odohral slávnostný zápas medzi 
bývalými kanoniermi FK Brezno a VSS Košice.  Sobotňajší hudobný program po bloku 
venovanom deťom, ktoré zabavili Tárajko a Popletajka, začal koncertom martinskej kapely 
Surprise. Vo večerných hodinách už fanúšikov potešila jedna z  najobľúbenejších skupín na 
Slovensku Peter Bič Projekt. Ľudia sa výborne bavili, tancovali, spievali. Dni mesta napokon 
vygradovali koncertom, na ktorý bude Brezno ešte dlho spomínať. Svoje najväčšie hity prišla 
na Horehronie zaspievať legenda československej pop music Peter Nagy so skupinou Indigo. 
Zábava v piatok aj sobotu pokračovala nočnou diskotékou pod holým nebom. Bodku za 
hviezdnym večerom dal veľkolepý ohňostroj, 
 

MEDZINÁRODNÝ DEŇ DETÍ 

Pri príležitosti sviatku MDD mesto Brezno pre deti pripravilo pestrý program na námestí. 
Potešil ich aj hudobno-zábavný koncert Paci Pac. 
Deti oslávili svoj veľký sviatok. Pri príležitosti MDD na námestí ich rozveselila obľúbená 
dvojica Mário a Nikolka, ktorí najmenších zabavili aktuálnym programom Paci Pac. 
Vystúpenie bolo unikátne, deti si zatancovali, zaspievali a hlavne sa tešili z pekne prežitého 
popoludnia. Spestrenie ponúkli aj rôzne atrakcie, minidiskotéka, maskoti a tiež predajný trh 
žiakov breznianskych základných škôl. 
V poslednú májovú nedeľu sa konala obľúbená Cesta rozprávkovým lesom cez Breznianska 
skalku, ktorú mal pevne v rukách Klub slovenských turistov Tomo.  
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KULTÚRNE LETO  

Kultúrne leto 2022 malo veľmi dobrú 
návštevnosť. Pre nepriaznivé počasie 
odložili dve podujatia, ostatné sa konali 
podľa plánu.  Šnúru akcií odštartovala 
jedinečná novinka Kubánska noc v štýle 
latino. Soboty na námestí boli vyhradené 
na vystúpenie rôznych kapiel a obľúbené 
podujatia, ako Festival dychových hudieb, 
Street workout, After párty, Brezno spieva 
a tancuje, Víno z rínku, Večierok pod 
hviezdami, Beh nočným Breznom, pre deti 

mesto usporiadalo sériu športových stretnutí s názvom Detská športiáda a na záver prišli na 
rad stredoveké oslavy venované legendárnemu breznianskemu rytierovi Bomburove 
slávnosti. Pre fanúšikov dobrých filmov mesto pripravilo letné kino pod holým nebom, 
nedele patrili cvičeniu jogy a najmenší sa zasa s rodičmi pravidelne stretávali v mestskom 
parku, kde na nich čakalo detské divadielko.  Zámerom kultúrneho leta bolo potešiť 
Brezňanov všetkých vekových kategórií počas letných víkendov, ale v neposlednom rade aj 
prispieť k oživeniu námestia. 

 

VÍNO Z BREZNIANSKEHO RÍNKU 

Mesto Brezno a Vinársky klub Brezno pozvali na 6. augusta na námestie obyvateľov 
a návštevníkov  na ochutnávku vín z rôznych oblastí.  Za vstupné 15 eur mohli účastníci 
podujatia  ochutnávať rôzne vína, dostali aj  sklenený pohár a propagačný materiál.  

 

BOMBUROVE SLÁVNOSTI  

Posledný augustový víkend sa 
konali Bomburove slávnosti, 
podujatie, ktoré uzavrelo 
Breznianske kultúrne leto. 
Dvojdňové podujatie v piatok 
popoludní odštartovali 
v mestskom parku ukážky 
historického šermu v podaní 
domácej skupiny Berezun. 
Návštevníkov potešili aj členovia 
tanečnej školy Tančekovo, 
ľudová hudba Čerešienky, Casa 
Nomada – pouličná portugalsko-
slovenská skupina s talentom 
a zmyslom pre hudbu v štýle portugalsko –slovenskom, s úsmevom a ľahučkým humorom na 
pódiu vystúpila známa východniarska skupina Drišľak či kapela zameraná predovšetkým na 
tradičnú keltskú, írsku a škótsku ľudovú hudbu Irish Rose. Diváci si spoločne s Richardom 
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Balogom Band pripomenuli aj najkrajšie skladby bohatého diela jedinečných umelcov 
Jaroslava Filipa a Karola Duchoňa. Jednoducho, v Brezne bolo opäť veselo. Organizátor 
mesto Brezno pripravil program pre všetky vekové kategórie, nezabudol ani na najmenš ích. 
Na svoje si prišli počas predstavenia v podaní bábkového Divadla z domčeka, tradične 
nechýbali ukážky operených zverencov, ktoré predviedli členovia sokoliarskej skupiny Biatec 
z Banskej Bystrice, ako aj zo ZŠ s MŠ Maximiliána Hella zo Štiavnických Baní. Všetkých 
pobavili aj žongléri, artisti, bubnová šou Batida, ktorá v svetelnom prevedení zavŕšila skvelé 
Bomburove slávnosti.  Súčasťou bol tiež stredoveký jarmok, na ktorom si návštevníci mohli 
kúpiť tradičné produkty, či stánky s občerstvením. Bohatý sobotňajší program otvoril dobový 
sprievod ozbrojených rytierov z Berezunu v popredí s primátorom mesta. Mestským parkom 
sa rozliehala vôňa guľášov, ktoré pripravili Dobrovoľný hasičský zbor Brezno – mesto, Lesy 
mesta Brezno a primátorský guľáš varil Divadelný súbor Jána Chalupku. Výťažok z predaja 
mesto venovalo Jožkovi a Marcelovi, ktorí žijú len s mamkou Miroslavou a zápasia 
s mnohými zdravotnými problémami. Okrem toho aj matka oboch chlapcov trpí závažným 
onkologickým ochorením, podstupuje náročnú liečbu a v tejto neľahkej situácii musí sama 
zvládať výchovu svojich dvoch školopovinných synov.  

 

CHALUPKOVO BREZNO  

V dňoch 13. až 15. októbra Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR a mesto Brezno 
usporiadalo 53. ročník celoslovenskej prehliadky záujmovo-umeleckej tvorivosti učiteľov 
Chalupkovo Brezno. Podujatie ponúka výborný priestor pre umeleckú realizáciu pedagógov 
a zároveň pripomína nesmierne bohatú históriu mesta v oblasti kultúry. Trojdňové podujatie 
je obohatené o vzdelávacie aktivity, workshopy z rôznych oblastí pedagogickej praxe.  
 

ONDREJSKÝ JARMOK 

Od 24. do 26. novembra  naše mesto vítalo návštevníkov na 532. ročníku Ondrejského 
jarmoku. Ondrejský jarmok sa neodmysliteľne spája s vôňou vareného vína, medoviny, 
čerstvo pečenej klobásy, harule, sladkých trdelníkov a iných pochúťok. Remeselníci ponúkali 
výrobky drevené, včelie, z ovčej vlny, drôtované, z ľanu, nechýbala keramika, autorské 
šperky, medikováčstvo, medovníkové srdiečka s rôznymi nápismi. Núdza nebola ani o  rôzny 
spotrebný tovar. Do Brezna zavítalo 200 predajcov zo Slovenska ako i z Čiech, Poľska 
a z Maďarska.  
Tohtoročnou novinkou bol sprievod od 
mestského úradu ku hlavnému pódiu na 
námestí, ktorého súčasťou bola skupina 
historického šermu Berezun, Divadelný 
súbor Jána Chalupku a seniori denného 
centra Prameň. Už 532. ročník 
Ondrejského jarmoku otvoril a  návštevníkov 
privítal primátor Tomáš Abel.  V piatok 
na hlavnom pódiu vystúpilo Potulné 
divadlo J+T z Medzibrodu, na 
ľudovú nôtu zahrali ĽH Natura a Veselí chlapci 
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z Horehronia. Od ranných hodín v sobotu jarmočnú atmosféru v mestskom parku dotvorilo 
rezbárske sympózium, Salaš Zbojská predviedol pravú zabíjačku a ponúkal rôzne zabíjačkové 
špeciality. K výbornej nálade prispeli Krnohári a ženská spevácka skupina Beňušianka.  
 
 
PODSTAVEKOVA HELIGONKA 

Do Brezna zavítali heligonkári z celého Slovenska  na 20. ročník podujatia, ktoré je venované  
tragicky zahynutému Milanovi Podstavekovi.  Kvalitný program jubilejnej Podstavekovej 
heligónky pod záštitou primátora Tomáša Abela už tradične zostavil hlavný organizátor, 
srdcom a dušou oddaný ľudovej hudbe a fotografii Peter Berčík. Súčasťou programu bolo aj 
uvedenie do života cédečka Jozefa Pančíka – Šmička, ktoré požehnal rímskokatolícky kaplán 
a zároveň skvelý heligonkár Róbert Likavčan. 

 
 

 

ADVENTNÉ NEDELE 

Štyri adventné nedele si mesto Brezno pripomínalo spoločne s občanmi na námestí 
v sprievode príjemného programu. Každú adventnú nedeľu – od 4. do 18. decembra  
rozsvietili na námestí sviečku na novom 
adventnom venci. Na  hlavnom pódiu sa 
predstavili domáce kolektívy a  jeden hosť, 
ktorým bol Akademický spevácky zbor Canzona 
Neosolium Women z Banskej Bystrice pod 
vedením dirigentky Kataríny Veverkovej. Po ňom 
prišli na rad vianočné skladby v podaní 
Dychového orchestra Brezno, o týždeň neskôr sa 
predstavil Spevácky zbor mesta Brezna a sériu 
podujatí uzavrela ženská spevácka skupina Mostár. Vystúpením potešili aj betlehemci, 
a skauti zasa priniesli betlehemské svetlo, pričom z plamienka pokoja a lásky si mohli 
návštevníci odniesť do svojich domovov. Aj tento rok pomocnú ruku podali šikovné seniorky 
z denného centra Prameň, ktoré napiekli rôzne sladké a slané dobroty. Zohriať sa tiež ľudia 
mohli pri punči podávaným primátorom a mestskými poslancami. Výťažok z dobrovoľného 
finančného príspevku mesto venovalo rodine Dolinskej, ktorá sa ocitla v zlej životnej situácii. 
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PREDVIANOČNÝ FOLKLÓRNY SÚBOR MOSTÁR 

Folklórny súbor Mostár pripravil v predvianočnom období 16. decembra predstavenie - 
tradičný program Pokoj vám zostavený zo vstupov, piesní a tancov, ktorými sa prezentoval 
počas celého roka 2022 po celom Slovensku, a doplnený bol o vianočné piesne a koledy. 
Medzi sebou privítal aj hosťa Mužskú spevácku skupinu Kráľova hoľa z Pohorelej pod 
vedením Jozefa Tereka. V závere nádherného programu zazneli tradičné ľudové koledy.  
 

ĽADOVÉ MESTEČKO  

Brezňania dostali tohto roku krásny vianočný darček - 
ľadové mestečko, ktorého súčasťou je prvýkrát v histórii 
verejné klzisko priamo na námestí.  Veľkú novinku pre 
obyvateľov- mobilnú ľadovú plochu  pripravilo mesto 
s finančnou podporou Banskobystrického 
samosprávneho kraja.   Projekt nadväzuje na projekt 
mesta Školičku korčuľovania, kde si mesto dalo za cieľ, že 
naučíme všetky deti v Brezne korčuľovať. Tristo metrov 
štvorcových ľadovej plochy korčuliari využijú aj v mierne plusových teplotách, čo umožní 
moderná chladiaca technológia. Prevádzku ako prví vyskúšali malí hokejisti z HK Brezno 
a krasokorčuliari z ICE Skating Brezno za povzbudzovania množstva návštevníkov. 

 
Súčasťou Ľadového mestečka bol aj remeselný a gastro trh. Pre verejnosť bolo otvorené aj 
tradičné okienko vo vynovenej zvonici s ponukou teplých nápojov ako punč alebo horúca 
čokoláda pre najmenších, ktoré si mohli vychutnať aj v príjemnej atmosfére terasy v tvare 
iglu hneď vedľa zvonice. Ďalšou skvelou novinkou je zimný fotopoint, historické sane. 
S mestečkom zároveň symbolicky otvorili zimnú sezónu na Horehroní, a to prvou strelou na 
bránu v podaní primátora Tomáša Abela a legendy banskobystrického hokeja Tomáša 
Surového. Ľadové mestečko obohatil pestrý kultúrny program, ktorý už v piatok odštartoval 
Samo Tomeček a Milujem Slovensko Band. Až do nového roku sa návštevníci mohli  zabaviť 
na viacerých podujatiach. 
 
VIANOCE  V SYNAGÓGE 

V dňoch 21. a 22. decembra sa v Brezne uskutočnil 16. ročník predvianočného festivalu 
Folkové Vianoce. Program festivalu prebiehal v priestoroch synagógy.  
Okrem festivalu sa organizátor rozhodol obnoviť v synagóge charitatívny trh – Drobný trh,  
kde svoje výrobky predávali a ich výrobu predvádzali remeselníci a umelci z Horehronia a 
okolitých regiónov. Spolu s výťažkom z koncertu bola zbierka venovaná na poskytnutie 
pomoci zdravotne postihnutému dieťaťu – Martinovi Kubínimu z Brezna, ktorý má telesný aj 
mentálny hendikep.  
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7.5 ŠPORT   

7.5.1 ŠPORTOVÉ  PODUJATIA 

SÚŤAŽ STREET WORKOUT 

 

Na námestí sa konal šiesty ročník súťaže v posilňovacích disciplínach, ktorá sa za tie roky 
stala jednou z najlepších na Slovensku a Čechách. Deň plný športu vo večerných hodinách 

uzavrela After party pod holým nebom. 
V posledných rokoch tento druh športu naberá na 
popularite. Prišli aj majstri Slovenska a sveta. 
Street workout je vo svojej podstate kombináciou 
funkčného tréningu a cvičenia s vlastnou váhou na 
hrazdách, tyčových prvkoch a zostavách 
umiestnených vo vonkajšom prostredí. 
Nepotrebujete žiadne drahé tréningové náradie či 
fitnes prístroje, jediným tréningovým nástrojom je 

totiž vaše telo. Na 6. ročníku súťaže v Brezne sa stretli športovci z regiónu, ale aj z rôznych 
kútov Slovenska či z Čiech, prišli aj majstri Slovenska a sveta, ktorí súťaž pravidelne 
navštevujú. Súťažiaci si zmerali sily v rôznych disciplínach, prvou bol Freestyle, predstavenie 
vlastnej choreografie na hrazdách, Weighted – zhyb a dip v rôznych váhových kategóriách, 
Sets and Reps (zhyby a dipy) – súťaží sa na maximálny počet opakovaní s vlastnou váhou, 
King/Queen of Muscle Up – súťaží sa na maximálny počet, technicky správne prevedenie 
prvkov s vlastnou váhou. 
 
DETSKÁ ŠPORTIÁDA 2022 
 
Na poslednej sérii Detskej športiády 2022  si deti zmerali sily na Mazorníkove. 
Mesto Brezno opäť organizovalo sériu športových stretnutí, venovaných deťom. Zaujímavými 
aktivitami chce ich tak motivovať k rôznym pohybovým aktivitám či pomôcť im nájsť si cestu 
k športu. Jednou z možností je počas letných prázdnin zapojiť sa do Detskej športiády, 
určenej pre deti od 5 do 9 rokov.  
Uskutočnili sa tri série súťaže, z toho prvá sa konala na futbalovom štadióne, druhá 
v Športovom areáli Milutína Černáka a tretia v stredu 17. augusta na ihrisku na Mazorníkove.  
V poslednom kole sa do súťaže zapojilo takmer štyridsať detí. Sily si zmerali v jednoduchých 
disciplínach, prekážkové dráhy či hádzanie na cieľ. Nechýbal na rozveselenie veselý maskot. 
 
NOČNÝ BEH ULICAMI MESTA 
 
Mesto v sobotu 13. augusta  žilo športom. Vo večerných hodinách na námestí odštartovali 

jubilejný desiaty ročník nočného behu ulicami mesta. 
Obľúbené podujatie si nenechalo ujsť dvesto bežcov 
z rôznych kútov Slovenska. 
Na námestí celý deň vládla pravá športová atmosféra. 
Beh nočným Breznom, ktorý tradične organizuje 
občianske združenie ZaBeR v spolupráci s mestom, 
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Technickými službami, s podporou Banskobystrického samosprávneho kraja, odštartoval 
sprievodný program, venovaný hlavne najmenším. Asi stovka súťažiacich si zmerala sily 
v štyroch kategóriách.  Dvesto pretekárov, z toho 137 mužov a 63 žien z rôznych kútov 
Slovenska po odštartovaní primátorom Tomášom Abelom absolvovali tri okruhy s celkovou 
dĺžkou približne 7,4 km po dočasne uzavretých uliciach mesta. Prvé dve kolá bežci prebehli aj 
okolo námestia, kde bola tradične najlepšia atmosféra, ľudia povzbudzovali, v treťom kole 
bežali priamo do cieľa. . 
 Beh nočným Breznom mal tradične aj charitatívny rozmer. Tento rok časť výťažku, jedno 
euro z každého štartovného plus dobrovoľný príspevok pri registrácii, sa organizátori 
rozhodli venovať Atletickému klubu v Brezne. 
 
DOBY VEŽU 
 
Nedeľa 4. septembra  v Brezne bola opäť venovaná športu. Uskutočnil sa druhý ročník 
jedinečného podujatia Doby vežu so štartom na lúke pod nemocnicou. Súčasťou extrémnych 
pretekov bol aj pestrý sprievodný program.  Podujatie organizovalo občianske združenie M. 
Š. K. Jašterice v spolupráci s mestom Brezno. Športový projekt Doby vežu je v našom regióne 
jedinečný. Pretekári súťažili v šiestich kategóriách, a to elita – záchranné zložky, jednotlivci, 
open, tímy, dorast a deti, čiže od najvytrvalejších športovcov, ktorí chceli siahnuť na dno 
svojich síl, až po najmenších. Najzdatnejší bežali 8-kilometrový okruh s prevýšením asi 450 
metrov (805 m n. m.) na vežu a späť. Trasa viedla lesnými chodníkmi, lúkami, dokonca aj 
potokom, takže počítať museli aj s rôznorodým povrchom, koreňmi, skalami, strmými 
stúpaniami a zbehmi. Cestou zdolávali 40 prekážok rôzneho typu – preliezanie, plazenie 
v blate, šmýkačka, prenášanie pneumatík, streľba, gumipušky, bradlá, slackline, šplhanie, 
ťahanie a nosenie metrovice, balíky sena, cargo sieť, lesná technika, rybie schodíky, 
rúčkovanie (drevené gule), hrazdy, OCR prekážky, hákovanie… Prebojovať sa tak museli až na 
vrchol vyhliadkovej veže. 
Na najmenších športovcov čakali špeciálne prekážkové trate plné zábavy, mali možnosť 
súťažiť v disciplíne klikovačka. Okrem športového zážitku a aktívne stráveného voľného času 
kvalitnú zábavu ponúkol aj sprievodný program. Účasť bola vyššia ako vlani, celkovo sa 
zúčastnilo dvesto pretekárov, z toho asi 120 detí.“ 
 
VIANOČNÝ FUTBALOVÝ TURNAJ  

 
V tretiu decembrovú sobotu ožila mestská 
telocvičňa pri plavárni halovým futbalom. Na 
vianočnom turnaji, ktorý sa v týchto 
priestoroch uskutočnil už po tretíkrát, si 
v porovnaní s predchádzajúcimi ročníkmi zahral 
rekordný počet účastníkov. Zatiaľ čo ešte vlani 
bojovalo o víťaznú trofej maximálne 12 
mužstiev, organizátorom sa tentoraz podarilo 
zostaviť rozpis zápasov až pre 17 tímov. Keďže 
sa ich do súťaže prihlásilo celkovo 27, pre 
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obmedzené kapacitné možnosti bol rozhodujúcim faktorom účasti dátum a čas registrácie. 
Okrem hráčov z Brezna a okolia tak do centra Horehronia zavítali napríklad aj futbalisti 
z Popradu, Rožňavy, Veľkého Krtíša či Banskej Bystrice. 
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88..  IINNFFOORRMMÁÁCCIIAA  OO  VVÝÝVVOOJJII  MMEESSTTAA  ZZ  PPOOHHĽĽAADDUU  RROOZZPPOOČČTTOOVVNNÍÍCCTTVVAA  
 

 Mesto Brezno hospodárilo v roku 2022 s rozpočtovými prostriedkami podľa schváleného 
a následne upraveného rozpočtu. Rozpočet mesta Brezna na rok 2022 bol schválený 
uznesením Mestského zastupiteľstva v Brezne č. 212/2021 zo dňa 15.12.2021. 
 
Mesto zostavilo rozpočet na rok 2022 podľa ustanovenia § 10 ods. 3 zákona č. 583/2004 Z. z. 
o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
v znení neskorších predpisov. Rozpočet mesta na rok 2022 bol schválený ako vyrovnaný. 
Bežný rozpočet na rok 2022 bol schválený ako vyrovnaný; kapitálový rozpočet na rok 2022 
bol schválený ako schodkový.  
Pri zostavovaní rozpočtu mesto plánovalo vykryť schodok kapitálového rozpočtu príjmovou 
finančnou operáciou – úverom ŠFRB. 
Finančné operácie boli kryté prebytkom bežného rozpočtu a príjmovou finančnou operáciou.    
 
Zmeny rozpočtu sa v roku 2022 vykonávali v súlade s uznesením mestského zastupiteľstva č. 
168/2016 zo 15.11.2016, na základe ktorého o zmenách rozpočtu mohol uznesením 
určených podmienkach rozhodnúť primátor mesta. 
Mestské zastupiteľstvo okrem toho prerokovalo a schválilo 4 zmeny rozpočtu, o ktorých 
nemohol rozhodnúť primátor mesta. 
Zmeny rozpočtu sa v roku 2022 vykonávali v súlade s uznesením mestského zastupiteľstva č. 
168/2016 zo 15.11.2016, na základe ktorého o zmenách rozpočtu mohol uznesením 
určených podmienkach rozhodnúť primátor mesta. 
Mestské zastupiteľstvo okrem toho prerokovalo a schválilo 2 zmeny rozpočtu, o ktorých 
nemohol rozhodnúť primátor mesta. 
Zmeny rozpočtu podliehajúce schvaľovaniu mestským zastupiteľstvom :  

- prvá  zmena  schválená dňa 6. apríla 2022 uznesením č. 46/2022 
- druhá zmena schválená dňa 22. júna 2022 uznesením č. 84/2022 

V roku 2022 boli vykonané zmeny rozpočtu  rozpočtovými opatreniami v počte 361, 
o ktorých bolo písomne informované mestské zastupiteľstvo. 
 

8.1. Plnenie príjmov a čerpanie výdavkov za rok 2022 
   

  

Schválený 

rozpočet  

 

Rozpočet  

po zmenách  

Skutočné  

plnenie príjmov/ 

čerpanie výdavkov 

k 31.12.2022 

% plnenia 

príjmov/ 

% čerpania 

výdavkov  

Príjmy celkom 35 956 007 26 651 714 26 629 519,13 91,92 
Bežné príjmy 17 587 741 20 014 220 20 014 224,73 100,00 

Kapitálové príjmy 13 608 646 5 086 129 5 086 128,62 100,00 

Finančné operácie 4 759 620 1 551 365 1 529 165,78 98,57 

 

Výdavky celkom 35 956 007 26 616 135 25 134 357,16 94,43 
Bežné výdavky 17 258 349 18 516 975 18 359 180,54 99,15 

Kapitálové výdavky 16 951 666 6 426 587 5 102 606,35 79,40 

Finančné operácie 1 745 992 1 672 573 1 672 570,27 100,00 
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8.2. Prebytok/schodok rozpočtového hospodárenia za rok 2022 
 

 

Hospodárenie mesta 
 

Skutočnosť k 31.12.2022 

  

BEŽNÝ ROZPOČET 

Bežné príjmy  20 014 224,73 

Bežné výdavky 18 359 180,54 

Prebytok 1 655 044,19 

 

Kapitálové príjmy  5 086 128,62 

Kapitálové výdavky 5 102 606,35 

Schodok - 16 477,73 

 

príjmové  1 529 165,78 

výdavkové 1 672 570,27 

Zostatok finančných operácií - 143 404,49 

Príjmy 25 100 353,35 

Výdavky 23 461 786,89 

Prebytok + / Schodok - + 1 638 566,46 

 
Mesto v roku 2022 hospodárilo s prebytkom bežného rozpočtu vo výške 1 655 044,19 € a so 
schodkom kapitálového rozpočtu vo výške 16 477,73 €. Celkovo hospodárenie mesta skončilo 
v roku 2022 s prebytkom rozpočtu vo výške  1 638 566,46 €; takto vykázaný prebytok   
rozpočtu je zistený v súlade s § 2 písm. c)  a § 10 ods. 3 písm. a) a b)  zákona o rozpočtových 
pravidlách územnej samosprávy.  
 
Podľa § 10 ods. 6 zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy sú súčasťou 
rozpočtu mesta aj finančné operácie, ktorými sa vykonávajú prevody prostriedkov 
peňažných fondov a realizujú sa návratné zdroje financovania a ich splácanie. Rozdiel medzi 
príjmovými a výdavkovými finančnými operáciami mesta Brezno za rok 2022 je zostatok 
finančných prostriedkov vo výške – 143 404,49 €. 
 
Prebytok rozpočtu v sume 1 638 566,46 EUR  zistený podľa ustanovenia § 10 ods. 3 písm. a) 
a b) zákona č. 583/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, upravený o nevyčerpané 
prostriedky zo ŠR a podľa osobitných predpisov v sume 1 476 500,89 EUR  navrhujeme 
použiť na:   

- tvorbu rezervného fondu    18 661,08 EUR  
- na vysporiadanie zostatku finančných operácií                             143 404,49 EUR 

Podľa § 16 ods. 6 a 7 zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy, ak možno 
použiť v rozpočtovom roku v súlade s osobitným predpisom nevyčerpané účelovo určené 
prostriedky poskytnuté v predchádzajúcom rozpočtovom roku zo štátneho rozpočtu, z 
rozpočtu Európskej únie alebo na základe osobitného predpisu, tieto nevyčerpané 
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prostriedky sa na účely tvorby peňažných fondov pri usporiadaní prebytku rozpočtu z tohto 
prebytku vylučujú.  
 
Mesto k 31.12.2022 vykazuje nevyčerpané účelovo určené prostriedky poskytnuté 
v predchádzajúcom rozpočtovom roku zo ŠR, z rozpočtu EÚ alebo na základe osobitného 
predpisu, ktoré možno použiť v nasledujúcom rozpočtovom roku,  vo výške 1 476 500,89  €. 
 
Na účely tvorby peňažných fondov pri usporiadaní prebytku rozpočtu a zostatku finančných 
prostriedkov sa vylučujú nevyčerpané účelovo určené prostriedky poskytnuté 
v predchádzajúcom rozpočtovom roku zo ŠR, z rozpočtu EÚ alebo na základe osobitného 
predpisu, vo výške  1 476 500,89  €. 
 

Účel Poskytovateľ Výška v € 

Stravovanie žiakov a detí MŠ (1,30 €) UPSVR Brezno – ZŠ s MŠ Pionierska 2 2 315,30 

Stravovanie žiakov a detí MŠ (1,30 €) UPSVR Brezno – ZŠ s MŠ  K. Rapoša 
Pionierska 4 

473,20 

Stravovanie žiakov a detí MŠ (1,30 €) UPSVR Brezno – ZŠ s MŠ MPČĽ 35 6 982,30 

Potraviny ZŠ Pionierska 2 2 879,13 

Potraviny ZŠ s MŠ K. Rapoša Pionierska 4 12 765,61 

Potraviny ZŠ s MŠ MPČĽ 35 3 604,32 

Projekt: PRIM – uč. pomôcky ZŠ s MŠ Pionierska 2 436,37 

Nenormatívne FP – vzdel. poukazy RÚŠS  - ZŠ s MŠ Pionierska 2 4 000,00 

Nenormatívne FP – MŠ predškoláci RÚŠS – ZŠ s MŠ Pionierska 2 11 000,00 

Plán obnovy – zdravotnícky personál RÚŠS – ZŠ s MŠ Pionierska 2 5 948,00 

Nenormatívne FP – vzdel. poukazy RÚŠS – ZŠ s MŠ K. R. Pionierska 4 4 850,00 

Nenormatívne FP – MŠ predškoláci RÚŠS – ZŠ s MŠ K. R. Pionierska 4 17 508,91 

Nenormatívne FP – špecifiká Ukrajina RÚŠS – ZŠ s MŠ MPČĽ 35 800,00 

Nenormatívne FP – vzdel. poukazy RÚŠS – ZŠ s MŠ MPČĽ 35 2 650,00 

Nenormatívne FP – SZP RÚŠS – ZŠ s MŠ MPČĽ 35 2 740,00 

Nenormatívne FP – MŠ predškoláci RÚŠS – ZŠ s MŠ MPČĽ 35 11 030,00 

Projekt: Zlepšenie vzd. výsledkov žiakov ... MŠVVaŠ SR – ZŠ s MŠ MPČĽ 35  384,12 

Investičné akcie mesta Nórske fondy 15 512,21 

Rekonštrukcia strechy ZŠ s MŠ KR 
Pionierska 4 

RÚŠS 100 000,00 

Referendum OÚ Brezno  6 745,70 

ZPS a DS - Altánok  BBSK 606,98 

ZPS a DS Erik Duhan 300,00 

Rodinné prídavky UPSVR Brezno  154,97 

Multifunkčná športová hala MIRRI SR 1 199 990,18 

Na činnosť Spoločný obecný úrad 39 453,59 

Ľadová plocha na námestí – spolufin. OOCR Horehronie 23 370,00 

CELKOM  1 476 500,89 

Tieto prostriedky budú použité  v nasledujúcom rozpočtovom roku 2023 v súlade 
s ustanovením § 8 odsek 4 a 5 zákona č.523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej 
správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  
 
Prebytok rozpočtu  pre tvorbu fondov je vo výške 18 661,08 EUR -  rezervný fond                                   
18 661,08 EUR. 
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8.3. Rozpočet na roky 2023 – 2025 

      
 Skutočnosť 

k 31.12.2022 

 Schválený 

rozpočet  na  

rok 2023 

Rozpočet 

 na rok 2024 

Rozpočet 

 na rok 2025 

Príjmy celkom 26 629 519,13 45 063 156 21 637 372 22 778 689 

 
Bežné príjmy 20 014 224,73 19 181 857 19 237 372 20 378 689 

Kapitálové príjmy 5 086 128,62 15 758 526 1 500 000 1 500 000 

Finančné príjmy 1 529 165,78 10 122 773 900 000 900 000 
 

 Skutočnosť 

k 31.12.2022 

 Schválený 

rozpočet  na rok 

2023 

Rozpočet 

 na rok 2024 

Rozpočet 

 na rok 2025 

Výdavky celkom 25 134 357,16 45 063 156 21 637 372 20 628 352 
 

Bežné výdavky 18 359 180,54 19 181 857 18 916 634 18 181 634 

Kapitálové výdavky 5 102 606,35 23 957 487 617 408 343 388 

Finančné výdavky 1 672 570,27 1 923 812 2 103 330 2 103 330 
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99..  IINNFFOORRMMÁÁCCIIAA  OO  VVÝÝVVOOJJII  MMEESSTTAA  ZZ  PPOOHHĽĽAADDUU  ÚÚČČTTOOVVNNÍÍCCTTVVAA  ZZAA    

          MMAATTEERRSSKKÚÚ  ÚÚČČTTOOVVNNÚÚ  JJEEDDNNOOTTKKUU  AA  KKOONNSSOOLLIIDDOOVVAANNÝÝ  CCEELLOOKK  
 

9.1.  Majetok 
 

a) za materskú účtovnú jednotku 
 

Názov Počiatočný stav 

k 01.01.2022 

Konečný zostatok 

k 31.12.2022 

Majetok spolu 66 637 309 69 830 298 

Neobežný majetok spolu 36 601 956 38 777 726 
Dlhodobý nehmotný majetok 132 351 129 162 

Dlhodobý hmotný majetok 31 848 191 34 022 150 

Dlhodobý finančný majetok 4 626 414 4 626 414 

 

Obežný majetok spolu 29 995 264 31 007 716 
Zásoby 3 154 3 438 

Zúčtovanie medzi subjektami VS 28 463 855 28 606 734 

Pohľadávky 595 107 685 071 

Finančné účty  933 148 1 712 473 

Časové rozlíšenie  40 089 44 856 
 

b) za konsolidovaný celok 
 

Názov Počiatočný stav 

k 01.01.2022 

Konečný zostatok 

k 31.12.2022 

Majetok spolu 72 127 634 75 840 429 

Neobežný majetok spolu 68 827 230 71 466 459 
Dlhodobý nehmotný majetok 144 437 140 056 

Dlhodobý hmotný majetok 64 277 503 66 915 170 

Dlhodobý finančný majetok 4 405 290 4 411 233 

 

Obežný majetok spolu 3 210 983 4 299 710 
Zásoby 338 576 506 483 

Zúčtovanie medzi subjektami VS 805 60 

Dlhodobé pohľadávky 0 112 097 

Krátkodobé pohľadávky  783 540 899 266 

Finančné účty  2 088 062 2 781 804 

Časové rozlíšenie  89 421 74 260 
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9.2. Zdroje krytia 
 

a) za materskú účtovnú jednotku 
 

Názov Počiatočný stav 

k 01.01.2022 

Konečný zostatok 

k 31.12.2022 

Vlastné imanie a záväzky spolu 66 637 309 69 830 298 

Vlastné imanie  40 126 502 39 090 360 
Nevysporiadaný VH min. rokov + 
oceňovacie rozdiely  

39 576 239 40 100 637 

Výsledok hospodárenia za účt. 
obdobie 

550 263 - 1 010 277 

 

Záväzky 7 336 467 8 592 328 

Rezervy  7 800 7 800 

Zúčtovanie medzi subjektmi VS 570 737 1 438 287 

Dlhodobé záväzky 1 793 635 1 760 672 

Krátkodobé záväzky 1 196 020 2 281 362 

Bankové úvery a výpomoci 3 768 275 3 104 207 

Časové rozlíšenie 19 174 340 22 147 610 
 

b) za konsolidovaný celok 
 

Názov Počiatočný stav 

k 01.01.2022 

Konečný zostatok 

k 31.12.2022 

Vlastné imanie a záväzky spolu 72 127 634 75 840 429 

Vlastné imanie  42 326 426 41 886 759 
Oceňovacie rozdiely  0 0 

Fondy 0 0 

Výsledok hospodárenia  42 326 426 41 886 759 

 

Záväzky 8 771 247 11 042 169 

Rezervy  1 052 911 699 220 

Zúčtovanie medzi subjektami VS 573 896 1 438 287 

Dlhodobé záväzky 2 219 415 1 840 967 

Krátkodobé záväzky 2 489 276 3 459 489 

Bankové úvery a výpomoci 2 435 749 3 604 206 

Časové rozlíšenie 19 320 148 22 911 501 
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9.3. Pohľadávky 
 

a) za materskú účtovnú jednotku 
 

Pohľadávky  Zostatok 

k 31.12 2021 

Zostatok 

k 31.12 2022 

Pohľadávky do lehoty splatnosti   34 439 265 507 

Pohľadávky po lehote splatnosti   1 383 653 1 219 050 
 

b) za konsolidovaný celok 
 

Pohľadávky  Zostatok 

k 31.12 2021 

Zostatok 

k 31.12 2022 

Pohľadávky do lehoty splatnosti   241 781 566 774 

Pohľadávky po lehote splatnosti   1 437 255 1 248 229 
 

 

9.4. Záväzky 
 

a) za materskú účtovnú jednotku 
 

Záväzky Zostatok 

k 31.12 2021 

Zostatok 

k 31.12 2022 

Záväzky do lehoty splatnosti   2 989 655 3 757 203 

Záväzky po lehote splatnosti   0 284 831 
 

b) za konsolidovaný celok 
 

Záväzky Zostatok 

k 31.12 2021 

Zostatok 

k 31.12 2022 

Záväzky do lehoty splatnosti   4 764 565 5 015 625 

Záväzky po lehote splatnosti   0 284 831 
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1100..  HHOOSSPPOODDÁÁRRSSKKYY  VVÝÝSSLLEEDDOOKK  ZZAA  RROOKK  22002222  ––  VVÝÝVVOOJJ  NNÁÁKKLLAADDOOVV    

                AA  VVÝÝNNOOSSOOVV  ZZAA  MMAATTEERRSSKKÚÚ  ÚÚČČTTOOVVNNÚÚ  JJEEDDNNOOTTKKUU        

                AA  KKOONNSSOOLLIIDDOOVVAANNÝÝ  CCEELLOOKK  
 

a) za materskú účtovnú jednotku 

Názov Skutočnosť 

k 31.12. 2021 

Skutočnosť 

k 31.12.2022 

Náklady 14 409 295 17 377 851 
50 – Spotrebované nákupy 291 413 446 946 

51 – Služby 1 039 454 1 986 803 

52 – Osobné náklady 3 392 870 4 021 550 

53 – Dane a  poplatky 118 371 116 339 

54 – Ostatné náklady na 
prevádzkovú činnosť 

302 075 282 652 

55 – Odpisy, rezervy a OP 
z prevádzkovej a finančnej 
činnosti a zúčtovanie časového 
rozlíšenia 

1 089 039 1 081 941 

56 – Finančné náklady 129 424 139 399 

57 – Mimoriadne náklady 0 0 

58 – Náklady na transfery 
a náklady z odvodov príjmov 

8 046 649 9 302 221 

59 – Dane z príjmov 0 0 

Výnosy 14 959 558 16 367 574 
60 – Tržby za vlastné výkony a 
tovar 

0 0 

61 – Zmena stavu 
vnútroorganizačných služieb 

0 0 

62 – Aktivácia 0 0 

63 – Daňové a colné výnosy 
a výnosy z poplatkov 

10 630 645 11 800 478 

64 – Ostatné výnosy 1 838 901 1 533 614 

65 – Zúčtovanie rezerv a OP 
z prevádzkovej a finančnej 
činnosti a zúčtovanie časového 
rozlíšenia 

21 812 43 289 

66 – Finančné výnosy 22 458 14 541 

67 – Mimoriadne výnosy 0 0 

69 – Výnosy z transferov 
a rozpočtových príjmov 
v obciach, VÚC a v RO a PO 
zriadených obcou alebo VÚC 

2 445 742 2 975 652 

Hospodársky výsledok 
( + kladný HV, - záporný HV ) 

550 263 - 1 010 277 
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Záporný hospodársky výsledok v sume – 1 010 277 EUR bol zúčtovaný na účet 428 – 
Nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých rokov. 

 
b) za konsolidovaný celok 
 

Názov Skutočnosť 

k 31.12. 2021 

Skutočnosť 

k 31.12.2022 

Náklady 22 131 184 26 531 723 
50 – Spotrebované nákupy 2 134 437 2 845 153 

51 – Služby 2 974 725 4 471 193 

52 – Osobné náklady 12 260 570 13 976 626 

53 – Dane a  poplatky 144 828 148 433 

54 – Ostatné náklady na 
prevádzkovú činnosť 

420 874 580 304 

55 – Odpisy, rezervy a OP 
z prevádzkovej a finančnej 
činnosti a zúčtovanie časového 
rozlíšenia 

 
3 136 441 

 
3 357 730 

56 – Finančné náklady 154 470 171 323 

57 – Mimoriadne náklady 0 0 

58 – Náklady na transfery 
a náklady z odvodov príjmov 

784 138 773 431 

59 – Dane z príjmov 120 701 207 530 

Výnosy 23 188 431 26 135 379 
60 – Tržby za vlastné výkony a 
tovar 

3 773 119 6 004 703 

61 – Zmena stavu 
vnútroorganizačných služieb 

- 7 135 76 128 

62 – Aktivácia 25 342 0 

63 – Daňové a colné výnosy 
a výnosy z poplatkov 

10 543 405 11 763 358 

64 – Ostatné výnosy 1 961 773 1 402 585 

65 – Zúčtovanie rezerv a OP 
z prevádzkovej a finančnej 
činnosti a zúčtovanie časového 
rozlíšenia 

 
464 214 

 
81 048 

66 – Finančné výnosy 15 718 10 680 

67 – Mimoriadne výnosy 0 0 

69 – Výnosy z transferov 
a rozpočtových príjmov 
v obciach, VÚC a v RO a PO 
zriadených obcou alebo VÚC 

 
6 411 995 

 
6 796 877 

Hospodársky výsledok 
( + kladný HV, - záporný HV ) 

1 057 248 - 396 344 
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1111..    OOSSTTAATTNNÉÉ  DDÔÔLLEEŽŽIITTÉÉ  IINNFFOORRMMÁÁCCIIEE   
 

11.1 Prijaté granty a transfery  
 
V roku 2022 mesto, rozpočtové a príspevkové organizácie prijali nasledovné granty a 
transfery: 
 

Poskytovateľ Suma v EUR Účel 

BEŽNÉ TRANSFERY  

RÚŠS B. Bystrica 4 233 618,00 Školstvo – prenesené kompetencie 

RÚŠS B. Bystrica 2 368,00 Školstvo – originálne kompetencie 

RÚŠS B. Bystrica 18 706,00 Školský úrad 

RÚŠS B. Bystrica 2 182,09 Olympiády a súťaže – CVČ 

NIVAM (MPC) 147 411,58 ZŠ s MŠ KR Pionierska 4 

ÚPSVaR v Brezne 15 748,94 Aktivačné práce 

ÚPSVaR v Brezne 109 681,67 Osobitný príjemca prídavku na dieťa 

ÚPSVaR v Brezne 21 125,64 Osobitný príjemca pomoci v HN 

ÚPSVaR v Brezne 23 352,18 Projekt : „Chránená dielňa“ 

ÚPSVaR v Brezne 3 300,00 Projekt . Chyť sa svojej šance 

ÚPSVaR v Brezne 33 858,00 Školstvo – stravovanie detí a pre deti v 
HN 

ÚPSVaR v Brezne 240,00 Sociálny pohreb 

MPSVR SR 82 659,01 Útulok „Nádej“ 

MPSVR SR 61 310,67 NP TSP a TP II. 

MPSVR SR 206 066,19 NP opatrovateľská služba 

MPSVR SR 201 960,00 ZPS a DS - príspevok 

MPSVR SR 7 695,00 ZPS a DS – infekčný príplatok 

MŽP SR 166 493,02 Environmentálny fond 

MŠVVaŠ SR 10 000,00 Chalupkovo Brezno 2022 

MDV SR 58 447,92 SOÚ – stavebný úrad 

MDV SR 13 033,67 Rozvoj bývania – PVŠS (ŠFRB) 

MV SR 6 745,70 Referendum 

MV SR 546,68 Odmeny vyššia KZ (500,- €) 

MV SR 97 744,50 Ukrajina – ubytovanie 

MV SR 23 413,10 Ukrajina – záchranné práce 

MV SR 2 076,68 Životné prostredie – PVŠS 

MV SR 761,17 Starostlivosť o vojnové hroby 

MV SR 668,34 Skladník CO 

MV SR 7 086,48 REGOB – PVŚS 

MV SR 46 263,79 Matrika – PVŠS 

MV SR 1 186,64 COVID 19 – I. a II. vlna (testovanie) 

MV SR 10 063,53 Projekt: OPS v meste Brezno II. 

MV SR 117 280,85 Projekt: OPS v meste Brezno III. 
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MV SR 24 798,91 Projekt : PRIM 

MV SR 38 958,12 Spojené voľby 

Fond na podporu umenia 3 200,00 Akvizícia knižničného fondu 

MIRRI SR 44 285,31 Projekt: Zlepšenie výsledkov ... (MPČĽ)  

MO SR 12 000,00 Obnova pomníka umučených 

DPZ SR 3 000,00 Dobrovoľný požiarny zbor 

BBSK 2 000,00 ZPS a DS – projekt : Vianoce 

BBSK 5 619,74 ZPS a DS – projekt : Dôstojná staroba 

BBSK 4 000,00 Obnova Pomníka padlých 

KAPITÁLOVÉ TRANSFERY A GRANTY  

MŽP SR 347 118,60 Projekt: Kompostáreň 

MŽP SR 97 528,61 Projekt: Vodozádržné opatrenia 

MIRRI SR 272 330,98 Projekt: Cyklotrasa C2, C5, C10 

MIRRI SR 9 057,89 Projekt : Cyklotrasa Brezno - Valaská 

MIRRI SR 77 004,95 Modernizácia zastávok 

MIRRI SR 1 199 990,18 Multifunkčná šport. hala Pionierska ul. 

MPRV SR 304 502,08 Regen. vnútroblokov I. – ul. 
Malinovského 

MPRV SR 218 764,60 Regen. vnútroblokov  I. – ŠLN 

MPRV SR 142 944,09 Regen. vnútroblokov  I. – 9. mája pri 
kostole 

MŠVVaŠ SR 100 000,00 Rekonštrukcia strechy telocvične ZŠ 
s MŠ KR Pionierska 4 

Nórsky fin.  mechanizmus 557 069,32 AS-klíma 

BBSK 353 702,83 Cyklodoprava ul. Švermova 

BBSK 49 095,64 Cyklodoprava ul. ČSA 

BBSK 42 459,00 ZPS a DS BOŽENKA – Dôstojná staroba 

BBSK 200 000,00 Obnova mestskej veže 

Sachsen – Anhalt 72 444,77 Projekt : YOUMOBIL 

TUZEMSKÉ BEŽNÉ GRANTY  

rôzne 5 380,00 Školy a školské zariadenia 

A/B Partners – Activity point 6,00 Propagácia 

Ing. Ihring 976,00 ZPS a DS BOŽENKA 

Erik Duhan 300,00 ZPS a DS BOŽENKA 

OZ Školstva 300,00 Chalupokovo Brezno 2022 

Nadácia Henkel 300,00 ZPS a DS – Žijeme pod jednou 
strechou 

Nadácia Pontis 300,00 ZPS a DS BOŽENKA 

ZAHRANIČNÉ  BEŽNÉ GRANTY  

Sachsen – Anhalt 27 312,97 Projekt : YOUMOBIL 
 
Legenda :  

MV SR – ministerstvo vnútra 
MDV SR – ministerstvo dopravy a výstavby 
MŠVVŠ SR – ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu 
MIRRI SR – ministerstvo informácií, regionálneho rozvoja a informatizácie 
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MŽP SR – ministerstvo životného prostredia 
MPRV SR – ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka 
MPSVaR SR – ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny  
ÚPSVR – úrad práce, sociálnych vecí a rodiny 
PVŠS – prenesený výkon štátnej správy 
SOÚ – spoločný obecný úrad 
REGOB – register obyvateľstva 

DPZ SR – dobrovoľný požiarny zbor SR 
BBSK – Banskobystrický samosprávny kraj 
RÚŠS B.B. – Regionálny úrad školskej správy Banská Bystrica 
 
Finančné prostriedky poskytnuté inými právnickými osobami rozpočtovým organizáciám :  

 
Poskytovateľ Účelové určenie grantu, 

transferu ... 

Poskytnuté 

prostriedky 

ZŠ s MŠ 

Pionierska 2 

  

Nadácia PONTIS Podpora a vzdelávanie v oblasti 

informatiky 

686,00 

SFZ Projekt: „Dajme spolu gól“ 694,00 

Nadácia ŽP Podpora športu na ZŠ Pionierska 

2 

400,00 

Daniel Vincúr Podpora výchovy a vzdelávania I. 

stupeň ZŠ 

200,00 

ZŠ s MŠ 

K.Rapoša 

Pionierska 4 

  

Nadácia ŽP Podpora športu na ZŠ K.R. 

Pionierska 4 

100,00 

Nadácia Veolia 

Slovensko 

Projekt: „Biodiverzita do škôl“ 1 500,01 

ZŠ s MŠ 

MPČĽ 35 

  

Nadácia ŽP Podpora športu na ZŠ MPČĽ 35 100,00 

SFZ Projekt: „Dajme spolu gól“ 300,00 

CVČ Brezno   
Class Agency, s.r.o. Podpora športových aktivít 

zameraných na futbal 

150,00 

 

Grant z roku 2019, ktorý získala ZŠ s MŠ K. Rapoša Pionierska 4 vo výške 2 000 EUR, bol 

v roku 2020 vyčerpaný vo výške 499,99 EUR a zostatok vo výške 1 500,01 EUR bol 

zapojený prostredníctvom príjmovej finančnej operácie do rozpočtu r. 2021, nebol však 

vyčerpaný ani v roku 2022 a predpokladáme, že bude čerpaný v roku 2023. 
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11.2  Poskytnuté dotácie 
 

Mesto poskytlo v roku 2022 dotácie v súlade s § 7 ods. 4 zákona 583/2004 Z.z., ako aj 
v súlade s VZN č. 10/2020 poukázalo dotácie fyzickým a právnickým osobám – podnikateľom 
na podporu všeobecne prospešných služieb, na všeobecne prospešný a verejnoprospešný 
účel. 
 

Žiadateľ 

 dotácie 

Účelové určenie dotácie Poskytnuté 

prostriedky 

Použité 

prostriedky 

Rozdiel 

KULTÚRNE TELESÁ  41 198,12 39 627,43 1 570,69 

Dychový orchester Brezno  7 607,97 7 107,97 500,00 

 - slávnostný koncert pri 

príležitosti 70. výročia založenia 

Dychového orchestra Brezno 

- nákup hudobných nástrojov 

- výchovné koncerty 

 

3 800,00 3 300,00 500,00 

 - projekt : Mladé talenty II 

 

2 000,00 2 000,00 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s  

  výpožičkou 
1 807,97 1 807,97 0,00 

DS J. Chalupku Brezno, OZ  13 095, 75 13 095,75 0,00 

 - na činnosť DSJCH a ŠM pri 

  DSJCH  

 

6 000,00 6 000,00  0,00 

 - na úhradu služieb spojených s 

  výpožičkou 

 

2 095,75 2 095,75 0,00 

FS MOSTÁR, OZ  2 578,44 2 578,44 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s  

  výpožičkou 
2 578,44 2 578,44 0,00 

MO Matice slovenskej 

Brezno 

 1 000,00 1 000,00 0,00 

 - na projekt „Malý-Veľký tvorca 

a IMPRO hrdinovia“ 

 
1 000,00 1 000,00 0,00 

Spevácky zbor mesta Brezna  4 145,97 3 075,28 1 070,69 

 - zborová a koncertná činnosť 

v roku 2022 

 

2 000,00 929,31 1 070,69 

 - na úhradu služieb spojených s  

  výpožičkou 
2 145,97 2 145,97 0,00 

Horehronské múzeum 

Brezno 

 500,00 500,00 0,00 

 - na projekt: „Omaľovánka 

Bomburove záhady - dotlač“ 

 

500,00 500,00 00,00 

Cirkevný zbor ECAV na 

Slovensku Brezno 

 1 500,00 1 500,00 0,00 

 - na reštaurovanie sady bielych 

  drevených svietnikov  

 

 

1 500,00 1 500,00 0,00 
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Žiadateľ 

 dotácie 

Účelové určenie dotácie Poskytnuté 

prostriedky 

Použité 

prostriedky 

Rozdiel 

Tanečno-športové centrum 

Rytmus Brezno 

 600,00 600,00 0,00 

 - výchova mladých ľudí 

k spoločenskému správaniu ku 

kultúre a umeniu, projekt : 

„Slušná mládež“  a súťaž 

„Hobby párov“ 

600,00 600,00 0,00 

Detský folklórny súbor 

Šťastné detstvo 

 6 169,99 6 169,99 0,00 

 - činnosť súboru v roku 

  2022 
4 500,00 4 500,00 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s  

  výpožičkou 
1 669,99 1 669,99 0,00 

Občianske združenie 

NAIRAM 

 3 000,00 3 000,00 0,00 

 - realizácia celoročného 

programu NKP Bombura ku 

jeho 30. ročnému výročiu 

3 000,00 3 000,00 0,00 

Jednota dôchodcov na 

Slovensku 

 1 000,00 1 000,00 0,00 

 - vydávanie, tlač a distribúcia 

časopisu „Chýrnik“ počas roka 

2022 

1 000,00 1 000,00 0,00 

ŠPORTOVÉ KLUBY  149 923,13 146 675,48 3 247,65 

ŠK FLIPPER Brezno  6 194,86 4 746,65 1 448,21 

 - na  komplexnú   telovýchovnú 

  činnosť zameranú na plávanie 

  pozostávajúcu z plaveckých 

  a suchých tréningov pre  

  začiatočníkov, plaveckú  

  prípravku a výkonnostných  

  žiakov a mládeže, účasť na 

   plaveckých súťažiach 

1 000,00 1 000,00 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s  

  výpožičkou 

5 194,86 3 746,65 1 448,21 

Florbalový klub Brezno  4 120,00 2 320,56 1 799,44 

 - na športovú činnosť klubu na  

rok 2022 

3 600,00 1 800,56 1 799,44 

 - na úhradu   služieb   spojených 

  s výpožičkou 
520,00 520,00 0,00 

Hokejový klub Brezno  75 575,06 75 575,06 0,00 

 - na športovú činnosť klubu na 

rok 2022 
19 000,00 19 000,00 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s  

  výpožičkou 
56 575,06 56 575,06 0,00 

Stolnotenisový oddiel 

Brezno 

 1 200,00 1 200,00 0,00 

 - na športovú činnosť mládeže 

  a dospelých v roku 2022 

s reprezentáciou mesta 

v športových turnajoch 

a stretnutiach na Slovensku 

1 200,00 1 200,00 0,00  
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Žiadateľ 

 dotácie 

Účelové určenie dotácie Poskytnuté 

prostriedky 

Použité 

prostriedky 

Rozdiel 

Atletický klub Mostáreň 

Brezno  

 4 800,00 48 00,00 0,00 

 - na cestovné výdavky, 

materiálne vybavenie, náklady 

spojené s prípravou športovcov 

- náklady spojené s organizáciou 

podujatí v rámci 50 rokov 

atletiky 

4 800,00 4 800,00 0,00 

KARATE KLUB MILANA 

PILIARA BREZNO 

 4 000,00 4 000,00 0,00 

 - na športovú činnosť klubu na 

rok  2022 

4 000,00 4 000,00  0,00 

Klub biatlonu Brezno  3 500,00 3 500,00 0,00 

 - na prípravu športovcov, 

materiálne vybavenie a dopravu 
3 500,00 3 500,00 0,00 

FUTBALOVÝ KLUB 

BREZNO 

 16 870,50 16870,50 0,00 

 - na činnosť klubu v roku 2022 

 

16 000,00 16 000,00 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s 

  Výpožičkou 
870,50 870,50 0,00 

Športooý strelecký klub pri 

MŠK Brezno 

 2 791,71 2 791,71 0,00 

 - na  nákup streleckého 

  materiálu a na vlastnú činnosť  
2 200,00 2 200,00 0,00 

 - na úhradu služieb spojených  

  s výpožičkou 
591,71 591,71 0,00 

SKI CLUB  Brezno  3 500,00 3 500,00 0,00 

 - úhrada nákladov na tréningové 

 lístky a ubytovanie pretekárov 

3 500,00 3 500,00 0,00 

ICE SKATING TEAM 

Brezno 

 10 002,96 10 002,96 0,00 

 - na materiálno-technické  

  zabezpečenie tréningového  

  procesu, prenájom ľadovej 

  plochy mimo Brezno,  

  sústredenie a reprezentácia  

  Klubu a organizovanie 

  Slovenského pohára  

  v krasokorčuľovaní – ICE  

  CUP Brezno 2022 

 

1 100,00 1 100,00 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s 

  výpožičkou 

8 902,96 8 902,96 0,00 

Miniatur golf klub Brezno  900,00 900,00 0,00 

 - na  reprezentáciu mesta Brezno 

  v 1. lige a na medzinárodných 

  majstrovských turnajoch,  

  zabezpečenie turnaja I.ligy a  

  Veľká cena mesta Brezna, 

- na reprezentáciu mesta na 

Majstrovstvách Slovenska 

 

900,00 900,00 0,00 
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Žiadateľ 

 dotácie 

Účelové určenie dotácie Poskytnuté 

prostriedky 

Použité 

prostriedky 

Rozdiel 

Športový klub plávania 

Brezno 

 4 868,04 4 868,04 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s 

výpožičkou 
4 868,04 4 868,04 0,00 

ZaBeR -  združenie 

aktívnych Brezňanov 

 1 800,00 1 800,00 0,00 

 - na HorehRun Tour 2022 – 

horehronská bežecká liga 

 

1800,00 1800,00 0,00 

KLUB BOJOVÝCH 

ŠPORTOV - BREZNO 

 1 000,00 1 000,00 0,00 

 - na činnosť klubu 1 000,00 1 000,00 0,00 

Tanečno – športové centrum 

Rytmus Brezno 

 700,00 700,00 0,00 

 - na   súťaž v tanečnom športe 7. 

kolo Slovenského pohára 
700,00 700,00 0,00 

Lukostrelecký klub Route 

66 

 1 200,00 1 200,00 0,00 

 - na účasť v nyjasvyššej sérii 

SLA3D, medzinárodnom 

podujatí GRANDPRIX, 

Majstrovstvách Slovenska, 

Stredoslovenskom pohári 

 

1 200,00 1 200,00 0,00 

Klub slovenských turistov 

TOMO Brezno 

 700,00 700,00 0,00 

 - na zhotovenie pamätnej tabule, 

príprava miesta osadenia tabule, 

spoluúčasť na slávnostnej 

umeleckej akadémii, zhotovenie 

reprezentačných materiálov 

 

700,00 700,00 0,00 

Slovenský zväz biatlonu  5 000,00 5 000,00 0,00 

 

 

 

- na   náklady spojené  

  s organizovaním IBU Cup IV  

Brezno - Osrblie   

 

5 000,00 5 000,00 0,00 

Mestská klub – 

JAŠTERICE BREZNO 

 1 200,00 1 200,00 0,00 

 

 

 

- na   organizáciu 2. ročníka 

podujatia DOBY VEŽU   1 200,00 1 200,00 0,00 

OSTATNÉ   32 808,00 32 808,00 122,71 

SČK Banská Bystrica  20 808,00 20 808,00 0,00 

 - prevádzka sociálneho taxíka 

  v meste Brezno 

 

20 808,00 20 808,00 0,00 

SZPB OV Brezno  1 000,00 1 000,00 0,00 

 - Regionálne oslavy 78. výročia  

  SNP  v Krpáčove –  Črmnom 

 

1 000,00 1 000,00 0,00 
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Žiadateľ 

 dotácie 

Účelové určenie dotácie Poskytnuté 

prostriedky 

Použité 

prostriedky 

Rozdiel 

Slovenský zväz zdravotne  

postihnutých, OO Brezno 

 1 000,00 1 000,00 0,00 

  
- športový deň OR SZZP  

- usporiadanie 22. ročníka ZUT  

- rekondič. pobyt v 

Turčianskych Tepliciach 

 - výlet kúpalisko Dolná 

Strehová  

-výlet kúpalisko Rapovce  

- výlet Čiernohorskou 

železničkou do Vydrova  

-stretnutie členov SZZP - 

športový deň 

 

1 000,00 1 000,00 0,00 

Tanečno – športové centrum 

Rytmus Brezno  

 3 000,00 3 000,00 0,00 

 - na súťaž v tanečnom športe  

  Pohár primátora  mesta Brezno 

  2022 

3 000,00 3 000,00 0,00 

Jednota dôchodcov na 

Slovensku, MO Brezno 

 900,00 900,00 0,00 

 - Mesiac úcty k starším 

- zdravotnícka taška prvej 

pomoci 

900,00 900,00 0,00 

OZ zdravotne 

postihnutých Brezno 

 480,00 480,00 0,00 

 - na úhradu služieb spojených s 

  výpožičkou 

- preplatok z vyúčtovania za 

energie za rok 2021 

480,00 

 

0,00 

480,00 

 

0,00 

 

0,00 

 

122,71 

Slovenský zväz zdravotne 

postihnutých, ZO Brezno 

 900,00 900,00 0,00 

 - po stopách SNP 

- kúpanie Rapovce 

- kúpanie Dolná strehová 

- kúpanie Kurinec 

- športový deň 

900,00 900,00 0,00 

Jasmína  300,00 300,00 0,00 

 - na podporu voľnočasových 

  aktivít pre deti z Centra pre deti 

  a rodiny Valaská 

300,00 300,00 0,00 

ZO Slovenského zväzu 

včelárov Brezno 

 720,00 720,00 0,00 

 - tvorba náučného včelárskeho 

chodníka 

 

720,00 720,00 0,00 

Centrum hendikepovaných 

plavcov  

 200,00 200,00 0,00 

 - na podporu paraplavca 

Dominiky Medveďovej 

  

200,00 200,00 0,00 
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Žiadateľ 

 dotácie 

Účelové určenie dotácie Poskytnuté 

prostriedky 

Použité 

prostriedky 

Rozdiel 

Slovenský rybársky zväz – 

MO Brezno 

 2 000,00 2 000,00 0,00 

 - na zarybnenie lovného potoka 

  Lazná – Vagnár 

 

2 000,00 2 000,00 0,00 

Folklórny súbor Mostár  1 500,00 1 500,00 0,00 

 - galaprogram Spomienky na 

Gusta 

 

1 500,00 1 500,00 0,00 

 

Poskytnuté dotácie prijímatelia dotácií zúčtovali v súlade s uzatvorenou zmluvou. 
Nevyčerpané finančné prostriedky  boli vrátené na účet poskytovateľa. 
 

 

Žiadateľ 

 dotácie 

Účelové určenie 

poskytnutých FP 

Poskytnuté 

prostriedky 

Použité 

prostriedky 

Rozdiel 

Súkromná MŠ EBG  121 252,95 121 252,95 0,00 

 - na mzdy a prevádzku    

 

V zmysle zmluvy o poskytnutí finančných prostriedkov na mzdy a prevádzku škôl a školských 
zariadení č. 100/2022 OEF-I-NZ č. 13/2021 OEF-I-Zod  zo dňa 31.01. 2022 a v súlade so 
zákonom č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov bol súkromnej MŠ EBG - Európske vzdelávacie strediská pre 
povolanie a spoločnosť, Závadka n/Hronom poskytnutý finančný príspevok pre MŠ zriadenú 
na území mesta Brezno vo výške 121 252,95 EUR.  
 
Mesto neposkytlo v roku 2022 príspevok v súlade s  § 1 a § 2 VZN č. 02/2018 o podmienkach 
poskytovania nenávratného finančného príspevku mesta na podporu udržania a  obnovy  
pamiatkovej zóny mesta Brezno a VZN č. 11/2019, ktorým sa mení a dopĺňa VZN č. 02/2018. 
 

 

 

11.3 Významné investičné akcie v roku 2022 

Najvýznamnejšie investičné akcie realizované v roku 2022 : 
 

11.3.1 Mesto 
 
ZRENOVOVANÁ MATERSKÁ ŠKOLA NA UL. B. NĚMCOVEJ 
 
Breznianska samospráva postupne rekonštruuje všetky materské školy vo svojej 
zriaďovateľskej pôsobnosti. Po renovácii, ktorú stihla zrealizovať za tri mesiace, sa detičky 
opäť vrátili do svojich priestorov na Ulici Boženy Němcovej. Mesto na obnovu získalo 
finančné zdroje z Nórsķych grantov, ktoré čerpalo prvý raz.  
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Materskú školu na Ulici Boženy Němcovej mesto čiastočne zrenovovalo pred štyrmi rokmi 
a tentokrát stavebné práce pozostávali 
hlavne z výmeny okien a dverí, radiátorov, 
zateplenia stien, kompletnou rekonštrukciou 
prešla aj plynová kotolňa.  
Z finančných prostriedkov Základnej školy 
Pionierska 2 mesto kompletne vymaľovalo 
triedy, upravilo priestory v suteréne, opravilo 
kanalizáciu v priestore pre upratovačku, 
záhradný altánok, pribudli tiež nové dvere 
a zárubne na chodbe.  
 

 

REKONŠTRUKCIA MATERSKEJ ŠKOLY NA HRADBÁCH 

Materská škola Hradby je zatiaľ jediná škôlka 
v Brezne, kde sa ešte neuskutočnila 
rekonštrukcia vnútorných priestorov. Na 
obnovu sa veľmi tešia, pretože takmer po 
štyridsiatich rokoch ju potrebujú ako soľ. 
Rekonštrukcia interiéru je financovaná 
z rozpočtu mestu a pozostáva z obnovy 
hygienických priestorov, kde budú meniť 
zariaďovacie predmety, nové dlažby 
a obklady stien, vrátane výmeny rozvodov 
vody a kanalizácie. Ostatné priestory 
vymaľujú, podlahové konštrukcie ostanú v pôvodnom stave.  
Súčasťou prác v exteriéri je výmena okien a dverí, zateplenie stien, strechy a suterénu, 
výmena osvetľovacích telies, a to za účelom zvýšenia energetickej účinnosti budovy.  
Mesto do budúcna plánuje tiež zrekonštruovať kuchyňu tak, aby sa deti mohli stravovať 
v jedálni, mimo priestoru tried. Renováciu škôlky plánuje ukončiť v priebehu novembra. 

 

REKONŠTRUKCIA HOTELA ĎUMBIER 
 
Hotel Ďumbier ponúka možnosť posedenia v kaviarni, k dispozícii je jedáleň s denným menu 
a Bistro, kde podávajú raňajky. Nakoľko disponuje unikátnou veľkou sálou, verejnosť ju môže 
využiť na organizovanie svadieb, stužkových, osláv, koncertov a rôzne vystúpenia. 
Mesto Brezno sa rozhodlo hotelu Ďumbier vrátiť život. Breznianska samospráva z vlastných 
finančných zdrojov začala s obnovou vonkajších priestorov objektu. Opravená je už fasáda, 
pričom jej farebné riešenie je v súlade s rozhodnutím Krajského pamiatkového úradu 
v Banskej Bystrici (KPÚ BB).  



              Výročná správa mesta Brezno za rok 2022 

 

 76 

Breznianska samospráva bude v renovácii hotela pokračovať aj na jar. Pod dohľadom 
reštaurátora umelecko-remeselným spôsobom zrealizuje obnovu „medailónikov“ na fasáde 
podľa pokynov KPÚ BB.  
Mesto plánuje zrenovovať aj interiér. 
 
 
REKONŠTRUKCIA HROBKY LEHOTSKÝCH 
 

Jedna z najkrajších stavieb starého cintorína 
v Brezne sa už vyníma v celej svojej kráse. 
Návštevníci sa viac o Hrobke zemianskej rodiny 
Lehotských môžu dozvedieť z informačnej tabuľky, 
umiestnenej pri tejto národnej kultúrnej pamiatke.  
Mesto Brezno zrekonštruovalo Hrobku Lehotských 
a zachránilo ju tak pred rozpadnutím. Prvá a druhá 
etapa obnovy zahŕňali hlavne obnovu exteriéru 
hrobky, tretia ukončenie reštaurátorských prác 

v interiéri. Renováciou mesto skultúrnilo priestory v starom cintoríne, zlepšil sa celkový 
vzhľad Brezna a tiež sa zvýšila úroveň bezpečnosti v jej okolí. Na hrobke je osadená nová 
vstupná brána podľa návrhu architekta a odsúhlasenia pamiatkového úradu, krášli ju terasa 
so zábradlím a navyše v noci je nasvietená, čo umocnilo celkový jej dojem. 
 
 
VÝSTAVBA VLASTNEJ KOMPOSTÁRNE 
 
Kompostáreň v Brezne ročne spracuje 3500 ton biologicky rozložiteľného kuchynského 
odpadu. Na jej výstavbu, ako aj na stroje a technológiu, mesto získalo dotáciu od 
ministerstva životného prostredia. 
Kompostovanie je považované za technológiu, ktorá významným spôsobom napomáha pri 
ochrane životného prostredia. Mestu sa znížia poplatky za uloženie BRKO 
Snahou breznianskej samosprávy je v súlade s platnou legislatívou zabezpečiť v rámci zberu 
komunálneho odpadu vyseparovanie biologicky rozložiteľných zložiek kuchynského 
komunálneho odpadu z rodinných a bytových domov a ich následnú ekologickú likvidáciu. 
Mesto pracovalo na tom, aby mohlo začať s výstavbou modernej kompostárne a úspech sa 
dostavil. Stavenisko za bývalou mliekarňou a súčasnou betonárkou na Mliekarenskej ulici už 
odovzdalo zhotoviteľovi stavebnej firme zo Žiliny. Ide o lokalitu, ktorá je v územnom pláne 
Brezna určená na funkciu priemyselnej výroby a je dostatočne vzdialená od najbližšej obytnej 
zóny. Predpokladaný termín ukončenia výstavby je druhá polovica roku 2023.  
Kompost bude slúžiť ako kvalitné organické hnojivo 
 
CYKLOTRASA NA UL. ŠVERMOVA 
 
V rámci projektu budovania mestských cyklotrás breznianska samospráva obnovuje 
chodníky, ktoré budú slúžiť pre chodcov aj cyklistov. Finálnej verzie sa už dočkala cyklotrasa 
na Švermovej ulici, ktorej realizácia začala na jeseň minulého roka s prestávkou cez zimné 
obdobie a zrealizovaná bola s finančnou podporou Banskobystrického samosprávneho kraja. 
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Brezno má ďalšiu peknú hlavnú ulicu s novým cyklochodníkom aj chodníkom pre chodcov, 
s napojením na školy, inštitúcie, obchody, prácu a ďalšie hlavné ťahy cyklochodníkov. 
Na novom chodníku pribudlo aj nové osvetlenie, lavičky a smetné koše. 
  

 
 
 
VYNOVENÉ DETSKÉ IHRISKO 
 
Vo vnútrobloku na Malinovského/ČSA ulici pôvodnú hernú zostavu mesto nahradilo novými 
hracími prvkami. Rozhodlo sa tak urobiť na základe požiadaviek miestnych obyvateľov a 
aktivity poslanca Andreja Barančoka. 
Deti sa už môžu hrať na vynovenom detskom ihrisku, kde sa nachádzajú atraktívnejšie 
a zaujímavé hracie prvky z trvácneho agátového dreva. Z tejto novinky sa teší aj poslanec 
mestského zastupiteľstva Andrej Barančok, ktorý minulý rok absolvoval stretnutia hlavne 
s mamičkami navštevujúcimi detské ihriská s ratolesťami a zbieral od nich podnety.  
 Multifunkčnú zostavu tvorí loď s hojdačkami a šmýkačkou s dopadovou plochou, pieskovisko 
s tieniacou plachtou, prevažovačka s pneumatikami a balančný prvok.  
 
NOVÁ PREVÁDZKA MATERSKEJ ŠKOLY NA MAZORNÍKOVE 
 

Na Ulici 9. mája sa otvorila  nová prevádzkuáa materskej školy. Mesto tak vyhovelo všetkým 
požiadavkám rodičov o umiestnenie dieťaťa v predškolskom zariadení. 
Vynovené priestory starej škôlky už slúžia k radosti najmenších. Renováciou prešiel interiér aj 
priestory dvora. 
Mesto zrekonštruovalo časť pôvodných priestorov bývalej materskej školy na Ulici 9. mája a  
otvorilo dve nové triedy na dvoch podlažiach pre 42 detí vo veku od 2 do 4 rokov, ktoré pre 
nedostatok miesta vo zvyšných škôlkach nemohlo prijať. Dôvodom nedostatočnej kapacity 
je, že minulý rok bolo zavedené povinné predprimárne vzdelávanie. Renováciou prešiel 
komplet celý interiér ako aj priestory dvora. Fasáda a strecha zatiaľ zostávajú pôvodné, no 
mesto pripravuje projekt na zateplenie a následne sa bude snažiť získať prostriedky 
z eurofondov na zníženie energetickej náročnosti. 
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REKONŠTRUKCIA MESTSKEJ VEŽE 
 
Symbol a dominanta Brezna – mestská veža patrí opäť verejnosti. 
Po komplexnej rekonštrukcii mestskú vežu v sobotu 1. októbra symbolickým prevzatím kľúča 
od jej brány, odovzdal do užívania brezniansky primátor Tomáš Abel.  
Veža bude po prvýkrát 
sprístupnená na prehliadky 
verejnosti. 
Zvony budú obyvateľom mesta 
opäť zvoniť aj na jej budúcnosť 
s novými expozíciami 
Horehronského múzea 
a priestormi pre Turistické 
informačné centrum.  
Mesto preinvestovalo 800 tisíc eur, 
z čoho 400 tisíc eurami prispelo 
BBSK 
Komplexnú rekonštrukciu mestskej 
veže, postavenej v klasicistickom 
štýle v roku 1830, realizovala nitrianska stavebná firma. Jej súčasťou bola výmena strechy, 
opravy fasády a vnútorných stien 
veže, elektriny, kanalizácie, inštalácia vody a úprava piatich poschodí. Návštevníkov isto 
poteší expozícia venovaná M. R. Štefánikovi či byt zvonára. 
Na prvom a druhom podlaží veže bude návštevníkom slúžiť Turistické informačné centrum, 
na treťom si môžu pozrieť expozíciu venovanú Milanovi Rastislavovi Štefánikovi aj 
s hovoriacim obrazom.  
Prehliadky „breznianskej zvonice“ zabezpečia zamestnanci Horehronského múzea, ktoré je 
v zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK. Návštevníkov zavedú aj k srdcu veže, k jeho trom zvonom 
a na piate poschodie, kde si budú môcť v pôvodných priestoroch pozrieť dobovo zariadený 
byt zvonára, ktorý bol obsadený až do 70-tych rokov minulého storočia, odkedy zvonenie 
zabezpečovala „automatika“. Sprístupnená bude v určených hodinách 
Mestská veža, po brezniansky „zvonica“, v minulosti slúžila ako strážna veža. Ide o mohutnú 
31 metrov vysokú hranolovú stavbu s manzardovou strechou a základňou 10x10 metrov. Vo 
veži sú nainštalované tri zvony. Najväčší 980 kg vážiaci Kalazanského zvon odliali ešte v roku 
1780 v Banskej Štiavnici. Dva menšie – sv. Vendelín a sv. Florián pribudli v roku 1924.  
 
 
CHODNÍK NA UL. ČSA 
 
Veľká obnova chodníkov v Brezne, ktoré budú slúžiť pre chodcov aj cyklistov, je v plnom 
prúde. Reálnu podobu už nadobudol na Ulici ČSA, z ktorého vstup do všetkých obchodných 
prevádzok je bezbariérový. 
Cyklochodník na Ulici ČSA vedie od kruhovej križovatky pri centre S1 po obchodné centrum 
Point. Vybudovaný je ako spoločný chodník pre peších a cyklistov, o čom informuje aj zvislé 
dopravné značenie, ktoré ich vyzýva k tomu, aby rešpektovali spoločnú premávku, boli 
k sebe navzájom ohľaduplní, a tak predchádzali prípadným úrazom. Chodník v úseku od 
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kruhového objazdu až po križovatku s Krčulovou ulicou má šírku 3 m, ďalej pokračuje v šírke 
4 m. 
Mesto vlani dokončilo úseky po tržnicu tak, aby umožnilo prechod peších po položenej 
dlažbe a aby bolo schopné vykonávať zimnú údržbu na chodníku. Práce v tomto roku 
pokračovali v úseku pred tržnicou a obchodnými prevádzkami vedľa OC Point. Chodník je 
z bezšpárovej dlažby, vhodný pre kolieskové korčule, bicykle či kolobežky. Pribudlo aj nové 
osvetlenie. Projekt spoločného chodníka pre peších a cyklistov 
na Ulici ČSA je realizovaný s finančnou podporou BBSK. 
V rámci cyklotrasy C2, C5, C10 mesto sa čoskoro pustí aj do 
výstavby samostatného cyklochodníka, oddeleného od 
chodníka pre peších, na opačnej strane Ulice ČSA (popred 
potraviny Terno). Pokračovať bude smerom k Lidlu, kde sa pri 
čerpacej stanici Oktan napojí na cyklotrasu Brezno-Valaská, 
opačným smerom zasa cez ulicu Rázusova a sídlisko 
Mazorníkovo na cyklotrasu Č. Balog. Realizovaný bude s podporou ministerstva investícií, 
regionálneho rozvoja a informatizácie a z fondov Európskej únie. 
 
 
ĎALŠIE INVESTIČNÉ AKCIE ZAČATÉ ALEBO ZREALIZOVANÉ V ROKU 2022 : 

– Rozšírenie kamerového systému III. 
– Modernizácia technologických zariadení 
– Upgrade softvéru MsÚ 
– Cyklotrasa Brezno – Valaská 
– PD Kruhový objazd BILLA 
– Rekonštrukcia ul. Rázusova – chodníky a priľahlý pás 
– Nórsky finančný mechanizmus – zberné nádoby na odpad 

                                                        - bicykle a stojany na bicykle 
– Vyhliadková veža Horné Lazy – bufet 
– PD Dom rozlúčky Brezno 
– PD Bytový dom ul. Rázusova 
– PD Bytový dom ul. Sekurisova 
– PD Bytový dom Banisko 
– Zvýšenie energetickej účinnosti MŠ Hradby 
– PD IBV Rohozná III 
– PD IBV Banisko juh 
– Regenerácia vnútroblokov sídlisk mesta I.  - Malinovského 

                                                                                         - ŠLN 
          - 9. mája pri kostole 

– PD Multifunkčná športová hala 
– Chodník na ul. Dr. Clementisa 
– ZPS BOŽENKA – klimaticzácia 

                          - betónové oplotenie 
– Regenerácia vnútroblokov sídlisk mesta II. – ul. Černákova/Rázusova 

                                                                                          - ŠLN II. 
           - 9. mája vstup 
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– Regenerácia vnútroblokov sídlisk mesta III. – 9. mája stred 
                                                                                           - MPČĽ 

– Cyklotrasa C3, C100 
– Cyklotrasa C2, C5, C10 
– Skatepark 

 
 
11.3.2  Rozpočtové organizácie 

– ZŠ s MŠ Pionierska 2 – obstaranie stravovacieho systému do ZŠS 
– ZŠ s MŠ MPČĽ – obstaranie zariadenia do ZŠS 
– ZŠ s MŠ K. Rapoša Pionierska 4 – obstaranie zariadenia do ZŠS 

 
NOVÉ DETSKÉ IHRISKO V AREÁLI ZŠ S MŠ PIONIERSKA 2 
 
Areál pri Základnej škole na Pionierskej 2 v Brezne 
mesto vlani oplotilo s cieľom poskytnúť deťom 
bezpečné prostredie na hry, šport aj vzdelávanie 
v exteriéri. Vznikol tak chránený uzamykateľný 
priestor – školský dvor, na ktorom nedávno vyrástlo 
ihrisko s modernými hracími prvkami (kombinovaná 
preliezka, bradlá, lanová pyramída, lanová dráha, 
malá lezecká zostava, skákacia škôlka z gumenej 
dlážky).  
Detské ihrisko stálo 19 620 eur, breznianska samospráva na vybudovanie detských prvkov 
poskytla 15 000 eur, rodičovské združenie prispelo sumou 3 500 eur a použili sa aj vlastné 
zdroje z príjmov ŠKD 1 120 eur.  

 
 
11.3.3  Príspevková organizácia  

– Futbalové ihrisko Banisko 
– Kamerový systém na Futbalovom štadióne 
– Elektronické zabezpečovacie zariadenie stojísk na KO 
– Rekonštrukcia technológie ČOV Pálenica 
– Detské ihrisko a pieskovisko 

 
 
PUMPTRACKOVÁ DRÁHA 

 
Pumptrack je špeciálne navrhnutá dráha, na ktorej sa dá 
na bicykli jazdiť bez šliapania do pedálov, len vďaka 
zmene ťažiska jazdca, čo je jedinečné pre nácvik 
rovnováhy, ovládanie bicykla a získanie zručností.  
Takáto špeciálna plocha nielen bikerov, ale aj 
skateboardistov a inline korčuliarov, vznikla v Brezne na 
nábreží Hrona.  
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Na otvorení nechýbali ukážkové jazdy licencovaných pretekárov SZC. 
Zhotoviteľom športoviska je firma Fiveramps. Jeho súčasťou sú dva technické okruhy 
s terénnymi vlnami a klopenými zákrutami, postavené špeciálnou švajčiarskou technológiou, 
čo zabezpečí ich dlhšiu životnosť.  
Tým najmenším, od troch do dvanástich rokov, je určený menší 64-metrový okruh 
s maximálnym polmetrovým prevýšením. Na väčšom - 124-metrovom, s výškovým rozdielom 
do jeden a pol metra, pre deti od desiatich rokov a dospelých, si takzvané pumpovanie 
skúšajú tí, ktorí sa na to cítia. 
Poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa zaslúžili o vybudovanie nového športoviska 
 
 
PARKOVACIE MIESTA NA UL. KRČULOVA 
 
V rámci rozvoja dopravnej infraštruktúry breznianska 
samospráva naďalej pokračuje v rozširovaní 
parkovacích kapacít. Technické služby ďalšie 
odstavné plochy vybudovali na Krčulovej ulici. 
Počet vozidiel pred obytnými domami pribúda, preto 
je dôležité, aby parkovanie v meste bolo 
systematické, a to nielen z dôvodu plynulosti 
premávky, ale aj z hľadiska bezpečnosti. Od začiatku 
roka Technické služby vybudovali 30 parkovacích miest, ktoré vznikli na uliciach Fraňa Kráľa,  
Nálepkovej a nedávno ukončili výstavbu na Krčulovej ulici, kde ich pribudlo šesť.  

 
 
VÝSTAVBA IHRISKA NAD KAUFLANDOM 

V júni 2021 sa mesto Brezno pustilo do výstavby futbalového ihriska s umelou trávou 
v lokalite Banisko, nad Kauflandom. Po dokončení prístupovej komunikácie a parkovacieho 
státia, položení umelého trávnika a namontovaní ochranných sietí už bude pripravené na 
kolaudáciu.  

Hlavným cieľom projektu je deti a mládež zapojiť do športovej činnosti a z roka na rok 
vytvoriť lepšie podmienky. Ihrisko s rozmermi 105 x 68 metrov a umelou trávou bude 
využívať nielen Futbalový klub Brezno, ale aj žiaci základných škôl a verejnosť. 
Obyvatelia budú môcť naďalej lúku užívať, keďže ihrisko zaberie len 1/7 tohto priestoru. Po 
dokončení stavebných prác mesto v okolí vysadí viac ako 50 stromov, pribudne izolačná 
zeleň – druhy borovica a javor. Ako sprievodnú zeleň vysadí ovocné druhy drevín – čerešňa, 
jablone.  
 

ROZŠÍRENIE URNOVÝCH MIEST 

Kapacitné rozšírenie hrobových miest v Brezne pri priemernej úmrtnosti takmer 200 ľudí 
ročne je priam nevyhnutnosť. Samospráva sa snaží túto situáciu riešiť, ako aj upravovať 
cintoríny tak, aby boli dôstojným miestom posledného odpočinku. 
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Poplatok za vybudovanie urnového základu je 180 eur a cena nájmu za urnové miesto na 5 
rokov je 14 eur. V Brezne bude dovedna viac ako 630 urnových miest. 
Technické služby Brezno spravujú tri cintoríny, a to dva mestské na Školskej a Cintorínskej 
ulici a jeden v miestnej časti Bujakovo – Padličkovo. Celkovo evidujú 1 971 jednohrobov, 1 
246 dvojhrobov, 96 trojhrobov a 27 štvorhrobov. V Brezne sa nachádza 594 urnových miest, 
pričom techničiari sa pustili do výstavby ďalších. V roku 2022 ich pribudne viac ako 40. 
O dva až tri mesiace, v závislosti od počasia, ich tak pribudne asi 40. Na užívanie hrobových 
miest, čiže aj urnových, sú stanovené dve základné podmienky, a to uzatvorenie nájomnej 
zmluvy a úhrada nájomného. Zmluva sa uzatvára na neurčito a nesmie byť vypovedaná skôr, 
ako po uplynutí tlecej doby. Nájomné majiteľ pri hrobových miestach platí na päť rokov, pri 
akomkoľvek hrobovom mieste. Nájomca hrobového miesta môže však požiadať o zaplatenie 
nájmu za hrobové miesto aj na viac ako 5 rokov. Ak sa majiteľ hrobového miesta vzdá, zruší 
nájomnú zmluvu, stráca nárok na jeho užívanie. Ak neplatí za hrobové miesto, správca TS 
Brezno mu vypovie nájomnú zmluvu (ročná alebo trojročná výpovedná lehota, t. z. či je 
nájomca známy, alebo neznámy). 
V posledných rokoch mesto zrealizovalo rôzne úpravy v starom cintoríne. Pribudol nový 
chodník zo zámkovej dlažby, ktorý prepojil Moyzesovu a Cintorínsku ulicu, Technické služby 
vybudovali nové urnové miesta, ako aj v období vegetačného pokoja sa venovali výrubu 
drevín či bežným prácam počas roka, ako je kosenie, úprava zelene, čistota cintorínov. 
Breznianska samospráva vypracovala nový projekt chodníkov na novom cintoríne 
a pripravuje projektovú dokumentáciu cez ateliér, ktorý vyhral architektonickú súťaž. Autori 
ponúkli Breznu nielen dom rozlúčky, ale zároveň miesto so silnou atmosférou, otvorené pre 
každého. 

 
11.3.4  Obchodná spoločnosť  
V roku 2022 hospodárili LESY MESTA BREZNO, s.r.o. (ďalej LMB, s.r.o.) na výmere 7 645,86 (z 
toho 28,53 ha v nájme od VLM š.p.) ha lesnej pôdy (porastová pôda tvorila spolu 7 349,69 ha), 
podľa PSL (program starostlivosti o les) platného pre roky 2019-2028, na lesnom celku Lešť 
platného pre roky 2014-2023 a podľa schválených projektov pre jednotlivé výkony lesníckych 
činností. 
V roku 2022 sa podarilo ukončiť výstavbu zvernice Brezinky. Zvernica bola uznaná ako 
samostatný revír a následne sa pristúpilo k jej zazvereniu. V lokalite Banisko bol rozšírený 
registrovaný farmový chov. Aj v roku 2022 sa pokračovalo v rozvoji podmienok pre 
mimoprodukčné funkcie lesa (oddych v prírode, turistika, biodiverzita). Podarilo sa vybudovať 
prístrešok v lokalite Banisko, prístrešok pri ceste v lokalite Kyslá pod obcou Jarabá a turistickú 
útulňu Terezka nad sedlom Čertovica. 

Pri plnení úloh v rámci pestovnej činnosti za rok 2022 sa postupovalo podľa úloh, 
vyplývajúcich z predpisov PSL, zákonom určených lehôt a potrieb konkrétnych porastov. Bolo 
vykonané uhadzovanie haluziny v objeme 18 397 m3 na ploche viac ako 54 ha. Umelé 
zalesňovanie vrátane opakovanej sadby na ploche necelých 39 ha s počtom sadeníc 220,75 
tis. kusov. Prirodzené zmladenie bolo odevidované na výmere viac ako 32 ha. Plecie výseky 
boli vykonané na ploche viac ako 67 ha a prerezávky na ploche 23 ha. Ochrana kultúr proti 
burine a proti zveri bola vykonaná na celkovej ploche 513 ha, osobitne ochrana proti ohryzu 
a lúpaniu vetvami, prípadne polynetom na ploche 2,4 ha. Prostriedky na ochranu lesa boli 
čerpané vo výške 14,74 tis. € a to najmä na ochranu lesa pred podkôrnym hmyzom a úpravy 
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plôch poškodených lesným požiarom z 21. júna 2022. Na ostatné pestovné práce boli 
vynaložené náklady v sume 17,63 tis. €. 
Ťažbová činnosť zo začiatku roka nadväzovala na spracovávanie rozpracovaných kalamít, 
vykonaná bola časť výchovných úmyselných ťažieb. Zlom nastal na prelome polrokov, kedy v 
dôsledku suchého počasia, trvajúceho od mája, začalo dominovať spracovávanie náhodných 
(kalamitných) ťažieb. Spracovalo sa celkom 41 899 m3 kalamitného dreva, z toho 38 671 m3 
dreva hmyzovej a 3 228 m3 vetrovej kalamity. Okrem spracovania vyššie uvedených kalamít 
boli vykonané aj úmyselné ťažby. Výchova porastov do 50 rokov bola vykonaná na ploche 
necelých 28 ha o objeme 1 513 m3 a výchova porastov starších ako 50 rokov na ploche 
necelých 8 ha o objeme 598 m3.  Obnovné ťažby sa realizovali o objeme 9 764 m3. Z 
celkových 45 000 m3 ťažby bolo 43 740 m3 realizovaných dodávateľským spôsobom a 1 260 
m3 formou samovýroby. Zásoby dreva na skladoch ku koncu roka 2022 sa v porovnaní s 
koncom roka 2021 zvýšili, a to z 5 276 m3 na 5 920 m3 z toho na odvozných miestach bolo 3 
315 m3 a na expedičnom sklade 2 605 m3. 

Na opravu a údržbu lesnej dopravnej siete a lesných skladov (zimnú i letnú) bolo 
vynaložených 116,74 tis. €. 
V roku 2022 bolo na zalesňovanie zo škôlkárskeho strediska dodaných 287,0 tis. ks, z čoho 
pre vlastnú spotrebu bolo dodaných 218,9 tis. ks voľnokorenných a 1,8 tis. ks 
krytokorenných sadeníc, čo tvorí približne 77 % celkového objemu. Na predaj išlo 66,3 tis. 
voľnokorenných sadeníc, čo je 23 % z celkového objemu. Na jar bolo vysiate 2,5 kg smreka 
obyčajného, 2,0 kg smrekovca opadavého a 200,0 kg buka lesného. Bolo zaškôlkovaných 
89,4 tis. ks semenáčikov smreka. Ku koncu roka 2022 bolo v rozpracovanej výrobe cca 919,2 
tis. ks voľnokorenných sadeníc a semenáčikov, 0,0 tis. ks krytokorenných sadeníc Jiffy a 12,3 
tis. ks okrasných drevín.  
Počas decembra bolo predaných celkovo 346 ks vianočných stromčekov, pričom z vlastnej 
plantáže bolo do predaja a vlastnej spotreby vyexpedovaných 92 ks. 
Aj v roku 2022 boli dodávky dreva realizované prevažne z porastov postihnutých kalamitou. 
Celkovo bolo vo vlastnej réžii dodané 44 673 m³ surového dreva v celkovej hodnote 4 252 
953 €. Priemerné speňaženie v danom roku dosiahlo úroveň 95,2 €/m³, čo je o 21,5 €/m³ 
viac ako v roku 2021. Nárast priemerného speňaženia bol spôsobený predovšetkým 
vysokými cenami guľatiny v priebehu roka, ako aj nárastom ceny v sortimentoch ihličnatá a 
listnatá vláknina a palivové drevo. 
  
 

11.4 Predpokladaný budúci vývoj činnosti  

Predpokladané investičné akcie realizované v budúcich rokoch: 

11.4.1  Mesto 
- rekonštrukcia serverovne 
- Upgrade softvéru MsÚ 
- rozšírenie kamerového systému III. 
- kruhová objazd BILLA 
- modernizácia technologických zariadení 
- vybudovanie Cyklotrasy Brezno – Valaská 
- moderné technológie – inteligentné prvky 
- nájomné byty MPČĽ 
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- Kompostáreň 
- Cyklotrasa C2.C5, C10 
- Cyklotrasa C3, C100 
- vybudovanie cykloprístreškov 
- zvýšenie energetickej efektívnosti MŠ MPČĽ 
- Rekonštrukcia ul. Rázusova 
- investície v rámci realizácie Nórskeho finančného mechanizmu 
➢ vodozádržné opatrenia 
➢ bioretenčný systém 
➢ zmena povrchov ihrísk 
➢ kvalita vzduchu 
➢ zvýšenie vlhkosti vzduchu a zadržiavanie vody 
➢ extérierové osvetlenie 
➢ zeleň Múzeum komunizmu 
➢ zeleň kontajnerové stojiská 
➢ zeleň centrálne mestské zóny 
➢ zvýšenie energetickej efektívnosti MŠ Hradby 

- cyklotrasa ul. B. Němcovej 
- regenerácia vnútroblokov sídlisk II. -  9. mája stred 
                                                                  - MPČľ 
                                                                  - ŠLN II. 
 
 

11.4.2  Príspevková organizácia  
- obstaranie zametača 
- obstaranie nákladného vozidla 
- kamerový systém zimný a futbalový štadión 
- modernizácia plavárne 
- vybavenie zázemia futbalový štadión 
- obstaranie plynovej pece FŠ Brezenská 
- obstaranie premietacieho plátna pre letné kino 
 
 

11.4.3 Obchodná spoločnosť  
V prvom polroku 2023 budú LESY MESTA BREZNO s.r.o. klásť dôraz na maximalizáciu 
spracovania náhodných ťažieb, ktorých vznik zapríčinilo extrémne suché počasie v roku 
2022. Postihnuté sú porasty so zastúpením smreka obyčajného bez rozdielu veku. Bude to 
mať vplyv na nárast plôch, podliehajúcich obnove, t. j. na založenie a následnú starostlivosť o 
nárasty a kultúry. V dôsledku toho sa očakáva výpadok listnatej hmoty z trhu s drevom 
a zvýšený podiel suchárového ihličnatého dreva. Nakoľko výkon obnovných a výchovných 
druhov ťažieb bude minimalizovaný na úkor kalamitných, je potrebné sa zamerať na výchovu 
v prerezávkových porastoch. Ďalší vývoj hmyzovej a sčasti aj vetrovej kalamity bude závisieť 
od výskytu, miery a intenzity pôsobenia biotických a abiotických škodlivých činiteľov. Takisto 
nemenej dôležité bude zabezpečiť realizáciu opatrení v ochrane lesa, ktoré prispejú k 
tlmeniu stavu podkôrneho a drevokazného hmyzu (asanačná ťažba, lapače, ošetrovanie, 
porastová hygiena, včasný odvoz a odbyt). 
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V roku 2023 sa predpokladá ťažba dreva približne na rovnakej úrovni, ako tomu bolo v roku 
2022. Na lesnom celku ML Brezno – Rohozná nie je k dispozícii etát, úmyselné ťažby tým 
nebudú môcť byť vykonávané. Aj tento rok sa plánuje od apríla v spolupráci so správcami 
ciest spracovať suché, zlomené a inak ohrozujúce stromy v okolí hlavných ciest v trase Halny 
– Vagnár a Jarabá – Čertovica. V jarnom období sa plánuje pokračovať v príprave plôch na 
obnovu lesa a ich následným zalesnením s ohľadom na vhodnosť klimatických podmienok. 
V prípade nástupu suchého počasia bude presunutá umelá obnovu na jesenné obdobie. Z 
pohľadu potreby sadeníc smreka, jedle a javora, potrebných k zalesňovaniu sú LMB s.r.o. 
sebestační, buk budú odoberať aj z externých zdrojov. Na uvoľnené záhony plánujú vysiať 
semeno buka, javora a smreka, pochádzajúce zo zberov z vlastných uznaných porastov. Na 
škôlkovanie sú pripravené semenáčiky jedle bielej z vlastného výsevu. Na kalamitných 
plochách z roku 2019 a 2020 aktuálne plynie odklad zalesňovacej povinnosti z dôvodu 
očakávanej prirodzenej obnovy, čím sa ušetria nemalé finančné prostriedky a tieto sa použijú 
napríklad do výchov a ochrany mladých lesných porastov, či údržby lesnej cestnej siete. Popri 
celom rade lesníckych činností sa bude počas tohto roka intenzívne obhospodarovať 
samostatná zvernicua Brezinky, ktorá získala štatút poľovného revíru v zmysle platných 
právnych predpisov na úseku poľovníctva.  
Na základe vývoja trhu s drevom v roku 2022 a začiatkom roku 2023 sa predpokladá určitý 
pokles cien surového dreva. V rámci dlhodobého priemeru (2015-2023) LMB s.r.o. 
predpokladajú v roku 2023 udržanie relatívne vysokého priemerného speňaženia. 
Dlhodobým cieľom obchodnej politiky podniku je dosiahnutie čím najväčších tržieb z predaja 
drevnej hmoty. Konkrétnymi nástrojmi pre dosiahnutie tohto cieľa sú: monitorovanie trhu s 
drevom, cenotvorba, diferenciácia odberateľov, kontrola zatrieďovania a manipulácie 
drevnej hmoty, sústredenie drevnej hmoty na expedičnom sklade. V rámci predaja drevnej 
hmoty sa pokračuje v politike uprednostňovania spracovateľov drevnej hmoty pred 
obchodníkmi s drevnou hmotou. 
V priebehu roka 2023 by  LMB s.r.o. by chceli pokračovať vo zveľaďovaní majetku podniku, 
zabezpečiť postupné opravy chát a ďalších technických zariadení (rampy, dopravné značenie, 
odrážky a pod.). Plánujú  pokračovať v rozvoji podmienok pre mimoprodukčné funkcie lesa 
(oddych v prírode, turistika, biodiverzita) prostredníctvom budovania oddychových zón, 
prístreškov a turistických chodníkov. 
 

 

11.5 Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia  

Po 31. decembri 2022 nenastali také udalosti, ktoré by si vyžadovali zverejnenie alebo 
vykázanie v účtovnej závierke za rok 2022.  
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11.6  Významné riziká a neistoty, ktorým je účtovná jednotka 
          vystavená   
 
Mesto Brezno neeviduje žiadny súdny ani iný spor, na základe ktorého by vznikol resp. mal 
vzniknúť záväzok mesta. 
 

 

 

 

V Brezne,  dňa : 26. 07. 2023 

 

                                                                                                                                                  

Vypracoval :  Ing. Ružena Šefranková   Schválil : JUDr. Tomáš Abel, PhD. 
                        vedúca odboru ekonomiky                   primátor mesta 
                         a financovania                  


